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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Μια σύγχρονη επιχείρηση αν θέλει πρώτα απ' όλα να είναι 

βιώσιμη, και στην συνέχεια ανταγωνιστική, θα πρέπει να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των καιρών, να παρακολουθεί και να 

συμμετέχει στην τεχνολογική πρόοδο και στην ανάπτυξη της εθνικής 

και γενικότερα της διεθνούς οικονομίας. Όμως για να κατορθώσει κάτι 

τέτοιο, χρειάζεται οικονομικά στηρίγματα, τα οποία σπάνια διαθέτει. 

Άλλωστε μια επιχείρηση δύσκολα μπορεί να ανταποκριθεί στους 

ρυθμούς με τους οποίους κινείται η τεχνολογία και γίνεται αδύνατο 

εάν στηρίζεται αποκλειστικά στις δικές της δυνάμεις. Η εμπειρία έχει 

αποδείξει ότι οι επιχειρήσεις που αποφασίζουν να στηριχθούν στις 

δικές τους δυνάμεις οδηγήθηκαν τελικά στην αυτοκαταστροφή τους. 

Ακόμα και εκείνες που προήλθαν από οικογενειακές μικρές 

επιχειρήσεις και κατάφεραν να αναδειχθούν σε οικονομικούς γίγαντες 

στηρίχθηκαν στην ενίσχυση από εξωτερικούς παράγοντες. 

Στο σημείο λοιπόν που η επιχείρηση ζητά βοήθεια και ενίσχυση, 

έρχονται να συμβάλλουν οι ποικίλες μορφές χρηματοδότησης - 

ενίσχυσης. Οι πηγές χρηματοδότησης αποτελούν σημαντικό κρίκο 

στην αλυσίδα του οικονομικού συστήματος. Χωρίς αυτές δεν θα ήταν 

δυνατή η ανάπτυξη των επιχειρήσεων και δεν θα απολαμβάναμε τα 

οφέλη που απορρέουν από τη μείωση του κόστους και την ανάπτυξη 

της τεχνολογίας. Στην εργασία αυτή γίνεται προσπάθεια να 
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γνωρίσουμε τις βασικές πηγές χρηματοδότησης-ενίσχυσης  και να 

σχηματίσουμε άποψη για το πώς αυτές λειτουργούν μέσα στο 

οικονομικό σύστημα. Κυρίως όμως, να γίνει κατανοητό τι 

προσφέρουν στην επιχείρηση και τι κοστίζουν σε αυτή. 

Δύο  από τους μεγαλύτερους φορείς χρηματοδότησης των ΜΜΕ 

εκτός από τους διάφορους αναπτυξιακούς νόμους,  είναι ο ΟΑΕΔ και 

ο ΕΟΜΜΕΧ . Οι δύο αυτοί φορείς αναλαμβάνουν την χρηματοδότηση 

των επιχειρήσεων με σκοπό την ανάπτυξή τους σε τομείς όπως η νέα 

τεχνολογία , η πληροφόρηση καθώς επίσης και η ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας.  

Τα κίνητρα επενδύσεων παλαιότερα υποστηρίζονταν από τον 

αναπτυξιακό νόμο Ν. 2601/98 ενώ σήμερα ισχύει ο νέος  

αναπτυξιακός νόμος Ν. 3299/04 ο οποίος δεν αποτελεί τροποποίηση 

του προηγούμενου αλλά χαρακτηρίζεται από καινοτομία και 

αυτοτέλεια.  

     Τέλος , ο νόμος υπ΄αριθ. 3908 / 2001 , έρχεται προς 

ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων και την προώθηση της 

οικονομικής ανάπτυξης της χώρας, με τη διαμόρφωση καθεστώτων 

ενίσχυσης των επενδύσεων , με τα οποία βελτιώνεται η 

επιχειρηματικότητα , η τεχνολογική ανάπτυξη , η ανταγωνιστικότητα 

των επιχειρήσεων και η περιφερειακή συνοχή , . Προωθούνται μέσω 

αυτού , η πράσινη οικονομία , η αποτελεσματική λειτουργία των 

διαθέσιμων υποδομών και η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 

της χώρας.  
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Μεταξύ των στόχων του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι και η 

αύξηση των θέσεων εργασίας και η ενίσχυση της περιφερειακής 

ανάπτυξης.  

Το Υπουργεία Ανάπτυξης είναι και αυτός ένας φορέας, ο οποίος 

ενισχύει με διάφορα προγράμματα την επιχειρηματικότητα . Στην  

εργασία μας γίνεται παρουσίαση του προγράμματος ΕΠΑΝ  το οποίο 

έχει ως σκοπό να ενισχύσει την γυναικεία επιχειρηματικότητα.  

Συμπερασματικά καταλήγουμε  ότι δεν υπάρχει άλλη λύση για 

μια επιχείρηση που θέλει να συνεχίσει να υπάρχει, από το να 

χρησιμοποιήσει μια από αυτές τις πηγές χρηματοδότησης – 

ενίσχυσης  ή συνδυασμό κάποιων από αυτές. 

Επίσης για ένα κράτος που θέλει να προωθήσει την οικονομική 

του ανάπτυξη, πρέπει να διαμορφώνει καθεστώτα ενίσχυσης των 

ιδιωτικών  επενδύσεων με τα οποία να βελτιώνεται ή 

επιχειρηματικότητα , η τεχνολογική ανάπτυξη , η ανταγωνιστικότητα 

των επιχειρήσεων και η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού.  
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ΜΙ 

     Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της Ελληνικής οικονομίας και 

κοινωνικής δομής είναι η ποσοτική κυριαρχία των μικρού και μεσαίου 

μεγέθους επιχειρήσεων. Αν και σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση η 

πλειοψηφία των επιχειρήσεων είναι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις 

μόνο η Ελλάδα και η Πορτογαλία από την ομάδα των χωρών του 

Νότου-στην οποία οι ΜΜΕ είναι εξαιρετικά πολυπληθείς-εμφανίζουν 

υψηλά ποσοστά πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (λιγότερο από 

10 και 50 απασχολούμενους αντίστοιχα). Η σημασία των ΜΜΕ έχει 

αξιολογηθεί τόσο από την οικονομική οπτική (βαρύτητα στην 

απασχόληση, δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, συμμετοχή στο 

Α.Ε.Π) όσο και από την κοινωνική (συγκράτηση κοινωνικού ιστού). 

 

1.1 0 Ορισμός των ΜΜΕ 
 

Όπως έχουμε αναφερθεί και παραπάνω οι επιχειρήσεις 

διακρίνονται σε μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, ανάλογα με 

το μέγεθος τους. 

Ο ορισμός των ΜΜΕ αποτέλεσε κατά καιρούς επίκεντρο 

αντιπαραθέσεων, λόγω της άμεσης συσχέτισης του με τα κίνητρα, τα 

κοινοτικά προγράμματα και τις κρατικές ενισχύσεις. Στην Ελλάδα δεν 

υπάρχει ένας θεσμοθετημένος ορισμός για τις ΜΜΕ. –

Χρησιμοποιούνται διάφοροι ορισμοί , όπως για παράδειγμα  από την 

Τράπεζα της Ελλάδος (μέχρι 100 εργαζόμενους και κύκλο εργασιών 

2.347.762,289€) και τον Αναπτυξιακό Νόμο 2601/ 98 άρθρο 3 (μέχρι 

120 άτομα απασχόληση). 

      Η Ευρωπαϊκή επιτροπή με νέα Σύσταση της, στις 6 Μαίου 2003, 

ανανέωσε τον ορισμό των ΜΜΕ που εκδόθηκε το 1996 (σύσταση 96/ 

280/ Ε.Κ.) αναθεωρώντας τα κριτήρια του κύκλου εργασιών και 

διατηρώντας το κριτήριο της ανεξαρτησίας. Έτσι οι ΜΜΕ σύμφωνα με 

την Σύσταση (που ισχύει από 1.1.2005) κατατάσσονται ως ακολούθως: 
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Κατηγορία 
Επιχειρήσεων 

Αριθμός 
Εργαζομένων 
(αμετάβλητος) 

 
Κύκλος εργασιών 

Ή 
Συνολικός 
Ισολογισμός 

Μεσαίες <250 <=50 εκατ.€ <= 43 εκατ.€ 
Μικρές . < 50 <= 10 εκατ.€ <=10εκατ.€ 
Πολύ μικρές < 10 <= 2 εκατ.€ <= 2 εκατ.€ 

 
 

1.2 Η αποδοτικότητα των ΜΜΕ 
 

Αποτελεί σοβαρό θέμα το κατά πόσο οι ΜΜΕ και ιδιαιτέρα οι πολύ μικρές 

εμφανίζουν τον ίδιο ρυθμό βελτίωσης της παραγωγικότητας και της 

αποδοτικότητας τους σε σύγκριση με τις μεγάλες. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

παρατηρείται μια σχετική υστέρηση στην αποδοτικότητα των ΜΜΕ. Έτσι η 

αποδοτικότητα των εργαζομένων, οριζόμενη ως η προστιθέμενη αξία ανά 

απασχολούμενο άτομο, αυξάνει ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης. 

Στις πολύ μικρές επιχειρήσεις ένας εργαζόμενος δημιουργεί 30.000€ 

προστιθέμενη αξία, στις μεσαίες 95.000€ ενώ στις μεγάλες 90.000€ 

σύμφωνα πάντα με το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο: 

 
Για την Ελλάδα με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία είναι αρκετά δύσκολο να 

αποφανθεί κανείς με ασφάλεια αναφορικά με το ζήτημα αυτό. Και τούτο 

διότι δεν υπάρχουν στοιχεία σχετικά με την προστιθέμενη αξία ή το κόστος 

ανά απασχολούμενο για το 

σύνολο των ΜΜΕ (ανεξαρτήτως νομικής μορφής). Ειδικά για την 

περίπτωση των ΜΜΕ ΐτου έχουν νομική μορφή Α.Ε ή Ε.Π.Ε και με βάση 

στοιχεία μελετών για τις βιομηχανικές επιχειρήσεις έγινε μια προσπάθεια 

διαχωρισμού μιας σειράς αριθμοδεικτών ανάμεσα σε μεγάλες και μεσαίες - 

μικρές βιομηχανίες. Σύμφωνα με την έρευνα αυτή προκύπτει ότι δεν μπορεί 

να υποστηριχθεί ότι οι μεγάλες βιομηχανίες είναι πιο .παραγωγικές ή πιο 

ανταγωνιστικές από τις μικρότερες.  
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     Παρότι θα ήταν παρακινδυνευμένο, θα μπορούσε κάποιος να 

ισχυρισθεί ότι η ίδια κατάσταση δεν ισχύει για το σύνολο των ΜΜΕ και 

ιδιαίτερα για τις ατομικές επιχειρήσεις και για εκείνες που έχουν νομική 

μορφή προσωπικής εταιρίας. Συγκεκριμένα στο χώρο του εμπορίου οι 

πολύ μεγάλες επιχειρήσεις, οι οποίες υπερκαλύπτουν το κόστος των 

υψηλών λειτουργικών τους εξόδων και είναι σαφώς πιο ανταγωνιστικές 

από τις μικρές. 

Εν τούτοις όμως λόγω των ιδιόμορφων χαρακτηριστικών τους στο 

λιανικό εμπόριο οι μικρές επιχειρήσεις, εξαιτίας του χαμηλού λειτουργικού 

τους κόστους και της ευελιξίας τους φαίνεται να διατηρούν, ως ένα βαθμό, 

το συγκριτικό τους πλεονέκτημα σε πολλούς κλάδους του εμπορίου. 
 
1.3 Το επιχειρηματικό περιβάλλον για τις ελληνικές ΜΜΕ 

 

Όπως αναφέρεται στην έκτη έκθεση του Ευρωπαϊκού 

Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ οι κανονιστικές μεταρρυθμίσεις επηρεάζουν 

διαφορετικά τις μεγάλες επιχειρήσεις. Ειδικότερα οι κανονιστικές 

μεταρρυθμίσεις μπορούν να περιορίσουν την ευελιξία και να οδηγήσουν  

σε δυσανάλογες διοικητικές επιβαρύνσεις για τις ΜΜΕ. 

Επιπλέον, όταν οι προϋποθέσεις εισόδου στην αγορά χαλαρώνουν, 

τότε οι ΜΜΕ έχουν να αντιμετωπίσουν λιγότερο ικανούς ανταγωνιστές με 

αποτέλεσμα να προβαίνουν σε αυτορυθμίσεις, οι οποίες συχνά 

ακολουθούνται από συγχωνεύσεις και εξαγορές, προκειμένου να 

αντιμετωπίσουν πιο αποτελεσματικά μεγαλύτερες επιχειρήσεις που έχουν 

ισχυρότερη επίδραση στην αγορά. Με άλλα λόγια, το επιχειρηματικό 

περιβάλλον των ΜΜΕ βελτιώνεται με την απλοποίηση των κανονιστικών 

ρυθμίσεων οι οποίες τις απαλλάσσουν από περιττές γραφειοκρατικές, 

διαδικασίες και βελτιώνουν τη λειτουργία του ανταγωνισμού και των 

κανόνων της αγοράς. 
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 1.4 Κεφάλαια - Χρηματοδότηση ΜΜΕ 
 
     Οι ΜΜΕ διακρίνονται για την αδυναμία εύκολης πρόσβασης σε πηγές 

χρηματοδότησης. Στην χώρα μας δεν έχει θεσπιστεί ένα γενικό σύστημα 

χρηματοδοτικής στήριξης των ΜΜΕ το οποίο να προβλέπει για 

παράδειγμα την επιδότηση του επιτοκίου για την παροχή εγγυήσεων. Έτσι 

οι ΜΜΕ προσφεύγουν στον τραπεζικό δανεισμό με έλλειμμα ευκαιριών και 

ταυτόχρονα με μειωμένη διαπραγματευτική ισχύ. Είναι γεγονός ότι η 

γενική μείωση των επιτοκίων βελτίωσε μεν την κατάσταση μειώνοντας το 

χρηματοδοτικό κόστος των επιχειρήσεων όχι όμως και την 

διαπραγματευτική θέση των ΜΜΕ οι οποίες δεν έχουν πρόσβαση σε 

άλλες πηγές χρηματοδότησης. Η νέα Χρηματιστηριακή Αγορά (ΝΕΧΑ) 

αφορά μόνο ένα μικρό αριθμό μεσαίων επιχειρήσεων, ενώ άλλα 

χρηματοδοτικά μέσα όπως ΕΚΕΣ, ΑΚΕΣ, factoring, leasing κ.α. αφορούν 

επίσης περιορισμένο αριθμό μεσαίων επιχειρήσεων. 

     Η κυβέρνηση δέχτηκε ένα μακροχρόνιο αίτημα των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων και θέσπισε το ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ (Ν-3066/ 2002 ΦΕΚ 

Α'252/18.10.2002) με πρόθεση να καλύψει ένα εύρος 15 χιλιάδων 

περίπου μικρών επιχειρήσεων και με σκοπό την παροχή εγγυήσεων σε 

τραπεζικά δάνεια. Το Ταμείο εγγυάται το 40% έως 70% των δανείων των 

ΜΜΕ και σε εξαιρετικές περιπτώσεις το 80%. Το ΤΕΜΠΕ 

χρηματοδοτήθηκε με αρχικά κεφάλαια 100.000 €, τα οποία μπορούν να 

εγγυηθούν με βάση τη σχέση 1:10 (επομένως μπορεί να εγγυηθεί για ένα 

δις ευρώ και να κινητοποιηθούν συνολικά κεφάλαια επενδύσεων μέχρι και 

δύο δις ευρώ με την προϋπόθεση ότι το εγγυημένο μέρος καλύπτει κατά 

μέσο όρο το 50% του επενδυμένου κεφαλαίου). Τα ποσά αυτά είναι 

σχετικά μικρά για τις ανάγκες των ΜΜΕ. Με τριπλασιασμό του αρχικού 

κεφαλαίου θα τριπλασιαστεί το κινητοποιούμενο κεφάλαιο επενδύσεων. 

Η λειτουργία του ΤΕΜΠΜΕ συντείνει στην σταδιακή αποδέσμευση 

εμπράγματων ασφαλειών των δανείων σε συνδυασμό με την ποιότητα του 
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επιχειρηματικού σχεδίου και την υλοποίηση του. Το ταμείο θέτει όμως ως 

ελάχιστο επασφάλιστρο ποσοστό 1,5% επί των δανείων γεγονός που 

επιβαρύνει τα δάνεια και χειροτερεύει την διαπραγματευτική θέση των 

ΜΜΕ. Εάν ληφθεί υπόψη ότι το επασφάλιστρο της 197/ 78 ΑΝΕ ήταν 1% 

και οι πραγματικές καταπτώσεις δανείων μικρότερες, τότε το ελάχιστο 

επασφάλιστρο 1,5% του ΤΕΜΠΜΕ είναι μάλλον υψηλό, δεδομένου 

μάλιστα ότι τα επιτόκια δανεισμού -την περίοδο που η 197/ 78 ΑΝΕ ήταν 

σε ισχύ -ήταν πολύ υψηλότερα από ότι σήμερα. Για να αφομοιωθεί η 

επιβάρυνση του επασφάλιστρου είναι αναγκαίο το ΤΕΜΠΜΕ να 

διαπραγματευθεί συνολικά το επιτόκιο με τις τράπεζες. 
 

Συνοπτικά οι μεταβολές που σημειώθηκαν στον τομέα της 

χρηματοδότησης των ΜΜΕ ήταν οι εξής: 

ü Περαιτέρω μείωση των επιτοκίων 

ü Κατάργηση της 197/ 78 ΑΝΕ 

ü Η δημιουργία του ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ (Ταμείο Εγγυήσεων Μικρών Και 

Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων) 

 

ü Η δημιουργία του ΤΑΝΕΟ (Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας  για 

την προώθηση επενδύσεων νέας τεχνολογίας) 

 

ü Η δημιουργία Κεφαλαίου Επιχειρηματικών Συμμετοχών Υψηλής 

Τεχνολογίας (ΚΕΣΥΤ) 

ü Εγκατάλειψη της λειτουργίας των Εταιριών Αμοιβαίων Εγγυήσεων 

 

ü Διατήρηση του αποκλεισμού των μικρών επενδύσεων (κάτω από 

132.000€) από τα αναπτυξιακά κίνητρα (Ν 2601/98) καθώς και από 

το νέσ αναπτυξιακό νόμο όπως τροποποιήθηκε 
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ü Υπολειτουργία άλλων χρηματοδοτικών μέσων για τις ΜΜΕ  

(Venture Capital, Factoring, Leasing) 

 
 
1.6 Όροι Ανταγωνισμού 

 

     Τα τελευταία χρόνια καταδείχθηκε πολλές φορές η δυσλειτουργία του 

ανταγωνισμού, κυρίως με την αδυναμία της Επιτροπής Ανταγωνισμού, να 

επιληφθεί ορισμένων θεμάτων για την αποτροπή της μονοπώλησης της 

αγοράς.. Θσ πρέπει να αναφερθεί η επιβολή προστίμου από την 

Επιτροπή σε επιχειρήσεις για πωλήσεις κάτω του κόστους. Η επιτροπή 

δεν έχει προχωρήσει στον εντοπισμό οικονομικών κλάδων όπου 

παρατηρούνται εναρμονισμένες πρακτικές και κατάχρηση δεσπόζουσας 

θέσης. 

Η πολιτεία που έχει και την κύρια ευθύνη της ρύθμισης των αγορών, 

δεν έχει ακόμη διαμορφώσει τις αναγκαίες στρατηγικές επιλογές ώστε να 

δημιουργηθεί ένα υγιές σταθερό ανταγωνιστικό περιβάλλον. 

Το έλλειμμα αυτό λειτουργεί σε πολλές περιπτώσεις 

αποσταθεροποιητικά για τις ΜΜΕ αλλά και για τους καταναλωτές. Η 

πραγματική ενίσχυση του ανταγωνισμού με την σταδιακή κατάργηση 

μεταξύ άλλων, των κλειστών. επαγγελμάτων  και η. απελευθέρωση των 

αγορών θα διευκόλυνε σημαντικά προς την κατεύθυνση της βελτίωσης 

των όρων του ανταγωνισμού και για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Θα 

πρέπει να προβλεφθεί και να ληφθούν τα αναγκαία μέτρα από τους 

κινδύνους που δημιουργούνται για την επιβίωση των ΜΜΕ με τις αθέμιτες 

εμπορικές πρακτικές (πωλήσεις κάτω του κόστους, δώρα κλπ). 

     Οι πρακτικές αυτές μπορεί να οδηγήσουν στη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος αθέμιτου ανταγωνισμού για τις ΜΜΕ. Το εύρος των 

προσφορών θα πρέπει να βρίσκεται σε συνάρτηση με την αρχική 

ονομαστική τιμολόγηση των προϊόντων διότι έχει παρατηρηθεί ότι οι 
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μεγάλες επιμέρους εκπτώσεις και προσφορές οδηγούν σε στρέβλωση της 

αγοράς και παραπλάνηση του καταναλωτή 
 

1.7 Διεθνής ανταγωνισμός και ΜΜΕ 
 

     Ο ανταγωνισμός με αναπτυσσόμενες χώρες χαμηλού κόστους 

παραγωγής έφερε τις μεγάλες επιχειρήσεις μπροστά στο εξής μεγάλο 

δίλλημα: 

• Να μειώσουν τους μισθούς και τα υπόλοιπα κόστη παραγωγής; 

• Να υποκαταστήσουν το εργατικό δυναμικό με μηχανικό εξοπλισμό 

που απαιτεί λιγότερα εργατικά χέρια, ή 

• Να μεταφέρουν τη δραστηριότητα τους στις χώρες χαμηλού 

εργατικού κόστους; 

 

Από τις τρεις επιλογές, προτίμησαν τις δύο τελευταίες: Εκσυγχρόνισαν το 

τεχνικό τους εξοπλισμό, ενώ έστησαν και θυγατρικές επιχειρήσεις στις 

αναπτυσσόμενες χώρες χαμηλού εργατικού κόστους. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα τη μείωση των εγχώριων παραγωγών και τη συγκράτηση της 

προηγούμενης τάσης μεγέθυνσης των επιχειρήσεων, κάτι που έδωσε 

χώρο ανάπτυξης των ΜΜΕ στο εσωτερικό των χωρών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ΟΝ  
 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 
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     Η επιχορήγηση είναι ένα ποσό χρημάτων που χορηγείται σε μια εταιρία ή 

οργανισμό. Οι επιχορηγήσεις θεωρούνται ως "δωρεάν" χρήματα. Στην ουσία 

όμως, αν και δεν καταβάλετε τόκο και δεν χρειάζεται να επιστρέψετε τα 

χρήματα, εφόσον ικανοποιεί  τους όρους της επιχορήγησης, η υποβολή και 

έγκριση της αίτησης απαιτεί αρκετό χρόνο και προσπάθεια. Από αυτή την 

άποψη, υπάρχει ενδεχόμενος αντίκτυπος για την επιχείρησή σας, έτσι 

ουσιαστικά δεν είναι "δωρεάν". 

Οι επιχορηγήσεις χορηγούνται από κρατικούς φορείς και φορείς της 

τοπικής αυτοδιοίκησης, από την Ευρωπαϊκή Ένωση και από άλλους 

οργανισμούς. 
 
 
2.1 Ποιες επιχειρήσεις μπορούν να εξασφαλίσουν επιχορήγηση; 
 
 
 
Εξαρτάται από το αν η επιχείρηση εκπληρώνει ορισμένα κριτήρια: 

Συγκεκριμένα έργα - Η χρηματοδότηση αφορά συνήθως κάποιο 

συγκεκριμένο τύπο έργου. Για παράδειγμα, μπορεί να πρόκειται για 

μετεγκατάσταση, ανάπτυξη κάποιου νέου προϊόντος ή έρευνα για νέες αγορές 

εξαγωγών. Συνήθως, πρέπει να αποδείξετε ότι το έργο παραμένει βιώσιμο 

μετά την περίοδο χρηματοδότησης. Το σχέδιο έργου πρέπει να έχει 

καθοριστεί ορθώς και επαρκώς, και τα παραδοτέα πρέπει να έχουν 

προσδιοριστεί με σαφήνεια. Ένα καλά δομημένο επιχειρηματικό σχέδιο 

αποτελεί αναπόσπαστο και πολύ σημαντικό μέρος της πρότασης. 

Τοποθεσία - Πολλές επιχορηγήσεις χορηγούνται μόνο για συγκεκριμένες 

περιοχές. Ορισμένα σχέδια λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο, ωστόσο τα 

περισσότερα διοικούνται τοπικά και, συνεπώς, η τοποθεσία της νομικής και 
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παραγωγικής έδρας της επιχείρησής σας είναι σημαντική. Το ποσό της 

χρηματοδότησης που διατίθεται εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την περιοχή 

όπου σχεδιάζετε να αναπτύξετε την επιχείρησή σας. Μπορεί επίσης να 

παρασχεθεί πρόσθετη υποστήριξη σε επιχείρηση η οποία επενδύει ή 

πρόκειται να μεταφερθεί σε περιοχή κοινωνικής υστέρησης, ιδιαίτερα αν 

πρόκειται να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει χαρακτηρίσει ορισμένες περιοχές ως περιοχές που 

χρήζουν στήριξης εξαιτίας της οικονομικής τους κατάστασης. Οι περιοχές 

αυτές που χαρακτηρίζονται σαν περιοχές "Στόχου 1" και "Στόχου 2" 

λαμβάνουν πρόσθετη χρηματοδότηση για την αναγέννησή τους. 

Νομική Μορφή εταιρίας - Η νομική μορφή του οργανισμού παίζει επίσης 

ρόλο στον προσδιορισμό της διαθέσιμης χρηματοδότησης. 

Κλάδος - Τα προγράμματα χρηματοδότησης σχεδιάζονται συχνά για την 

ανάπτυξη ενός συγκεκριμένου επιχειρηματικού κλάδου. Οι κεντρικές και 

περιφερειακές υπηρεσίες ανάπτυξης έχουν προσδιορίσει συγκεκριμένους 

βιομηχανικούς κλάδους που χρήζουν υποστήριξης. Συνεπώς, αξίζει να 

κατανοήσετε τους κλάδους αυτούς καθώς και το πώς μπορείτε να αναπτύξετε 

την επιχειρηματική σας δραστηριότητα στο πλαίσιό τους. 

Σκοπός επιχορήγησης - Οι επιχορηγήσεις διατίθενται συνήθως για 

συγκεκριμένο σκοπό. Για παράδειγμα, για εξαγωγές, μετεγκατάσταση ή 

επένδυση σε εγκαταστάσεις και μηχανήματα. Μια εταιρία κρίνεται επιλέξιμη 

για κάποια επιχορήγηση μόνο αν το αίτημα της κινείται στα πλαίσια του 

σκοπού της συγκεκριμένης επιχορήγησης. Οποιαδήποτε παρέκκλιση από 

αυτόν τον κανόνα έχει ως αποτέλεσμα την απόρριψη του αιτήματος της 

εταιρίας. 
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Το ποσοστό της επιχορήγησης συνδέεται με δημιουργούμενες νέες 

θέσεις απασχόλησης και εναρμονίζεται με την αυξημένη έμφαση που 

αποδίδεται στην αντιμετώπιση της ανεργίας. Το ανώτατο όριο 

καταβαλλόμενης επιχορήγησης ανά δημιουργούμενη νέα μόνιμη θέση 

εργασίας ορίζεται σε 45.000.000€ περίπου ανά θέση, ελεγχόμενη για μια 

πενταετία από την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

Με τον τρόπο αυτό οι επιχορηγήσεις θα συγκεντρώνονται περισσότερο 

στις επενδύσεις με τις θετικότερες επιπτώσεις στην απασχόληση. 
 

 
 
     2.2 Πώς ενισχύονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις  

 
 

Η σύνδεση της επιχορήγησης με νέες θέσεις απασχόλησης, που 

προαναφέρθηκε, κατευθύνει σε μεγαλύτερο βαθμό τα κίνητρα προς την 

ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, για τις οποίες είναι διαδεδομένη η 

υψηλότερη σχέση θέσεων απασχόλησης προς τα επενδυόμενα κεφάλαια. 

Ενισχύεται λοιπόν η διεθνής ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων με μέτρα όπως: 

§ Η προώθηση της κοινής επιχειρηματικής δράσης με τη διασύνδεση των 

ενεργειών δυο τουλάχιστον μικρομεσαίων μεταποιητικών επιχειρήσεων 

με εμπορικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, 

προκειμένου να δημιουργήσουν υποδομές κοινής εξυπηρέτησης.  

§ Η επιχορήγηση δαπανών κοινών επενδύσεων τριών τουλάχιστον 

επιχειρήσεων, που στοχεύουν στην μείωση του κόστους παραγωγής 

και διάθεσης των παραγόμενων προϊόντων.  
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§ Οι φορολογικές απαλλαγές για κοινής δράσης μικρομεσαίων 

εμπορικών επιχειρήσεων για δαπάνες κατασκευής αποθηκών, 

ψυκτικών θαλάμων, συστημάτων ποιοτικού ελέγχου και συστημάτων 

λογισμικού. 

 
 2.3  Ποια είναι η υποχρεωτική ιδία συμμετοχή 
 
 

Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που 

εντάσσονται στο καθεστώς ενίσχυσης της επιχορήγησης και επιδότησης 

τόκων δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 40% των ενισχυόμενων δαπανών, 

ανεξαρτήτως είδους επένδυσης και περιοχής πραγματοποίησής της. 

Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση που έχει εγκριθεί 

αρχικά με την απόφαση υπαγωγής δεν είναι δυνατόν να μειωθεί κατά τη 

διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης. 

Ως ίδια συμμετοχή του επενδυτή νοείται για τις νεοϊδρυόμενες εταιρείες, 

το καταβλημένο κεφάλαιό τους, που προκύπτει από νέες σε μετρητά εισφορές 

των εταίρων ή κατά περίπτωση τα αποθεματικά που φορολογούνται εκτός του 

τακτικού, χωρίς να απαιτείται αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου ή εταιρικού 

κεφαλαίου. 

Πρέπει να τονιστεί ότι λαμβάνεται πάντα υπόψη η οικονομική ευρωστία 

της επιχείρησης και υπό τον όρο ότι τα αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να 

διανεμηθούν πριν από την παρέλευση 10 ετίας από την ολοκλήρωση της 

επένδυσης. 

Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμιστεί ότι η αξία του οικοπέδου, εντός του 

οποίου πραγματοποιείται η επένδυση, δεν αποτελεί τμήμα της ίδιας 

συμμετοχής. 
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2.4 Προϋποθέσεις για την ανάληψη του επενδυτικού δανείου  
 
 

Στις περιπτώσεις που στο προτεινόμενο για ενίσχυση επενδυτικό ή 

επιχειρηματικό σχέδιο προβλέπεται και η χρησιμοποίηση δανείου, αυτό 

πρέπει: 
§  Να είναι μεσομακροπρόθεσμο, τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας. 

§  Να έχει τη μορφή τραπεζικού η ομολογιακού δανείου εκδιδομένου σε 

δημόσια ή δανείου από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, ενώ 

αποκλείεται η μορφή αλληλόχρεου λογαριασμού.  

§  Να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του επενδυτικού ή 

επιχειρηματικού σχεδίου, όπως αυτό θα προκύπτει ρητά από τη 

σχετικά δανειακή σύμβαση.  

§  Να έχει  εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το χρηματοδοτικό 

οργανισμό κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στις 

ενισχύσεις του νόμου.  

Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να λαμβάνεται και σε συνάλλαγμα, αλλά η 

επιδότηση των τόκων γίνεται πάντα σε ευρώ. Η επιδότηση των τόκων του 

επενδυτικού δανείου παρέχεται για χρονικό διάστημα έξι ετών από την πρώτη 

ανάληψη δόσης του δανείου  και  καταβάλλεται,  αφού βεβαίως έχουν 

καταβληθεί οι αντίστοιχοι τόκοι και αφού εκδοθούν η απόφαση ολοκλήρωσης 

της επένδυσης και η απόφαση πιστοποίησης της έναρξης της παραγωγικής 

διαδικασίας.   Σε   περίπτωση   εκχώρησης   επιδότησης   επιτοκίου   στη 
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χρηματοδοτούσα τράπεζα, η επιδότηση καταβάλλεται στην τράπεζα, εφόσον 

ο επενδυτής έχει καταβάλλει τους τόκους στο ποσοστό που του αναλογεί. 
 
 

     2. 5 Πως  γίνεται η καταβολή της επιχορήγησης   
 
 
 

Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης από το Δημόσιο 

πραγματοποιείται σε δόσεις ανάλογα με την πρόοδο των εργασιών της 

επένδυσης και μετά από την πιστοποίηση των αρμόδιων ομάδων ελέγχου, 

εφόσον έχει διαπιστωθεί ότι ο επενδυτής ενήργησε σύμφωνα με τους όρους 

και τις προϋποθέσεις της απόφασης υπαγωγής. 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στον επενδυτή εκτός και αν έχει 

γίνει εκχώρηση της στην χρηματοδοτούσα τράπεζα, η οποία πρέπει να 

υπογράψει με τον επενδυτή χωριστή σύμβαση χορήγησης βραχυπρόθεσμου 

δανείου έναντι της εγκριθείσας επιχορήγησης για το συγκεκριμένο έργο. Η 

καταβολή της επιχορήγησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα, με την οποία 

έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης, εφόσον κάθε φορά έχει αναληφθεί 

ισόποσο τμήμα, τουλάχιστον, της καταβαλλόμενης επιχορήγησης του 

βραχυπρόθεσμου δανείου. 

Η έναρξη της εκταμίευσης του Δημοσίου για την επένδυση γίνεται αφού 

προηγουμένως, με βάση την έκθεση του Οργάνου Ελέγχου, πιστοποιείται η 

καταβολή του 50% της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή και του 25% της τυχόν 

συμμετοχής της χρηματοδοτούσας τράπεζας. 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται σε τρεις φάσεις ως εξής: 

Ø Τμήμα της ίσο με 60% καταβάλλεται κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 

επένδυσης σε δυο δόσεις που καθορίζονται από την εγκριτική 
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απόφαση και με τρόπο, ώστε να δαπανηθεί παράλληλα το υπόλοιπο 

της ίδιας συμμετοχής του δανείου. 

Ø Τμήμα της ίσο με το 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση 

ολοκλήρωσης της επένδυσης και έκδοσης της σχετικής απόφασης 

ολοκλήρωσης της. 

Ø Το υπόλοιπο 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης και έκδοσης της σχετικής 

απόφασης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3ΟΝ  
ΝΕΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΣΩ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
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3.1 Περιγραφή προγράμματος  

     Το πρόγραμμα αφορά την  ενίσχυση για την ανταγωνιστικότητα και 

καινοτομία μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σε κλάδους του τριτογενή 

τομέα, δηλαδή στις θεματικές ενότητες Εμπορίου και Παροχής Υπηρεσιών, 

εξαιρουμένων των τουριστικών καταλυμάτων. 
 
 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ: Υφιστάμενες ΜΜΕ εμπορίου και παροχής υπηρεσιών, 

εξαιρουμένων των τουριστικών καταλυμάτων. 

 
 
3.2 Οροι και Προϋποθέσεις 
 

     Για τις ανάγκες του προγράμματος, η Ελληνική επικράτεια υποδιαιρείται σε 

3 γεωγραφικές ζώνες. Η Περιφέρεια Κρήτης περιλαμβάνεται στη Ζώνη Α, με 

εξαίρεση το μικρό νησί Γαύδο (με πληθυσμό μικρότερο των 5.000 

κατοίκων) και τους ορεινούς ΟΤΑ των οποίων περισσότερο από το 50% της 

επιφάνειας βρίσκεται σε υψόμετρο άνω των 800 μέτρων, δηλαδή τους 

Δήμους Κρουσώνα, Οροπεδίου Λασιθίου, Ανωγείων, Σφακίων και την 

Κοινότητα Αση Γωνιάς που περιλαμβάνονται στη Ζώνη Γ. 

Οι γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής των μικρομεσαίων - δυνητικών 

δικαιούχων των ενισχύσεων είναι: 

· να απασχολούν 0-49 άτομα (με σχέση εξαρτημένης εργασίας το έτος 

2006) 

· να έχουν συμπληρώσει δύο (2) πλήρεις δωδεκάμηνες και κλεισμένες 

διαχειριστικές χρήσεις ο μέσος ετήσιος κύκλος εργασιών τριετίας τους 

να κυμαίνεται από …....ευρώ ,  έως…….ευρώ . (τα στοιχεία που 
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χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό του κύκλου εργασιών αφορούν 

τις 3 τελευταίες πλήρεις 12μηνες διαχειριστικές χρήσεις ή εφόσον δεν 

υπάρχουν, τις δύο τελευταίες πλήρεις και κλεισμένες διαχειριστικές 

χρήσεις). 

· να είναι Μικρές ή Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις όπως ορίζονται στο 

Παράρτημα Ι του Κανονισμού (ΕΚ) 70/2001 

· να προσκομίσουν κατά την υποβολή της επενδυτικής τους πρότασης 

όλα τα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τη νόμιμη λειτουργία τους 

· η ίδια συμμετοχή να ανέρχεται σε ποσοστό τουλάχιστον 25% επί του 

συνόλου του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης 

επενδυτικής πρότασης 
 
 

Δυνητικοί δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που 

βρίσκονται εγκατεστημένες στην ελληνική επικράτεια, πληρούν τις παραπάνω 

προϋποθέσεις, ανήκουν στις επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρήσεων και θα 

υλοποιήσουν επένδυση σε μία από τις γεωγραφικές ζώνες εφαρμογής του 

προγράμματος. 

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι οι υφιστάμενες επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β' ή 

Γ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. πλην των επιχειρήσεων που λειτουργούν με τη 

μορφή της κοινωνίας, της εταιρείας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας ή 

του συνεταιρισμού. 

Στο πλαίσιο της παρούσας προκήρυξης δεν έχουν δικαίωμα υποβολής 

πρότασης οι δημόσιες επιχειρήσεις ή οργανισμοί ή / και οι θυγατρικές τους, 

καθώς και οι εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν, άμεσα ή έμμεσα, με ποσοστό 

μεγαλύτερο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) οι Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού. 
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3.3 Επιλέξιμες επιχειρήσεις 

 (Βάσει κωδικών ΣΤΑΚΟΔ 2003 - Στατιστική Ταξινόμηση Κλάδων Οικονομικής 

Δραστηριότητας) 
 
 

3512 ΜΟΝΟ ο ΚΑΔ 35.12.90.00 Υπηρεσίες επισκευής και συντήρησης 

πλοιαρίων αναψυχής και αθλητισμού 

41 Συλλογή, καθαρισμός και διανομή νερού 

453 Τεχνικές εγκαταστάσεις κτιρίων 

454 Αποπεράτωση κτιρίων 
 

501 Εμπόριο αυτοκίνητων οχημάτων 

502 Συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων οχημάτων 

503 Εμπόριο ανταλλακτικών και εξαρτημάτων αυτοκινήτων οχημάτων 

504 Εμπόριο συντήρηση και επισκευή μοτοσυκλετών και συναφών 

ανταλλακτικών και εξαρτημάτων 
 

51 Χονδρικό εμπόριο και εμπόριο με προμήθεια, εκτός από το εμπόριο 

αυτοκινήτων οχημάτων και μοτοσικλετών 

52 Λιανικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο αυτοκινήτων οχημάτων και 

μοτοσικλετών, επισκευή ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης 
 

552.1 Ξενώνες νεότητας και ορεινά καταφύγια 

552.2 ΜΟΝΟ ο ΚΑΔ: ΚΑΔ 55.23.11 Υπηρεσίες κατασκηνώσεων διακοπών 

για παιδιά 

553.1 Εστιατόρια 
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553.2 Ζαχαροπλαστεία 

554.2 Καφενεία 

555.2 Τροφοδοσία με τρόφιμα (κέτερινγκ) 

60 Χερσαίες μεταφορές, μεταφορές μέσω αγωγών 

61 Υδάτινες μεταφορές 

62 Εναέριες μεταφορές 

63 Βοηθητικές και συναφείς προς τις μεταφορές δραστηριότητες: 

Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

641.2 Ταχυδρομικές δραστηριότητες, εκτός από τις δραστηριότητες των 

εθνικών ταχυδρομείων (ιδιωτικά ταχυδρομικά γραφεία) 642 Τηλεπικοινωνίες 

70 δραστηριότητες σχετικές με ακίνητη περιουσία 

71 Εκμίσθωση μηχανημάτων και εξοπλισμού χωρίς χειριστή. Εκμίσθωση 

ειδών ατομικής και οικιακής χρήσης 

72 πληροφορική και συναφείς δραστηριότητες 

73 Έρευνα και ανάπτυξη 

74 Αλλες επιχειρηματικές δραστηριότητες 

Εξαιρούνται οι κωδικοί: 741.1 Νομικές δραστηριότητες, 746 Δραστηριότητες 

ιδιωτικού αστυνομικού και παροχής υπηρεσιών ασφαλείας 

ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΣΤΑΚΟΔ 

74: Δεν είναι επιλέξιμες οι ατομικές επιχειρήσεις 

804 Εκπαίδευση για ενηλίκους και λοιπή εκπαίδευση 

Εξαιρείται ο κωδικός: 804.3 Φροντιστήρια για μαθητές και σπουδαστές 

851.9 Αλλες δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία (Μόνο όταν 

εκτελούνται σε ιδιωτικές μονάδες) 

853 Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας 
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900 Διάθεση λυμάτων και απορριμμάτων υγιεινή και παρόμοιες 

δραστηριότητες 

92 Ψυχαγωγικές, πολιτιστικές και αθλητικές δραστηριότητες 

Εξαιρείται ο κωδικός: 927 'Αλλες ψυχαγωγικές δραστηριότητες 

930.1 Πλύσιμο και στεγνό καθάρισμα κλωστοϋφαντουργικών και γούνινων 

προϊόντων 

930.2 Δραστηριότητες κομμωτηρίων, κουρείων και ινστιτούτων καλλονής 

930.3 Δραστηριότητες γραφείων τελετών και συναφείς δραστηριότητες 
 
 
Τι χρηματοδοτείται 

 
• Διαμόρφωση, εκσυγχρονισμός χώρων διοίκησης, λειτουργίας, 
διάθεσης και ανάπτυξης εργασιών της επιχείρηση 

• Εξορθολογισμός, εκσυγχρονισμός υπηρεσιών, λειτουργιών και 

διοικητικών διαδικασιών της επένδυσης 

• Εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών 

• Ανάπτυξη  καινοτομιών (πολυμέσα,  INFOKIOSK,  εφαρμογή 

αποτελεσμάτων έρευνας κ.λπ.) 

• Ανάπτυξη προϊόντων και εφαρμογών πληροφορικής 
 

3.4 Όρια Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού 

 

α)   Ο   επιχορηγούμενος   προϋπολογισμός   κάθε   πρότασης   δυνητικού 

δικαιούχου ενίσχυσης κυμαίνεται από  ............ έως ......... για τη Ζώνη Α και 

από ... έως ...... για τη Ζώνη Γ. 

β) Κάθε δυνητικός δικαιούχος ενίσχυσης μπορεί να προτείνει και υλοποιήσει 

επενδυτική πρόταση με προϋπολογισμό μεγαλύτερο από αυτό που 
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καθορίζεται. Στην περίπτωση αυτή, οι υπερβάλλουσες δαπάνες της 

επενδυτικής πρότασης δεν επιχορηγούνται. 

Ποσοστό Δημόσιας Επιχορήγησης: 50% για τη ζώνη Α και 60% για τη 

ζώνη Γ. 
 
 

3.5 Κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών 

1. Κτίρια και εγκαταστάσεις: εκσυγχρονισμός κτιρίων και 

εγκαταστάσεων. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των…€. 

2. Εξοπλισμός: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριου σύγχρονου 

εξοπλισμού, απαραίτητου για τη λειτουργία της επιχείρησης. 

3. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις προστασίας του περιβάλλοντος: 

κατασκευή εγκαταστάσεων και προμήθεια εξοπλισμού περιορισμού 

της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και της 

ατμόσφαιρας, αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και 

ανακύκλωσης του ύδατος. Ως επιλέξιμη επένδυση μηχανολογικού και 

λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά o νέος σύγχρονος και όχι 

μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

4. Εξοπλισμός και εγκαταστάσεις εξοικονόμησης ενέργειας 

αποκλειστικά για τις ανάγκες της μονάδας: κατασκευή εγκαταστάσεων 

και προμήθεια εξοπλισμού για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ή /και υποκατάστασης της 

συμβατικής ενέργειας και για την εξοικονόμηση ύδατος. Ως επιλέξιμη 

επένδυση μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο 

νέος σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 
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5. Συστήματα αυτοματοποίησης: προμήθεια και εγκατάσταση καινούριων 

και σύγχρονων συστημάτων αυτοματοποίησης, διαχείρισης και ελέγχου 

των διοικητικών διαδικασιών, προμήθεια ή ανάπτυξη και εγκατάσταση 

ειδικού λογισμικού και εξοπλισμού πληροφορικής. Ως επιλέξιμη επένδυση 

μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού νοείται αποκλειστικά ο νέος 

σύγχρονος και όχι μεταχειρισμένος εξοπλισμός. 

6. Δικαιώματα Τεχνογνωσίας: οι δαπάνες της κατηγορίας αυτής δεν 

μπορεί να υπερβαίνουν σε ποσοστό το 3% του συνολικού 

επιχορηγούμενου προϋπολογισμού της υποβαλλόμενης πρότασης. 

7. Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας: η δαπάνη που 

θεωρείται επιλέξιμη προς ενίσχυση για την πιστοποίηση συστημάτων 

διασφάλισης ποιότητας υπηρεσιών (όπως ISO και άλλα ανάλογα 

συστήματα διασφάλισης ποιότητας) ανέρχεται μέχρι του ποσού των δέκα 

χιλιάδων ευρώ (10.000 €). Η δαπάνη αυτή είναι επιλέξιμη μόνο αν κατά το 

στάδιο ελέγχου της επένδυσης, συνοδεύεται από σχετικό αίτημα 

πιστοποίησης που έχει υποβληθεί στον αρμόδιο για την 

πιστοποίηση,φορέα. 

8. Δαπάνες προώθησης: δαπάνες συμμετοχής σε εμπορικές εκθέσεις 

ή συμβουλευτικές υπηρεσίες. Η δαπάνη δεν μπορεί να υπερβαίνει το 

ποσό των...€. 
 

 
Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν περιλαμβάνεται: 

 
 

· ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) οποιασδήποτε κατηγορίας 

δαπανών, που επιβαρύνει εξ' ολοκλήρου την επιχείρηση. 
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· ο εκσυγχρονισμός κτιρίων επί ακινήτου που δεν ανήκει κατά πλήρη 

κυριότητα στο δυνητικό δικαιούχο της ενίσχυσης, ΕΚΤΟΣ εάν υπάρχει 

παραχώρηση χρήσης ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί 

του ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον οκτώ ετών. Η περίοδος 

της οκταετίας υπολογίζεται από την ημερομηνία υποβολής της 

επενδυτικής πρότασης. 

Οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν μετά την υποβολή της 

επενδυτικής πρότασης και την παραλαβή του φυσικού φακέλου από τον 

τελικό δικαιούχο και πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης μεταξύ του 

Τελικού Δικαιούχου και του δικαιούχου της ενίσχυσης, αυτό το διάστημα 

κρίνονται επιλέξιμες μόνον εφόσον υπογραφεί η σχετική σύμβαση. Δαπάνες 

που πραγματοποιήθηκαν πριν από την ημερομηνία υποβολής της 

επενδυτικής πρότασης του δικαιούχου της ενίσχυσης στον Τελικό Δικαιούχο 

δεν συνυπολογίζονται στο ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης ούτε στην ίδια 

συμμετοχή του δικαιούχου της ενίσχυσης, ανεξαρτήτως αν έχουν εξοφληθεί ή 

όχι κατά την ημερομηνία υποβολής της επενδυτικής πρότασης. 

 

 

Προϋπολογισμός  

 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 27.000.000,00 € 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ον 
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2601/98 
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Με τις νέες ρυθμίσεις, τα επενδυτικά κίνητρα εξακολουθούν να 

αποτελούν ένα από τα βασικά μέσα της διαρθρωτικής πολιτικής για την 

ενίσχυση του παραγωγικού δυναμικού της χώρας, τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, τήν προώθηση της 

τεχνολογικής αλλαγής και της καινοτομίας, την προστασία του περιβάλλοντος, 

την εξοικονόμηση ενέργειας, την αύξηση της απασχόλησης και την ισόρροπη 

περιφερειακή ανάπτυξη. 

Η νομοθεσία των επενδυτικών κινήτρων, είτε αυτά αφορούσαν στην 

επιχορήγηση και επιδότηση, είτε σε φορολογικά κίνητρα στηρίζονταν σε τρεις 

βασικούς άξονες λειτουργίας: 

Στην «έννοια της παραγωγικής επένδυσης», η οποία καθόριζε 

περιοριστικά τις επενδύσεις και, γενικότερα, τις δαπάνες που μπορούσαν να 

ενισχυθούν από τα κίνητρα. 

Στις «υπαγόμενες επιχειρήσεις», άξονας που καθόριζε περιοριστικά 

τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, που μπορούσαν να αξιοποιήσουν τα 

κίνητρα του νόμου. 

Τις «περιοχές της επικράτειας», έννοια που καθόριζε το ποσοστό των 

παρεχόμενων κινήτρων σε σχέση με την περιοχή της επικράτειας, στην οποία 

θα υλοποιούνταν η επένδυση. 

 

4.1  Έννοια παραγωγικής επένδυσης 

Για την εφαρμογή των διατάξεων αυτού του νόμου παραγωγική 

επένδυση θεωρείται: 
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I. Η κατασκευή, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός 

βιομηχανοστασίων, κτιριακών εγκαταστάσεων, ξενοδοχειακών καθώς και 

βοηθητικών εγκαταστάσεων των υπαγόμενων επιχειρήσεων, που 

αναφέρονται στο άρθρο 2. 

II. Η αγορά αποπερατωθεισών ή ημιτελών βιομηχανικών ή 

βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων που βρίσκονται μέσα σε 

ΒΙ.ΠΕ Ε.Τ.Β.Α. και ανήκουν κατά κυριότητα σε αυτές. 

III. Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων μηχανημάτων και 

λοιπού 

μηχανολογικού ή τεχνικού εξοπλισμού παραγωγής. Η αγορά και 

εγκατάσταση καινούργιων συστημάτων αυτοματοποίησης 

διαδικασιών και μηχανοργάνωσης, όπως συστημάτων 

πληροφορικής ή τηλεπληροφορικής. Στις δαπάνες αυτές 

περιλαμβάνονται η αγορά του αναγκαίου για την επένδυση 

λογισμικού καθώς και οι δαπάνες εκπαίδευσης του προσωπικού 

κατά το στάδιο εγκατάστασης του όλου συστήματος. 

IV. Οι δαπάνες μελετών και επενδύσεων που αποσκοπούν στην 

εισαγωγή, ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, 

όπως πληροφορικής και τηλεπληροφορικής. 

V. Οι δαπάνες μετεγκατάστασης που αφορούν στην 

αποσυναρμολόγηση, μετεγκατάσταση και επανασυναρμολόγηση   

στη   νέα   θέση   του   υφιστάμενου - εξοπλισμού της μονάδας που 

μετεγκαθίσταται. 

VI. Η κατασκευή καινούργιων αποθηκευτικών χώρων, 

ψυκτικών 
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χώρων, χώρων, χώρων ξήρανσης και συντήρησης προϊόντων 

καθώς και η αγορά καινούργιων αυτοκινήτων ψυγείων. 

Η αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών, 

εμπορευμάτων και μαζικής μεταφοράς εργατοτεχνιτών και υπαλληλικού 

προσωπικού, . καθώς και εξοπλισμού και εγκαταστάσεων διακίνησης υλικών. 

Η ανέγερση καινούργιων εργατικών κατοικιών για τη στέγαση 

προσωπικού της επιχείρησης. 

IX. Η δημιουργία , επέκταση και εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών 

εγκαταστάσεων, εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματικών πηγών κ.α. 

Χ. Οι δαπάνες επισκευής; αποκατάστασης και μετατροπής 

διατηρητέων παραδοσιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή ξενοδοχειακές 

μονάδες, ανεξάρτητα εάν βρίσκονται εντός ή εκτός οικισμών που 

χαρακτηρίζονται παραδοσιακοί ή διατηρητέοι. Η ανακαίνιση παραδοσιακού 

χαρακτήρα ξενοδοχειακών μονάδων που κρίνονται διατηρητέες και που 

προστατεύονται από ειδικό νομικό καθεστώς όρων δόμησης. Οι δαπάνες 

ανακαίνισης διατηρητέων παραδοσιακών ή ιστορικών κτιρίων από μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά πρόσωπα με σκοπό τη μετατροπή τους σε 

αναγκαίους χώρους κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών. 

Η αγορά υλικού για αναπαραγωγή των κτηνοτροφικών επιχειρήσεων. 

Οι δαπάνες επενδύσεων που αποσκοπούν στην κατασκευή, 

επέκταση, εκσυγχρονισμό και εξοπλισμό κεντρικών αγορών, σφαγείων και 

χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών, κ.α. 

4.2  Υπαγόμενες Επιχειρήσεις 

     Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες ή επιχειρήσεις που ενισχύονται και που 

μπορούν να επωφεληθούν από τον αναπτυξιακό νόμο είναι: 
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Α. Οι μεταποιητικές επιχειρήσεις: Βιομηχανία τροφίμων και ποτών, 

παραγωγή προϊόντων καπνού, βιομηχανία ξύλου, κατασκευή μηχανών 

γραφείου και Η/Υ, κατασκευή ιατρικών οργάνων, κατασκευή αυτοκινήτων, 

ανακύκλωση, παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου και ατμού.  

Β. Επιχειρήσεις που παράγουν ενέργεια. 

Γ. Επιχειρήσεις εφαρμοσμένης βιομηχανικής μεταλλευτικής, γεωργικής, 

κτηνοτροφικής, δασικής και ιχθυοκαλλιεργητικής έρευνας: 

Δ. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών εξαιρετικά προηγμένης 

τεχνολογίας( πληροφορικής, τουρισμός, έρευνα καθώς και τεχνολογικής 

υποστήριξης βιοτεχνικών και βιομηχανικών δραστηριοτήτων). 

Ε. Επιχειρήσεις ανάπτυξης λογισμικού. 

ΣΤ. Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ποιότητας. 

Ζ. Μεταλλευτικές επιχειρήσεις. 

Η. Επιχειρήσεις εξόρυξης, επεξεργασίας βιομηχανικών ορυκτών, 

λατόμευσης μαρμάρων.  

Θ. Επιχειρήσεις που τυποποιούν, συσκευάζουν ή και συντηρούν 

γεωργικά ή κτηνοτροφικά προϊόντα ή προϊόντα αλιείας και ιχθυοτροφίας. 

I.  Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης, δημόσιας χρήσης σταθμών 

αυτοκινήτων.  

Κ. Επιχειρήσεις υγρών καυσίμων και υγραερίων.  

Λ. Αγροτικοί συνεταιρισμοί. 

 Μ. Τουριστικές επιχειρήσεις. 

Ν. Επιχειρήσεις που στεγάζονται σε παραδοσιακά ή διατηρητέα 

λιθόκτιστα κτίρια και παράγουν ή και τυποποιούν τοπικά παραδοσιακά 

προϊόντα. 
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Περιοχές της Επικράτειας 

 

Η Ελληνική Επικράτεια κατανέμεται σε τέσσερις περιοχές 

σύμφωνα με ορισμένα γεωγραφικά όρια αλλά και κοινωνικά τα 

οποία οριοθετούνται από το Νόμο ως εξής: .     . . 

ΠΕΡΙΟΧΗ Α: Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, 

πλην των τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Β: Περιλαμβάνει τη ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ, την επαρχία Λαγκαδά και το 

τμήμα δυτικά του ποταμού Αξιού του Ν.Θεσσαλονίκης, την επαρχία 

Τροιζηνίας του Ν.Αττικής, καθώς και τις περιφέρειες, τους νομούς ή τα 

τμήματα νομών της Επικράτειας που δεν εντάσσονται στις περιοχές Δ, Γ και 

Α. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ: Θεωρείται η ζώνη μέσου βαθμού ενίσχυσης και 

περιλαμβάνει περιοχές με έντονα προβλήματα απασχόλησης που ορίζονται 

ανά διετία με κοινή Υπουργική απόφαση και με κριτήρια την ύπαρξη ανεργίας 

τουλάχιστον κατά μια ποσοστιαία μονάδα ανώτερη του μέσου όρου χώρας 

κατά την τελευταία τετραετία ή / και τη μείωση του ενεργού πληθυσμού 

σύμφωνα με τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία. 

ΠΕΡΙΟΧΗ Δ: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και 'Εβρου, 

τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ της Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής Επικράτειας 

με πληθυσμό μέχρι 3100 κατοίκους, τα νησιά της Περιφέρειας Βορείου 

Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου( πλην της πόλης της Ρόδου) 

και την παραμεθόρια ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της χώρας σε 

απόσταση 20χλμ από τα σύνορα. 
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4.3 Είδη Ενισχύσεων 

 

Στα υπαγόμενα επενδυτικά προγράμματα και σχέδια παρέχονται 

ορισμένα είδη ενισχύσεων τα οποία «ενισχύει» το Δημόσιο είτε με χρηματικές 

παροχές είτε με φορολογικές ελαφρύνσεις, και τα οποία αναφέρονται 

παρακάτω: 

 

α) Επιχορήγηση 

Η έννοια της επιχορήγησης συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το. 

Δημόσιο χρηματικού ποσού για την κάλυψη τμήματος της ενισχυόμενης 

δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου. 

β) Επιδότηση 

Η επιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 

τμήμα των καταβαλλόμενων τόκων των μεσομακροπρόθεσμων δανείων 

τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, που λαμβάνονται για την υλοποίηση της 

ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης. 

 

γ) Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των 

καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την 

απόκτηση της χρήσης καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. 

Το κίνητρο αυτό παρέχεται στις περιπτώσεις που η επιχείρηση δεν 

επιθυμεί να προβεί σε κεφαλαιουχική επένδυση αλλά να «ενοικιάσει» τον 

εξοπλισμό αυτό με Leasing, υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι μετά τη λήξη της 
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σύμβασης Leasing, η κυριότητα του εξοπλισμού θα περιέχονταν στην 

επιχείρηση. 

δ) Φορολογική απαλλαγή 

Η οποία να είναι ύψους μέχρι ενός ποσοστού επί της αξίας της 

ενισχυόμενης επένδυσης ή/ και της αξίας της χρηματοδοτικής μίσθωσης 

καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η 

χρήση. Η. ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή 

φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών της πρώτης δεκαετίας από την 

πραγματοποίηση της επένδυσης ή του προγράμματος της επένδυσης ή του 

προγράμματος, με το σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού. 

 

4.4 Επιλέξιμοι επενδυτικοί φορείς 

 

Για την εφαρμογή των ενισχύσεων του παρόντος νόμου οι φορείς 

(εταιρείες ή ατομικές επιχειρήσεις) της επενδυτικής δραστηριότητας, 

διακρίνονται σε νέους ή παλαιούς ώστε να είναι διακριτή η διαχώριση τους 

αφού στους μεν νέους φορείς παρέχονται όλα τα είδη των επιδοτήσεων ενώ 

στους δε παλαιούς μόνο ένα. 

Νέοι φορείς θεωρούνται οι νεοϊδρυόμενες εταιρείες ή ατομικές 

επιχειρήσεις, καθώς και εκείνες που υποβάλλουν αίτηση υπαγωγής πριν 

παρέλθει πενταετία από τη σύσταση τους, ή την έναρξη επιτηδεύματος 

προκειμένου για ατομικές επιχειρήσεις. Τα είδη των επιδοτήσεων που τους 

παρέχονται εναλλακτικά είναι: 

Κεφαλαιακή ενίσχυση, επιδότηση τόκων και επιδότηση χρηματοδοτικής 

μίσθωσης ή Φορολογική απαλλαγή και επιδότηση τόκων. 
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     Παλαιοί φορείς είναι εκείνοι που υποβάλλουν αίτηση για εφαρμογή 

των ενισχύσεων του παρόντος, μετά την πάροδο πενταετίας από τη σύσταση 

τους ή την έναρξη επιτηδεύματος προκειμένου για ατομικές επιχειρήσεις. Σε 

αυτούς παρέχεται μόνο ενίσχυση φορολογικής απαλλαγής και επιδότηση 

τόκων. 

Οι φορείς οι οποίοι προέρχονται από συγχώνευση ή απορρόφηση 

υφιστάμενων επιχειρήσεων, θεωρούνται ως παλαιοί εφόσον έστω και για μια 

από αυτές, έχει παρέλθει πενταετία από τη σύσταση της. 

 

4.5 Βασική προϋπόθεση για τη διαμόρφωση του ποσοστού 

επιχορήγησης 

 

Το ποσοστό της επιχορήγησης συνδέεται με τις δημιουργούμενες νέες 

θέσεις απασχόλησης και εναρμονίζεται με την αυξημένη έμφαση που 

αποδίδεται στην αντιμετώπιση της ανεργίας. Ο ορισμός οροφής 

καταβαλλόμενης επιχορήγησης ανά δημιουργούμενη νέα μόνιμη θέση 

εργασίας ορίζεται σε 44.020,54 € ανά θέση, ελεγχόμενη για μια πενταετία από 

την ολοκλήρωση της επένδυσης. Με τον τρόπο αυτό οι επιχορηγήσεις θα 

συγκεντρώνονται περισσότερο στις επενδύσεις με πς θετικότερες επιπτώσεις 

στην απασχόληση. 

Ο παραπάνω περιορισμός δεν υφίσταται για επενδύσεις όπως τα 

ολοκληρωμένα επενδυτικά σχέδια, οι καινοτομικές επενδύσεις, οι επενδύσεις 

ανανεώσιμων μορφών ενέργειας, προστασίας περιβάλλοντος κ.λ.π.. 
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 Πώς ενισχύονται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) από τον 

αναπτυξιακό νόμο; 

Η προαναφερθείσα σύνδεση της επιχορήγησης με νέες θέσεις 

απασχόλησης κατευθύνει σε μεγαλύτερο βαθμό τα κίνητρα προς την 

ενίσχυση των ΜΜΕ νια τις οποίες είναι δεδομένη η υψηλότερη σχέση θέσεων 

απασχόλησης προς τα επενδυόμενα κεφάλαια. 

Ενισχύεται λοιπόν η διεθνής ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων με μέτρα όπως : 

Η προώθηση της κοινής επιχειρηματικής δράσης με την διασύνδεση 

των ενεργειών δύο τουλάχιστον μικρομεσαίων μεταποιητικών επιχειρήσεων 

με εμπορικές επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών προκειμένου να 

δημιουργήσουν υποδομές κοινής εξυπηρέτησης 

Η επιχορήγηση δαπανών κοινών επενδύσεων τριών τουλάχιστον 

ΜΜΕ που στοχεύουν στη μείωση του κόστους παραγωγής και διάθεσης των 

παραγόμενων προϊόντων. 

Οι φορολογικές απαλλαγές για κοινές δράσεις μικρομεσαίων 

εμπορικών επιχειρήσεων για δαπάνες κατασκευής αποθηκών, ψυκτικών 

θαλάμων.συστημάτων ποιοτικού ελέγχου και συστημάτων λογισμικού 

 Ο ορισμός του κατωφλιού για υπαγωγή επενδύσεων νέων μονάδων 

στα 132.061,63 € (73.367,57 € στα νησιά). 

 

4.6  Η υποχρεωτική ίδια συμμετοχή 

 

     Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις που 

εντάσσονται στο καθεστώς ενίσχυσης της επιχορήγησης και επιδότησης 
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τόκων δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 40% των ενισχυόμενων δαπανών 

ανεξαρτήτως είδους επένδυσης και περιοχής πραγματοποίησης της. Το 

ποσοστό της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση που έχει εγκριθεί αρχικά με την 

απόφαση υπαγωγής δεν είναι δυνατό να μειωθεί κατά τη διάρκεια υλοποίησης 

της επένδυσης. 

     Ως ίδια συμμετοχή του επενδυτή νοείται για μεν τις νεοϊδρυόμενες 

εταιρείες το καταβεβλημένο κεφάλαιο τους για δε τις υφιστάμενες το ποσό της 

αύξησης του εταιρικού κεφαλαίου τους που προκύπτει από νέες σε μετρητά 

εισφορές των εταίρων ή κατά περίπτωση τα φορολογηθέντα αποθεματικά 

εκτός του τακτικού χωρίς να απαιτείται αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού 

κεφαλαίου (λαμβάνεται πάντα υπόψη η οικονομική ευρωστία της επιχείρησης) 

και υπό τον όρο ότι τα αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να διανεμηθούν 

πριν την παρέλευση δεκαετίας από την ολοκλήρωση της επένδυσης. 

Η αξία του οικοπέδου εντός του οποίου πραγματοποιείται η επένδυση 

δεν αποτελεί τμήμα της ίδιας συμμετοχής. 

 

4.7 Προϋποθέσεις αναλήψεως του επενδυτικού δανείου 

     Στις περιπτώσεις που στο προτεινόμενο για ενίσχυση επενδυτικό ή 

επιχειρηματικό σχέδιο προβλέπεται και η χρησιμοποίηση δανείου αυτό θα 

πρέπει να έχει κάποια προαπαιτούμενα χαρακτηριστικά, όπως: 

Να είναι μεσομακροπρόθεσμο, τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας 

Να έχει τη μορφή τραπεζικού δανείου ή ομολογιακού δανείου 

εκδιδόμενου σε δημόσια ή μη εγγραφή ή δανείου από άλλους 

χρηματοδοτικούς οργανισμούς, αποκλειόμενης της μορφής αλληλόχρεου 

λογαριασμού 



 

 - 43 - 

Να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του επενδυτικού ή 

επιχειρηματικού σχεδίου όπως αυτό θα προκύπτει ρητά από τη σχετική 

δανειακή σύμβαση 

Να έχει εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το χρηματοδοτικό 

οργανισμό κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στις ενισχύσεις 

του νόμου. 

Αρμόδιες υπηρεσίες για την υποβολή των αιτήσεων υπαγωγής και 

το χρονικό διάστημα στο οποίο θα ολοκληρωθεί η εξέταση τους 

 

     Οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ή/και προγραμμάτων 

χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού υποβάλλονται από 1 Ιανουαρίου μέχρι 

και 15 Σεπτεμβρίου κάθε έτους. 

  Στο Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων (ΕΛ.ΚΕ) υποβάλλονται για έκθεση 

σκοπιμότητας, οι επενδύσεις ή προγράμματα ύψους άνω των 8.804.109€ και 

άνω, εφόσον το 50% τουλάχιστον της ίδιας συμμετοχής προέρχεται από 

κεφάλαια εξωτερικού. 

Τα υπόλοιπα επενδυτικά σχέδια υποβάλλονται για αξιολόγηση και 

υπαγωγή στις παρακάτω υπηρεσίες: 

1. Στην   Κεντρική   Υπηρεσία   του   Υπουργείου   Εθνικής 

Οικονομίας οι επενδύσεις ή τα προγράμματα:. 

ύψους    άνω    των    3.521.643,43    €    που πραγματοποιούνται   στα   

όρια   της   Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

ύψους    άνω     των     2.054.292     €     που πραγματοποιούνται στην 

υπόλοιπη Επικράτειας ανεξαρτήτου ύψους επενδυτικών σχεδίων, των 
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συνεδριακών κέντρων, κέντρων θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισμού 

υγείας, χιονοδρομικών κέντρων, γηπέδων γκολφ κ.α.. 

2. Στις Υπηρεσίες Ιδιωτικών Εττενδύσεων των Περιφερειών οι 

επενδύσεις ή τα προγράμματα: 

Α) ύψους μέχρι 2.054.292 € που πραγματοποιούνται μέσα στα όρια 

κάθε Περιφέρειας 

Β) ύψους μέχρι 3.521.643,43 € που πραγματοποιούνται μέσα στα όρια 

της Περιφέρειας Αν.Μακεδονίας και Θράκης 

Στο Γραφείο Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανήσου της 

Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου οι επενδύσεις ή προγράμματα ύψους μέχρι 

2.054.292 €. 

Στον Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ οι επενδύσεις ή προγράμματα χρηματοδοτικής 

μίσθωσης εξοπλισμού βιοτεχνίας ύψους μέχρι586.940,57 € που 

πραγματοποιούνται μέσα στα όρια της Περιφέρειας Αττικής. 

Στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, 

μετά από δημόσια προκήρυξη, υποβάλλονται τον Ιανουάριο κάθε έτους: 

Α) οι αιτήσεις υπαγωγής των ολοκληρωμένων πολυετών 

επιχειρηματικών σχεδίων παλαιών φορέων βιομηχανικών επιχειρήσεων, 

επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού και μεταλλευτικών επιχειρήσεων ύψους 

μέχρι 8.804.108,58 €. 

Β) οι αιτήσεις υπαγωγής που αφορούν σε δαπάνες μελετών, αγορές 

καινούργιου σύγχρονου εξοπλισμού, έξοδα πιστοποίησης των 

προϊόντων και των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας, σε δαπάνες 

μετατροπής μεταποιητικών βιομηχανικών μονάδων ώστε να γίνουν πιο 

ευέλικτες, επενδύσεων παραγωγής καινοτομικών προϊόντων και εισαγωγής 
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καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία καθώς και μονάδων για την 

οικολογική αποσυναρμολόγηση προϊόντων συσκευασίας. Οι διαδικασίες 

εξέτασης και υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης ολοκληρώνονται το αργότερο μέχρι την 31η Ιουλίου 

κάθε έτους. 

 Τα κριτήρια επιλογής και τα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά για την 

υπαγωγή επενδύσεων στα κίνητρα επιχορήγησης, επιδότησης τόκων 

και χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Όλα τα προτεινόμενα επενδυτικά σχέδια αξιολογούνται και 

βαθμολογούνται με βάση ομάδες κριτηρίων όπως: 

 

Α) κριτήρια εκτίμησης της βιωσιμότητας που εφαρμόζονται για όλα τα 

επενδυτικά σχέδια σε όλους τους τομείς και αφορούν 

Στα χαρακτηριστικά του φορέα 

Στις προοπτικές κερδοφορίας της επιχείρησης 

Στην πληρότητα του επιχειρηματικού σχεδιασμού της επένδυσης 

Β) κοινά κριτήρια προτεραιότητας υπαγωγής των βιώσιμων επενδύσεων 

όλων των τομέων οικονομικής δραστηριότητας και αφορούν: 

ü Στην αύξηση της απασχόλησης 

ü Στο βαθμό κάλυψης της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση αλλά 

και στο κεφάλαιο κίνησης 

ü Στο δυναμισμό και επιτυχία σε προγενέστερες και υφιστάμενες 

δραστηριότητες της επιχείρησης ή Των εταίρων της 

ü Στην πραγματοποίηση της επένδυσης στις περιοχές της 

Επικράτειας με τη μεγαλύτερη ενίσχυση 
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ü Στον αριθμό και τη σημασία προηγούμενων επιχορηγηθέντων 

επενδυτικών σχεδίων της επιχείρησης 

Γ) πρόσθετα κριτήρια προτεραιότητας υπαγωγής των βιώσιμων 

επενδύσεων των μεταποιητικών, μεταλλευτικών και εξορυκτικών 

επιχειρήσεων και αφορούν μεταξύ άλλων: 

ü Στην προοπτική δυναμικής ανάπτυξης του κλάδου 

ü Στο χαρακτηρισμό των προϊόντων που πρόκειται να παραχθούν 

ως νέων, ως προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας 

ü Στην ανταγωνιστικότητα των προϊόντων σε διεθνές επίπεδο 

ü Στην εξοικονόμηση, εκμετάλλευση ήπιων μορφών ενέργειας, στην 

προστασία περιβάλλοντος και στη μείωση της ρύπανσης 

Επίσης θεσπίζονται ανάλογα πρόσθετα κριτήρια προτεραιότητας 

υπαγωγής των βιώσιμων επενδύσεων του πρωτογενή τομέα, του τουριστικού 

τομέα και του τομέα παροχής υπηρεσιών. Τα κριτήρια επιλογής καθώς και τα 

υποβαλλόμενα δικαιολογητικά διαφοροποιούνται αν πρόκειται για επενδυτικά 

σχέδια που υποβάλλονται στη Γενική Γραμματεία Ανάπτυξης ή που 

υπάγονται στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής. 

 

4.8  Πώς πραγματοποιείται η έγκριση των επενδυτικών σχεδίων; 

 

Κάθε επένδυση ή πρόγραμμα χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού 

εξετάζεται ως προς τη βιωσιμότητα της και αν κριθεί βιώσιμη προχωρεί στη 

βαθμολόγηση της. Εφόσον συγκεντρώσει ποσοστό βαθμών πάνω από το 

κοινό ελάχιστο ποσοστό και το διαθέσιμο για το συγκεκριμένο έτος ποσό για 
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τις επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης επαρκεί, 

εγκρίνεται για υπαγωγή. 

Σε περίπτωση που μετά την προαναφερόμενη διαδικασία παραμείνει 

αδιάθετο κονδύλι, οι υπόλοιπες επενδύσεις ή προγράμματα κατατάσσονται σε 

ενιαίο πίνακα σύμφωνα με το ποσοστό του συνόλου των βαθμών που 

συγκέντρωσαν το μεγαλύτερο ποσοστό. Στη συνέχεια υπάγονται κατά σειρά 

προτεραιότητας μέχρι την κάλυψη του αδιάθετου υπολοίπου του κονδυλίου. 

Κάθε αίτηση υπαγωγής που υποβάλλεται, ελέγχεται από την αρμόδια 

υπηρεσία ως προς την πληρότητα των απαιτούμενων δικαιολογητικών και 

στοιχείων καθώς και της οικονομοτεχνικής μελέτης. Σε περίπτωση ελλείψεων 

στα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά οι οποίες καθιστούν αδύνατη την 

αξιολόγηση της υποβληθείσας πρότασης, αυτή θεωρείται ως μηδέποτε 

υποβληθείσα και τίθεται στο αρχείο. 

 

4.9 Πότε γίνεται η έναρξη των επενδύσεων; 

 

Η έναρξη των επενδύσεων ή/και των προγραμμάτων χρηματοδοτικής 

μίσθωσης μπορεί να πραγματοποιηθεί αμέσως μετά την υποβολή στην 

αρμόδια υπηρεσία της αίτησης υπαγωγής και των απαιτούμενων 

δικαιολογητικών με αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή και δεν δεσμεύει την 

κρίση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής ούτε την απόφαση της Διοίκησης. 

Ο επενδυτής πρέπει να γνωρίζει όμως ότι επιλέξιμες επενδυτικές 

δαπάνες που προηγούνται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης υπαγωγής 

ΔΕΝ συνυπολογίζονται στο επιχορηγούμενο κόστος ούτε στην ίδια συμμετοχή 

του. 



 

 - 48 - 

 

4.10Πώς γίνεται η καταβολή της επιχορήγησης; 

 

Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης από το Δημόσιο 

πραγματοποιείται σε δόσεις ανάλογα με την πρόοδο των εργασιών της 

επένδυσης και μετά από πιστοποίηση των αρμόδιων οργάνων ελέγχου, 

εφόσον έχει διαπιστωθεί ότι ο επενδυτής ενήργησε σύμφωνα με τους όρους 

και τις προϋποθέσεις της απόφασης υπαγωγής. 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στον επενδυτή εκτός και αν έχει 

γίνει εκχώρηση της στη χρηματοδοτούσα τράπεζα η οποία πρέπει να 

υπογράψει με τον επενδυτή χωριστή σύμβαση χορήγησης βραχυπρόθεσμου 

δανείου έναντι της εγκριθείσας επιχορήγησης για το συγκεκριμένο έργο. Η 

καταβολή της επιχορήγησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα με την οποία 

έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης εφόσον κάθε φορά έχει αναληφθεί 

ισόποσο τουλάχιστον της καταβαλλόμενης επιχορήγησης τμήμα του 

βραχυπρόθεσμου δανείου. 

Η έναρξη εκταμίευσης της επιχορήγησης του Δημοσίου για την 

επένδυση γίνεται αφού προηγουμένως με βάση την έκθεση του Οργάνου 

Ελέγχου πιστοποιείται η καταβολή του 50% της ίδιας συμμετοχής του 

επενδυτή και του 25% της τυχόν συμμετοχής της χρηματοδοτούσας 

τράπεζας. 

 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται σε τρεις φάσεις ως εξής:  

Α) τμήμα της ίσο με το 60% καταβάλλεται κατά τη διάρκεια υλοποίησης 

της επένδυσης σε δυο δόσεις που καθορίζοντα! με την εγκριτική απόφαση και 
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με τρόπο ώστε να δαπανηθεί παράλληλα το υπόλοιπο της ίδιας συμμετοχής 

και του δανείου 

 Β) τμήμα της ίσο με το 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση 

ολοκλήρωσης της επένδυσης και έκδοσης της σχετικής απόφασης 

ολοκλήρωσης της 

Γ) το υπόλοιπο 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης και έκδοσης της σχετικής 

απόφασης. 

Η καταβολή της επιχορήγησης για τα επιχειρηματικά σχέδια που 

υποβάλλονται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 

Ανάπτυξης προβλέπεται σε ποσοστό 20% μετά την έκδοση της σχετικής 

απόφασης ολοκλήρωσης. 

Το ποσό της επιχορήγησης για τις επενδυτικές προτάσεις που 

προαναφέρθηκαν αρμοδιότητας υπαγωγής του Υπουργείου Ανάπτυξης, 

καταβάλλεται σε δυο ισόποσες δόσεις ως εξής: 

 Α) η πρώτη δόση καταβάλλεται εφόσον το αρμόδιο όργανο ελέγχου 

πιστοποιήσει ότι ο επενδυτής ενήργησε σύμφωνα με τις προϋποθέσεις της 

απόφασης υπαγωγής και έχει δαπανήσει το 60% της ίδιας συμμετοχής και το 

60% του τυχόν επενδυτικού δανείου 

Β) η δεύτερη δόση καταβάλλεται εφόσον το αρμόδιο όργανο - -ελέγχου 

πιστοποιήσει ότι η επένδυση ολοκληρώθηκε και έγινε η έναρξη της 

παραγωγικής της λειτουργίας. 

     Η επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης καταβάλλεται εφόσον ο 

μισθωμένος εξοπλισμός έχει εγκατασταθεί στη μονάδα και έχει γίνει έναρξη 

της παραγωγικής του λειτουργίας, μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων 
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του μισθώματος από την επιχείρηση σε δόσεις κάθε μια εκ των οποίων 

υπολογίζεται επί του τμήματος της αξίας κτήσεως του εξοπλισμού το οποίο 

εμπεριέχεται στην εκάστοτε καταβαλλόμενη δόση του μισθώματος. 

Υπάρχει δυνατότητα αναμόρφωσης του ενισχυόμενου κόστους. 

Αναμόρφωση του ενισχυόμενου κόστους που έχει εγκριθεί μπορεί να 

γίνει μετά από αίτηση του επενδυτή εφόσον έχει υλοποιηθεί το 50% της 

επένδυσης ή/και του προγράμματος χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού. 

Δεν είναι δυνατή η έγκριση αναμόρφωσης κόστους σε ποσοστό μεγαλύτερο 

του 15% του κόστους της επένδυσης που έχει εγκριθεί ή το μεγαλύτερο του 

25% προκειμένου για τα επιχειρηματικά σχέδια. 

Εξαίρεση γίνεται για τις αιτήσεις που θα υποβληθούν κατά τους τρείς 

πρώτους μήνες μετά τη δημοσίευση του νόμου 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ΟΝ  
 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3299/2004 
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Γενικά 

 

Η Ελληνική Οικονομία διανύει την τελευταία δεκαετία μια 

διαδρομή μεγέθυνσης που την εντάσσει αφενός στον στενό πυρήνα 

των ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών οικονομιών και αφετέρου σε μια 

θέση στην οποία ξεδιπλώνονται η μια μετά την άλλη ευκαιρίες 

ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας. Οι ιδιωτικές επενδύσεις στην 

Ελλάδα γνωρίζουν σταθερή αύξηση τα τελευταία χρόνια. Η μέση 

ετήσια αύξηση από 6% την περίοδο 1994-1997 έχει πλέον 

σταθεροποιηθεί περίπου στο 9% από το 1998 μέχρι σήμερα. Η 

σημαντική αυτή αύξηση σχετίζεται άμεσα με την εξυγίανση και 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και τη συνολική βελτίωση όλων 

των βασικών μεγεθών της καθώς και τις προοπτικές περαιτέρω 

δυναμικής ανάπτυξης τα επόμενα έτη. Στο πλαίσιο των θετικών 

αυτών εξελίξεων κρίθηκε σκόπιμη η επικαιροποίηση των διατάξεων 

του Ν.2601/98 στις σημερινές συνθήκες της οικονομίας και από τις 

αρχές του 2005 τέθηκε σε ισχύ ο νέος αναπτυξιακός νόμος 

3299/2004 ΚΙΝΗΤΡΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ. 

 

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος χαρακτηρίζεται από 

καινοτομία και αυτοτέλεια. Δεν αποτελεί δηλαδή τροποποίηση 

των προηγούμενων αλλά απεναντίας παρουσιάζει σημαντικές 

μεταβολές συγκριτικά με αυτούς σε ότι αφορά τη μείωση του 

κατώτατου ορίου επένδυσης υπαγωγής στα κίνητρα στα 100.000€, 
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την υπαγωγή στα κίνητρα των εμπορικών επιχειρήσεων, τη μείωση 

της ίδιας συμμετοχής στο 25%, την προσαύξηση των 

επιχορηγήσεων των ΜΜΕ μέχρι και 15% επιπλέον και τις ειδικές 

απαλλαγές για επενδύσεις άνω των 100.000 € 

Ο Αναπτυξιακός Νόμος 3299/2004 ψηφίστηκε με σκοπό την 

ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στην ελληνική επικράτεια, 

παρέχοντας κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική 

ανάπτυξη και την περιφερειακή σύγκλιση. 

Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει εναλλακτικά (όχι ταυτόχρονα) 

στα επενδυτικά σχέδια τις παρακάτω ενισχύσεις: 

· Παροχή επιχορήγησης από το ελληνικό Δημόσιο ή 

επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (Leasing). 

· Φορολογική  απαλλαγή  από  την  καταβολή  του  φόρου 

εισοδήματος μη διανεμομένων κερδών. 

· Επιδότηση κόστους δημιουργουμένων θέσεων εργασίας για 

2 χρόνια. 

Ο αναπτυξιακός νόμος παρέχει τη δυνατότητα συνδυασμού 

των παραπάνω ειδών ενισχύσεων, υπαγόμενα σε ειδικά καθεστώτα 

ενισχύσεων. 

 

5.1 Επιλέξιμοι Φορείς 

 

Επιλέξιμες θεωρούνται υφιστάμενες (παλιές και νέες) ή υπό 

σύσταση επιχειρήσεις, που πρόκειται να υλοποιήσουν ένα από τα 

επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια που αναφέρονται στον παρακάτω 
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πίνακα. Διευκρινίζεται ότι τα διάφορα επενδυτικά σχέδια 

διακρίνονται σε 2 κατηγορίες ανάλογα με τον τομέα επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. 

Για την εφαρμογή των ενισχύσεων του νόμου, επιλέξιμοι 

φορείς θεωρούνται οι υφιστάμενες ή νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις 

που ασκούν ή που πρόκειται να ασκήσουν επιχειρηματική 

δραστηριότητα η οποία υπάγεται στον πρωτογενή, δευτερογενή και 

τριτογενή τομέα, καθώς και στον τομέα του τουρισμού. Υπάγονται 

ουσιαστικά επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε όλους σχεδόν 

τους τομείς της οικονομίας: 

Πρωτογενή 

Δευτερογενή (μεταποιητικές επιχειρήσεις) 

Τριτογενή τομέα 

Τουρισμό (περιλαμβάνονται εκτός" r" των ξενοδοχειακών 

μονάδων και οι ειδικές τουριστικές υποδομές, όπως συνεδριακά και 

χιονοδρομικά κέντρα, μαρίνες, γήπεδα γκολφ, κλπ). 

 

5.2 Ποιες δαπάνες ενισχύονται 

 

Τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στις διατάξεις του 

Ν.3299/04 ενδεικτικά ενισχύονται για τις ακόλουθες δαπάνες:  

§ Δαπάνες για κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό 

κτιριακών εγκαταστάσεων, με την προϋπόθεση ότι το 

οικόπεδο εγκατάστασης ανήκει στον φορέα της επένδυσης. 
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§ Δαπάνες αγοράς μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών και 

προϊόντων 

§ Δαπάνες προμήθειας εγκατάστασης παραγωγικού 

εξοπλισμού, εξοπλισμού ποιοτικού ελέγχου. 

§ Δαπάνες μεταφοράς τεχνογνωσίας. 

§ Δαπάνες προμήθειας Η/Υ και προμήθειας, 

παραμετροποίησης λογισμικού, το σύνολο των οποίων δεν 

θα πρέπει να ξεπερνάει το 60% επί του συνολικού 

επενδυτικού σχεδίου. 

§ Αϋλες δαπάνες και αμοιβές συμβούλων σε ποσοστό που δεν 

θα ξεπερνάει το 8% επί του συνολικού προϋπολογισμού. 

 

5.3 Ο προϋπολογισμός των επενδυτικών σχεδίων και τα 

ποσοστά ιδίας συμμετοχής 

 

Ο ελάχιστος προϋπολογισμός των επενδυτικών σχεδίων 

χωρίζεται ανά κατηγορία επιχείρησης ως εξής: 

Μεγάλες επιχειρήσεις: 500.000 €. Μεγάλη επιχείρηση 

θεωρείται αυτή ττου απασχολεί περισσότερο από 250 άτομα 

προσωπικό, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της είναι μεγαλύτερος από 

50.000.000 €, καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι 

μεγαλύτερος από 43.000.000 €. 

Μεσαίες επιχειρήσεις: 250.000 €. Απασχολεί λιγότερα από 

250 άτομα προσωπικό. Ο ετήσιος κύκλος είναι μικρότερος από 
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50.000.000 €, καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι 

μικρότερος από 43.000.000 €. Τηρεί το κριτήριο της ανεξαρτησίας*. 

Μικρές επιχειρήσεις: 150.000 €. Απασχολεί λιγότερα από 50 

άτομα προσωπικό, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της καθώς και ο 

ετήσιος ισολογισμός της είναι μικρότερος από 10.000.000 €. Τηρεί 

το κριτήριο της ανεξαρτησίας. 

Πολύ μικρές επιχειρήσεις: 100.000 €. Απασχολεί από 0 έως 

10 άτομα προσωπικό, ο ετήσιος κύκλος εργασιών της καθώς και ο 

ετήσιος ισολογισμός της είναι μικρότερος από 2.000.000 €. Τηρεί το 

κριτήριο της ανεξαρτησίας. 

     "κριτήριο ανεξαρτησίας: δεν συμμετέχει σε αυτήν μια άλλη 

επιχείρηση, η οποία είναι μη μικρομεσαία, σε ποσοστό που 

ξεπερνάει το 25% του μετοχικού κεφαλαίου. Συνολικά, για την ίδια 

παραγωγική μονάδα το ανώτατο ποσό των ενισχύσεων δεν θα 

πρέπει να ξεπερνάει αθροιστικά σε διάρκεια μιας 5ετίας τα 

20000.000 €. 

Η ίδια συμμετοχή (ίδια κεφάλαια και τραπεζικός δανεισμός) 

του επενδυτή, ανά υπαγόμενο είδος ενίσχυσης αναλύεται ως εξής:

 Για εττενδύσεις  επιχορήγησης /επιδότησης χρηματοδοτικής 

μίσθωσης τα ίδια κεφάλαια που ορίζονται ως καταβεβλημένο αρχικό 

κεφάλαιο (για τις υπό ίδρυση) είτε ως αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 

(υφιστάμενες) θα πρέπει να αντιστοιχούν σε ελάχιστο ποσοστό 

25%. Το υπολειπόμενο ποσοστό (πλην ιδίας συμμετοχής και 

επιχορήγησης) καλύπτεται με τραπεζικό δανεισμό. 
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 Για επενδύσεις φορολογικής απαλλαγής ή επιδότησης 

κόστους δημιουργούμε\ων θέσεων εργασίας, η ίδια συμμετοχή θα 

πρέπει να ανέρχεται σε ποσοστό τουλάχιστον 25%, και θα μπορεί 

να καλυφθεί είτε με ίδια κεφάλαια είτε με τραπεζικό δανεισμό. 

 

5.4 Η διάρκεια των επενδύσεων 

 

Σύμφωνα με το Νόμο η προθεσμία ολοκλήρωσης της 

επένδυσης μπορεί να παρατεθεί έως και 12 έτη, με την 

προϋπόθεση ότι υποβάλλεται σχετικό αίτημα το αργότερο 6 μήνες 

από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης, ενώ παράλληλα έχει 

υλοποιηθεί το 50% της επένδυσης. 

 

5.5 Πώς καταβάλλονται οι ενισχύσεις; 

 

Οι τρόποι που καταβάλλονται οι ενισχύσεις περιγράφονται 

παρακάτω: 

Επιχορήγησης: Σε δυο ισόποσες δόσεις, με την υλοποίηση 

του 50% και με την ολοκλήρωση της επένδυσης αντίστοιχα. 

Δύναται να ληφθεί προκαταβολή μέγιστου ποσοστού 30% με 

καταβολή ισόποσης εγγυητικής επιστολής προσαυξημένης κατά 

10%,από τράπεζα που είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί νόμιμα 

στην Ελλάδα. 

Επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης: Με τη λήξη του 

χρόνου ολοκλήρωσης καταβάλλεται το 50%, ενώ το υπολειπόμενο 
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50% καταβάλλεται με την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της 

επένδυσης και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας. 

Επιδότησης   κόστους   δημιουργούμενων   θέσεων   

εργασίας: Καταβάλλεται ανά εξάμηνο, όπου η πρώτη αίτηση 

καταβολής υποβάλλεται εντός  1  έτους από τη λήξη της 

προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης. Ολες οι ενισχύσεις 

υπόκεινται σε φορολογία. 

 

Διευκρινήσεις στον υποψήφιο επενδυτή για τον τρόπο με τον 

οποίο λειτουργεί η «ανάγνωση» του νέου αναπτυξιακού νόμου 

 

Ο υποψήφιος επενδυτής μπορεί να ακολουθήσει τα 

παρακάτω βήματα, ώστε να καταλήξει σε ένα εύλογο συμπέρασμα 

αναφορικά με την τήρηση των προϋποθέσεων ένταξης τους στον 

νέο αναπτυξιακό νόμο, των κατηγοριών επενδυτικών σχεδίων τα 

οποία ενισχύονται, των επιλέξιμων κατηγοριών δαπανών που 

συμπεριλαμβάνονται σε αυτά, καθώς και των ποσοστών της 

επιχορήγησης η οποία δύναται να ληφθεί μέσα από την υλοποίηση 

της προτεινόμενης επένδυσης: 

ΒΗΜΑ 1° 

Ο προσδιορισμός μιας επιχείρησης ως ττολύ μικρής, μικρής, 

ueoaiac ή ιιενάλητ ποοσδιηηίί'ει και τον αντίστοιχο ελάχιστο 

προϋπολογισμό των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, όπως: 
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Για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, ο ελάχιστος προϋπολογισμός 

των επενδυτικών σχεδίων που μπορούν να υποβάλλουν αντιστοιχεί 

στα 100.000 €. 

Για τις μικρές επιχειρήσεις, ο ελάχιστος προϋπολογισμός των 

επενδυτικών σχεδίων που μπορούν να υποβάλλουν αντιστοιχεί στα 

150.000 €. 

Για τις μεσαίες επιχειρήσεις, ο ελάχιστος προϋπολογισμός των 

επενδυτικών σχεδίων που μπορούν να υποβάλλουν αντιστοιχεί στα 

250.000 €. 

Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, ο ελάχιστος προϋπολογισμός 

των επενδυτικών σχεδίων που μπορούν να υποβάλλουν αντιστοιχεί 

στα 500.000 €. 

ΒΗΜΑ 2° 

Το δεύτερο βήμα αφορά στο να προσδιορίσει ο υποψήφιος 

επενδυτής σε ποιο τομέα (πρωτογενή, δευτερογενή, τριτογενή 

τομέα ή στον τομέα του τουρισμού) ανήκει η δραστηριότητα του, 

καθώς και σε ποια κατηγορία επένδυσης μπορεί να υπαχθεί το 

επενδυτικό σχέδιο που επιθυμεί να υποβάλλει. Αυτό σημαίνει ότι 

ανάλογα με το αν μια επιχείρηση δραστηριοποιείται στον 

πρωτογενή, δευτερογενή, τριτογενή τομέα ή στον τομέα του 

τουρισμού, έχει τη δυνατότητα να υποβάλλει συγκεκριμένα 

επενδυτικά σχέδια, τά οποία ανήκουν σε συγκεκριμένη κατηγορία 

από το σύνολο των 5 κατηγοριών επενδύσεων, όπως φαίνεται 

παρακάτω: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 



 

 - 60 - 

Πρωτογενής τομέας: επενδυτικά σχέδια εξόρυξης και 

θραύσης βιομηχανικών ορυκτών και αδρανών υλικών, επενδυτικά 

σχέδια τυποποίησης, συσκευασίας ή συντήρησης γεωργικών ή 

κτηνοτροφικών προϊόντων ή προϊόντων αλιείας και ιχθυοτροφίας μη 

προερχόμενα από μεταποιητική δραστηριότητα. 

Δευτερογενής τομέας: μεταλλευτι κά επενδυτι κά σχέδια, 

επενδυτικά σχέδια για την αφαλάτωση θαλασσινού ή υφάλμυρου 

νερού για την παραγωγή πόσιμου ύδατος, επενδυτικά σχέδια 

παραγωγής ενέργειας σε μορφή θερμού νερού ή ατμού. 

Τριτογενής τομέας: επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων υγρών 

καυσίμων και υγραερίων, για τη δημιουργία εγκαταστάσεων 

αποθήκευσης ή για την προμήθεια εξοπλισμού μεταφοράς υγρών 

καυσίμων και υγραερίων σε νησιά, επενδυτικά σχέδια για τη 

δημιουργία κέντρων αποθεραπείας _ και αποκατάστασης. 

Τομέας τουρισμού: ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός 

αυτοκινητοδρομίων απαραίτητων , για την τουριστική ανάπτυξη της 

χωράς 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 

Τομέας τουρισμού: ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών 

μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον τριών αστέρων. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3 

Τριτογενής τομέας: επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση 

δημόσιας χρήσης κλειστών σταθμών ιδιωτικής χρήσεως 

επιβατηγών αυτοκινήτων χωρητικότητας σαράντα θέσεων, 

επιπλέον εκείνων που επιβάλλει ο Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός 
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για την κάλυψη των μόνιμων αναγκών που προκύπτουν από τις 

χρήσεις του κτιρίου, εφόσον γίνονται από επιχειρήσεις 

εκμετάλλευσης δημόσιας χρήσεως, υπέργειων, υπόγειων ή και 

πλωτών σταθμών αυτοκινήτων. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4 

Δευτερογενής τομέας: επενδυτικά σχέδια παραγωγής 

ηλεκτρισμού από ήπιες μορφές ενέργειας και ειδικότερα την αιολική, 

την ηλιακή, την υδροηλεκτρική, τη γεωθερμική και τη βιομάζα 

Τριτογενής τομέας: επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης 

λογισμικού, επενδυτικά σχέδια για την παροχή υπηρεσιών 

εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας, επενδυτικά σχέδια για την 

παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Τομέας τουρισμού: ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός 

χιονοδρομικών κέντρων, μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων 

κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δυο 

αστέρων. 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 5 

Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς 

(2-5 ετών) επιχειρηματικού σχεδίου φορέων των μεταποιητικών και 

μεταλλευτικών επιχειρήσεων ελάχιστου συνολικού κόστους 

3000000€, και επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού ελάχιστου 

συνολικού κόστους 1500000€ που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, 

διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και 

ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες κατάρτισης των 
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εργαζομένων, με ένα ή περισσότερους από τους επόμενους 

στόχους: 

ü Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης στη διεθνή 

αγορά. 

ü Μεταφορά παραγωγικών-ερευνητικών δραστηριοτήτων 

από το εξωτερικό στην Ελληνική Επικράτεια. 

ü Παραγωγή και προώθηση επώνυμων προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

 

ΒΗΜΑ 3° 

Το τρίτο βήμα αφορά στο να προσδιορίσει ο επενδυτής ποιες 

επιλέξιμες δαπάνες μπορούν να συμπεριληφθούν στο 

συγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο που επιθυμεί να υποβάλλει. Ο εν 

λόγω προσδιορισμός για τα επενδυτικά σχέδια αναμένεται να 

πραγματοποιηθεί με τις επιμέρους υπουργικές αποφάσεις. 

 

ΒΗΜΑ 4° 

Το τέταρτο βήμα αφορά στον προσδιορισμό από τον 

επενδυτή της γεωγραφικής θέσης υλοποίησης της επένδυσης όπως 

αυτή κατηγοριοποιείται σύμφωνα με τα παρακάτω: 

 Α ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ 

Περιλαμβάνει τους νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην 

των τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές. 

 Β ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ 
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Περιλαμβάνει  τις  Βιομηχανικές  Επιχειρηματικές  Περιοχές 

(Β.Ε.ΠΕ.), την επαρχία Λαγκαδά και το τμήμα δυτικά του ποταμού 

Αξιού του Νομού Θεσσαλονίκης και την επαρχία Τροιζηνίας του 

Νομού Αττικής.  

Γ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ 

Περιλαμβάνει τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής καθώς 

και τις περιφέρειες , τους νομούς της Επικράτειας που δεν 

εντάσσονται 

στις ζώνες Α, Β και Δ. 

Δ1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ 

Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού 

τμήματος της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας σε απόσταση 

20χλμ από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι 

κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη 

αυτή, το Νομό Δωδεκανήσου πλην της πόλης της Ρόδου, τα νησιά 

της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, 

Στερεάς Ελλάδος, Αττικής, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης.  

Δ2 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΏΝΗ 

Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού 

τμήματος της Ανατολικής Μακεδονίας και Ηπείρου σε απόσταση 

20χλμ από τα σύνορα στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι και οι 

κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη 

αυτή,' τα νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο και 

τα νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδος, 

και Πελοποννήσου. 
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 Δ3 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΖΩΝΗ 

Περιλαμβάνει τους νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και 'Εβρου. 

ΒΗΜΑ 5° 

Το πέμπτο βήμα αφορά στο να προσδιορίσει ο επενδυτής σε 

ποιο υπαγόμενο είδος οικονομικής ενίσχυσης από το σύνολο των 

τριών (λήψη επιδότησης, λήψη χρηματοδοτικής μίσθωσης, 

φορολογική απαλλαγή, επιδότηση κόστους δημιουργούμενων 

θέσεων εργασίας) επιθυμεί να συμμετάσχει. 

 

Εφόσον, . ο υποψήφιος επενδυτής έχει προσδιορίσει τα 

παρακάτω:  

Το είδος της-οικονομικής ενίσχυσης που θέλει να λάβει 

Σε ποια κατηγορία επένδυσης ανήκει το επενδυτικό σχέδιο 

που θέλει να υποβάλλει, 

Την περιοχή στην οποία θα πραγματοποιηθεί η επένδυση, με 

βάση την οποία μπορεί να εξάγει το συμπέρασμα για το σε ποια 

γεωγραφική ζώνη ανήκει αυτή, είναι σε θέση με τη βοήθεια των 

παρακάτω πινάκων, όπου φαίνονται τα βασικά ποσοστά 

ενισχύσεων ανά γεωγραφική ζώνη και είδος επένδυσης, να 

προσδιορίσει το ποσοστό της επιχορήγησης που μπορεί να λάβει. 

Στη περίπτωση του ευεργετήματος της επιχορήγησης και της 

επιδότησης κόστους απασχόλησης δύναται να προσαυξηθεί το 

ποσοστό βοήθειας σύμφωνα με τις περιπτώσεις που αναφέρονται 

στους πίνακες. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειωθεί ότι σε κάθε 

περίπτωση, το μέγιστο ποσοστό της βοήθειας για το σύνολο των 
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οικονομικών ενισχύσεων, πλην αυτής που αφορά την φορολογική 

απαλλαγή, δεν μπορεί να ξεπεράσει το 55% επί του συνολικά 

εγκεκριμένου προϋπολογισμού του έργου. Ωστώσο, αξιοσημείωτο 

είναι το γεγονός ότι παρέχεται η δυνατότητα προσαύξησης κατά 5% 

εφόσον συντρέχει τουλάχιστον ένας από τους ακόλουθους λόγους: 

α) ο φορέας είναι νεοϊδρυόμενος β) εγκατάσταση εντός 

βιομηχανικών . Επιχειρηματικών.. Περιοχών ή _ Περιοχές 

Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης γ) ίδρυση ή 

εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακής μονάδας υψηλής κατηγορίας ή 

εγκατεστημένης σε παραδοσιακό ή διατηρητέο. 

Επιλέξιμες Δαπάνες 

Στα πλαίσια του Αναπτυξιακού Νόμου, οι κύριες επιλέξιμες 

δαπάνες είναι οι ακόλουθες: 

· Η κατασκευή , επέκταση και εκσυγχρονισμός 

κτιριακών ,ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων , καθώς και οι 

δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. 

· Η αγορά γηπέδων έως 10% της επένδυσης για μικρές 

επιχειρήσεις. 

· Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων συγχρόνων 

μηχανημάτων , ειδικών εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισμού. 

Τα μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιων 

σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του οποίου 

αποκτάται η χρήση. 

· Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων 

συστημάτων αυτοματοποίησης διαδικασιών και 
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μηχανοργάνωσης , συμπεριλαμβανομένων των δαπανών αγοράς 

του αναγκαίου λογισμικού. 

· Οι δαπάνες μελετών που αποσκοπούν στην 

εισαγωγή , ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, 

τεχνογνωσίας σύγχρονων μεθόδων και βιομηχανικών σχεδίων 

παραγωγής ηλεκτρισμού. 

· Η αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων 

διακίνησης υλικών και προϊόντων εντός του χώρου της 

εντασσόμενης μονάδας. Η αγορά καινούργιων μεταφορικών μέσων 

μαζικής μεταφοράς προσωπικού. 

· Τις δαπάνες μελετών, αγορές καινούργιου σύγχρονου 

εξοπλισμού, εγκατάστασης και λειτουργίας των αναγκαίων 

υποδομών και διαδικασιών, καθώς και τα έξοδα πιστοποίησης των 

προϊόντων και των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας. 

· Τις δαπάνες μελετών και τις αμοιβές συμβούλων για την 

υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου (με περιορισμούς & σε 

ποσοστό έως 8% του επενδυτικού σχεδίου). 

Στις επιλέξιμες δαπάνες δεν συμπεριλαμβάνονται τα ακόλουθα 

ü Λειτουργικές Δαπάνες. 

ü Η αγορά επιβατικών αυτοκινήτων μέχρι έξι (6)θέσεων. 

ü Η αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 

ü Η ανέγερση ή η επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων σε 

οικόπεδο που δεν ανήκει ή δεν έχει εκμισθωθεί για χρονική 

διάρκεια 15 ετών (κατά περίπτωση) στο φορέα της 

επένδυσης. 
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5.6 Διάκριση Επιχειρήσεων 
 
Το μέγεθος των επιχειρήσεων ορίζεται ως εξής:  

Πολύ μικρή 

επιχείρηση 

Απασχολεί από 0 έως 10 άτομα, ο ετήσιος κύκλος 

εργασιών της καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός της είναι 

μικρότερος των 2.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το Κριτήριο 

της Ανεξαρτησίας* 
Μικρή επιχείρηση 

Απασχολεί λιγότερα από 50 άτομα, ο ετήσιος 

κύκλος εργασιών της καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός 

της είναι μικρότερος των 10.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το 

Κριτήριο της Ανεξαρτησίας 
Μεσαία επιχείρηση 

Απασχολεί λιγότερα από 250 άτομα, ο ετήσιος 

κύκλος εργασιών της είναι μικρότερος των 

50.000.000,00 ευρώ καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός 

της είναι μικρότερος των 43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί το 

Κριτήριο της Ανεξαρτησίας* 
Μεγάλη επιχείρηση 

Απασχολεί περισσότερα από 250 άτομα, ο ετήσιος 

κύκλος εργασιών της είναι μεγαλύτερος των 

50.000.000,00 ευρώ καθώς και ο ετήσιος ισολογισμός 

της είναι μεγαλύτερος των 43.000.000,00 ευρώ. Τηρεί 

το Κριτήριο της Ανεξαρτησίας* 

*Κριτήριο Ανεξαρτησίας: Δε συμμετέχει σε αυτήν άλλη επιχείρηση, η οποία δεν 

είναι μικρομεσαία, σε ποσοστό που ξεπερνάει το 25% του μετοχικού κεφαλαίου 

 

 

Το   ελάχιστο   ύψος   επένδυσης   για   τις   διάφορες   

κατηγορίες επιχειρήσεων παρουσιάζεται παρακάτω:  
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• Για πολύ μικρές επιχειρήσεις: 100.000 ευρώ 

• Για μικρές επιχειρήσεις: 150.000 

ευρώ  

• Για μεσαίες επιχειρήσεις: 250.000 

ευρώ  

• Για μεγάλες επιχειρήσεις: 500.000 

ευρώ 

 
 
 

*Κατ' εξαίρεση οι ΒΙΠΕ των Νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης 

καθώς και τα νησιά των Νομών αυτών εντάσσονται στην Περιοχή Β. 

Διαίρεση της Ελληνικής Επικράτειας σε 3 Γεωγραφικές Ζώνες 
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Ανάλογα με την περιοχή όπου πραγματοποιείται μια 

επένδυση και την κατηγορία στην οποία ανήκει με βάση των 

πίνακα 1, παρέχονται οι ακόλουθες ενισχύσεις: 

 Επιχορήγηση ή και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

(Leasing) ή επιδότηση κόστους δημιουργουμένων θέσεων 

εργασίας:  

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α 20% 15% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Β 30% 25% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 40% 35% 
 

Με την υπ. Αρίθμ. Πρωτ. 33019/25-7-2007 καθορίζονται 

επιπλέον ποσοστά ενίσχυσης έως 10% στις μεσαίες επιχειρήσεις 

και έως 20% στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, ανάλογα 

με το είδος του επενδυτικού σχεδίου και την περιοχή υλοποίησης 

της επένδυσης. 
 
 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, ένα επενδυτικό σχέδιο μπορεί 

να επιχορηγηθεί έως και 60% ανάλογα με την περίπτωση. 
 
 
 
Ή εναλλακτικά φορολογική απαλλαγή:  

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2 
ΠΕΡΙΟΧΗ Α 60% 50% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Β 100% 100% 
ΠΕΡΙΟΧΗ Γ 100% 100% 
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Η επιχορήγηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η με 

την υλοποίηση του 50% και η 2η με την πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργία της 

επένδυσης. 

Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Η επιδότηση καταβάλλεται σε 2 ισόποσες δόσεις, η 1η δόση σε 

ποσοστό 50%, μετά την εγκατάσταση του συνόλου του μισθωμένου 

εξοπλισμού και η 2η μετά τη λήξη του χρόνου ολοκλήρωσης της 

επένδυσης, με την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και την έναρξη 

της παραγωγικής λειτουργίας.  

Επιδότηση κόστους δημιουργουμένων θέσεων εργασίας 

Καταβάλλεται ανά εξάμηνο μέσα στο πρώτο έτος που ακολουθεί 

από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης και την έναρξη της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 
 
 

 ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ 

3299/04 ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ 1665/86 
 
 

Βασικές Μεταβολές: 

1. Απλοποιούνται οι κατηγορίες ενίσχυσης επενδυτικών 

σχεδίων από 5 σε 2. Τα Ε/Σ των παλαιών κατηγοριών 3,4 και 5 

(ειδικά επενδυτικά σχεδία) εντάσσονται στην νέα ομογενοποιημένη 

κατηγόρια 1, λαμβάνοντας εξ' ορισμού 5% πρόσθετη επιδότηση σε 

σχέση με τα «παραδοσιακά» Ε/Σ που ομαδοποιούνται στην 

κατηγορία 1. Για όλα τα επενδυτικά σχέδια που εκτελούνται από 
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ΜΜΕ, το επιπλέον ποσοστό επιχορήγησης δύναται να ανέρχεται 

για τις μεσαίες επιχειρήσεις μέχρι και στο 10% και για τις μικρές και 

πολύ μικρές επιχειρήσεις μέχρι και στο 20%. Ειδικότερα για τις 

παραμεθόριες περιοχές όπως η Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, 

προβλέπονται ενισχύσεις για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις ποσοστό 

επιχορήγησης 60% και για τις μεσαίες επιχειρήσεις 50%. Για την 

περιοχή της κεντρικής Ελλάδος όπως η Θεσσαλία προβλέπεται για 

τους νομούς Τρικάλων και Καρδίτσας για τις μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις ποσοστό ενίσχυσης από 40% έως και 50% και για 

τους νομούς Λάρισας και Μαγνησίας το ποσοστό αυτό κυμαίνεται 

από 37% έως 44%. Ανάλογα με το ΑΕΠ το ποσοστό ανεργίας και 

την γεωγραφικής θέση κάθε Περιφέρειας και νομού καθορίζονται τα 

ποσοστά ενίσχυσης για κάθε νομό της χώρας. 

2.  Με την υιοθέτηση του νέου χάρτη περιφερειακών 

ενισχύσεων, η υπάρχουσα διαίρεση της χώρας σε τέσσερις ζώνες 

αντικαθίσταται από την νέα απλούστερη διαίρεση σε τρεις περιοχές. 

Ως αποτέλεσμα, τα ποσοστά ενίσχυσης μπορούν να φθάσουν από 

40% για τις επενδύσεις των μεγάλων επιχειρήσεων έως και 60% για 

τις μικρές επιχειρήσεις (από το 55% που ήταν η προηγούμενη 

δυνατότητα.) 

3. Διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής του κινήτρου της 

φορολογικής απαλλαγής για όλες τις επιχειρήσεις και τα Ε/Σ. 

Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε πάνω από το 90% της 

χώρας δύναται να λαμβάνουν φορολογικές απαλλαγές που 

ανέρχονται στο 100% της επένδυσης. 
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4. Λαμβάνεται ειδική μέριμνα για τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται ή επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν εντός 

οργανωμένων 

Βιομηχανικών και Επιχειρηματικών Περιοχών. 

5. Θεσπίζονται σαφείς κανόνες και στόχοι για το περιεχόμενο 

των 

επενδυτικών σχεδίων. Τα Ε/Σ θα πρέπει να αφορούν : 

• Την δημιουργία νέας μονάδας. 

• Την επέκταση υπάρχουσας μονάδας. 

• Την διαφοροποίηση της παραγωγής μιας μονάδας προς νέα, 

πρόσθετα προϊόντα. 

• Την θεμελιώδη αλλαγή στη συνολική παραγωγική διαδικασία 

υπάρχουσας μονάδας. 

6. Παρέχεται μεγαλύτερη ευελιξία στις επιχειρήσεις για την 

εκτέλεση και ολοκλήρωση των Ε/Σ και συγκεκριμένα : 

1. Παρότι η έναρξη της υλοποίησης των Ε/Σ γίνεται πλέον 

μετά την δημοσίευση της απόφασης υπαγωγής, η έναρξη 

πραγματοποίησης του Ε/Σ μπορεί να αρχίσει με ευθύνη του 

επενδύτη εφόσον του χορηγηθεί επιβεβαίωση επιλεξιμότητας για 

έναρξη πραγματοποίησης επενδυτικού σχεδίου η οποία πρέπει να 

δίδεται εντός 5 εργάσιμων ημερών από την υποβολή του Ε/Σ. 

2. Επιταχύνεται και ενισχύεται ακόμα περισσότερο η 

καταβολή των προβλεπόμενων ενισχύσεων στους δικαιούχους με 

την θέσπιση της δυνατότητας προκαταβολής ίσης με το 50% του 

εγκεκριμένου ύψους της επένδυσης αντί για 30% του Ν.3299/04. 
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3. Προβλέπεται η ηλεκτρονική υποβολή, αξιολόγηση και 

παρακολούθηση των προτάσεων με αυτόματο πληροφοριακό 

σύστημα. 

4. Επιτρέπεται η αγορά παγίων στοιχείων ενεργητικού που 

συνδέονται 

άμεσα με μια παραγωγική μονάδα και υπό την προϋπόθεση ότι : 

- Η μονάδα αυτή έχει παύσει τη λειτουργία της. - Αποκτάται 

από ανεξάρτητο επενδυτή. 

- Η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται από τους συνήθεις 

όρους της αγοράς. 

Βελτιώσεις υπέρ των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και των 

Ειδικών Επενδυτικών Στοιχείων του ΥΠΑΝ. 

Ιδιαίτερα σημαντικές είναι οι διαφοροποιήσεις που εισάγονται 

με σκοπό την ειδική μέριμνα για τις ΜΜΕ και τα ειδικά επενδυτικά 

σχέδια που υποβάλλονται στο Υπουργείο Ανάπτυξης. 

Συγκεκριμένα: 

1. Για τις μικρές και πολύ μικρές μεταποιητικές και 

μεταλλευτικές επιχειρήσεις ενισχύονται για πρώτη φορά 

ολοκληρωμένα πολυετή επιχειρηματικά σχέδια (2-5 ετών) για τις 

οποίες έχει παρέλθει τριετία αντί για πενταετία από την σύσταση 

τους και με ελάχιστο συνολικό κόστος της επένδυσης να ανέρχεται 

στα 1.500.000 ευρώ αντί για τα 3.000.000. 

2. Ύστερα από προηγούμενη έγκριση της ΕΕ με 

προβλεπόμενη ΚΥΑ των Υπουργείων Οικονομικών και Ανάπτυξης 

προβλέπεται για πρώτη φορά, η ενίσχυση της ίδρυσης πολύ 
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μικρών ή μικρών επιχειρήσεων καθώς και η ενίσχυση υλοποίησης 

λειτουργικών δαπανών των επιχειρήσεων αυτών που έχουν ιδρυθεί 

κατά την τελευταία πενταετία. 

3. Ειδικά για μικρές επιχειρήσεις επιτρέπεται η αγορά 

γηπέδων έως 10% της ενισχυόμενης δαπάνης της επένδυσης. 

4. Ενισχύονται δαπάνες για αμοιβές μελετών συμβουλών για 

ΜΜΕ σε ποσοστό που ανέρχεται πλέον στο 10% αντί για 8% που 

ήταν μέχρι τώρα του κόστους του επενδυτικού σχεδίου. 

5. Για τα ολοκληρωμένα πολυετή Επιχειρηματικά Σχέδια, το 

σύνολο των κτιριακών δαπανών δεν μπορεί να υπερβαίνει το 40% 

του συνολικού προϋπολογισμού αντί για 35% που ήταν μέχρι τώρα. 

6. Για όλα τα επενδυτικά σχέδια αρμοδιότητας ΥΠΑΝ 

(Ειδικές επενδύσεις και ολοκληρωμένα πολυετή επιχειρηματικά 

σχέδια) το επιπλέον ποσοστό επιχορήγησης για τις Μεσαίες 

Επιχειρήσεις είναι 10% και για τις Μικρές και Πολύ Μικρές 

Επιχειρήσεις 20%. 

Αναλυτικότερα, οι αποφάσεις αυτές περιλαμβάνουν τα 

εξής: 

ü Καθορισμός επιπρόσθετων ποσοστών για τις Μικρομεσαίες 

Επιχειρήσεις. 

ü Καθορισμός των δικαιολογητικών και των τεχνο-οικονομικών 

στοιχείων για την ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων. 

ü Καθορισμός ενισχυόμενων δαπανών. 
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ü Τροποποίηση της απόφασης για τα στοιχεία αξιολόγησης, 

λειτουργίας, βαθμολόγησης, καθώς και ο τρόπος εφαρμογής 

των κριτηρίων εφαρμογής. 

ü Καθορισμός των επενδυτικών σχεδίων που αφορούν της 

επιχειρήσεις παραγωγής, μεταποίησης και εμπορίας των 

γεωργικών προϊόντων. 

ü Καθορισμός προδιαγραφών, όρων και προϋποθέσεων για 

εξειδίκευση των επενδυτικών σχεδίων παροχής υπηρεσιών 

εφοδιαστικής αλυσίδας. 

ü Καθορισμός του ποσού των επιχορηγήσεων για τα 

επενδυτικά σχέδια του έτους . 

ü Καθορισμοί προδιαγραφών όρων και προϋποθέσεων για 

εξειδίκευση των επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται 

στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 

ü Στοιχεία αξιολόγησης, λειτουργίας, βαθμολόγησης και 

τρόπος εφαρμογής των κριτηρίων για τα επενδυτικά σχέδια 

που υποβάλλονται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. 

ü Καθορισμοί ενισχυόμενων δαπανών που υποβάλλονται στη 

Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

ü Διαδικασία και απαιτούμενα δικαιολογητικά για την καταβολή 

της επιχορήγησης για τα επιχειρηματικά σχέδια που 

υποβάλλονται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. 



 

 - 76 - 

  

ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 3299/04 ΣΕ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ 1665/86 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3299/04 1665/86 
1. ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΤΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
Άρση της διάκρισης νέων και παλαιών φορέων 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΦΟΡΕΩΝ ΣΕ 
ΝΕΟΥΣ 
ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΟΥΣ 

2. ΝΕΟ ΚΙΝΗΤΡΟ 
Εντάσσεται στις παρεχόμενες ενισχύσεις και η 
επιχορήγηση της δημιουργούμενης από την 
επένδυση απασχόλησης 

ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ 
ΚΙΝΗΤΡΟ 

3. ΝΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Παρέχεται η δυνατότητα ενίσχυσης νέων 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων όπως: 
i. Η δημιουργία εμπορευματικών σταθμών 

και διαμετακομιστικών κέντρων 
ii. Η παροχή υπηρεσιών εφοδιαστικής 
αλυσίδας 
iii. Η δημιουργία από μεταφορικές 

επιχειρήσεις 
υποδομών αποθήκευσης, συσκευασίας και 

τυποποίησης καθώς και κλειστών χώρων 
στάθμευσης φορτηγών οχημάτων 
iv. Η ίδρυση θεματικών πάρκων με σκοπό τη 

διεύρυνση του τουριστικού προϊόντος 
v. Η δημιουργία ευρυζωνικών δικτυακών 

υποδομών 
vi. Η δημιουργία επενδύσεων για την 

αφαλάτωση 
θαλασσινού νερού 

vii. Η υλοποίηση καινοτομικών επενδυτικών 
σχεδίων, κ.λ.π. 

 
 
 
 
 
ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 

4. ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
Παρέχεται η δυνατότητα με την έκδοση 
υπουργικής απόφασης να ενισχύονται με 
πρόσθετο ποσοστό μέχρι 15% οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις σε διάφορες περιοχές της χώρας 

ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ 
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5. ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ - ΑΥΞΗΣΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 
■   Αυξάνονται τα ποσοστά ενίσχυσης σε 
τουριστικές επενδύσεις 

ΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΗΣ 
ΜΟΝΑΔΑΣ ΣΤΗ Γ'ΖΩΝΗ 
ΗΤΑΝ 15% ΕΝΩ ΣΤΗ Δ' 
ΖΩΝΗ 25% 

 Επίσης παροχή πρόσθετου ποσοστού 
ενίσχυσης 5% σε: 
i. Επιχειρήσεις που εγκαθίστανται σε 

Βιομηχανικές περιοχές 
ii. Σε επενδύσεις ίδρυσης ξενοδοχειακών 

μονάδων 
κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων 

iii. Σε επενδύσεις εκσυγχρονισμού 
ξενοδοχείων 
χαρακτηρισμένων ως παραδοσιακών ή 
διατηρητέων κλπ. 

ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ 
ΠΑΡΟΜΟΙΑ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ (ΜΟΝΟ 
ΣΤΙΣ 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΕΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 
ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΝ 5% ΚΑΙ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΝΟΜΟΥΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΑΚΗΣ) 

6. ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
Το προβλεπόμενο ποσό ενίσχυσης που 
δικαιούται κάθε επιχείρηση θα παρέχεται χωρίς 
τη σύνδεση του με τις νέες δημιουργούμενες 
θέσεις απασχόλησης 

Η ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΛΟΓΩ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΑΙ 
ΕΙΔΟΥΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 
ΠΑΡΕΧΟΝΤΑΝ ΩΣ 
ΣΥΝΟΛΟ, ΜΟΝΟ ΑΝ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝΤΑΝ ΚΑΙ 
ΟΙ 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΣ ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

7. ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΕΝΤΑΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 
ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
■   Απελευθερώνεται το ανώτατο ενισχυόμενο 
ύψος για τις επενδύσεις εκσυγχρονισμού 
ξενοδοχειακών μονάδων 

ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΥΨΟΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΜΠΟΡΟΥΣΕ 
ΝΑ 
ΕΝΙΣΧΥΘΕΙ 
ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΤΑΝ ΣΤΟ 
ΠΟΣΟ ΤΩΝ 4.500.000 
ΕΥΡΩ 

 ■ Ορίζεται ενιαίο ελάχιστο κόστος για όλα τα 
είδη των ενισχυόμενων επενδύσεων 
ανάλογα με το μέγεθος των επιχειρήσεων 
που υλοποιούν τα συγκεκριμένα επενδυτικά 
προγράμματα 

■ Παρέχεται η δυνατότητα έκδοσης 

ΟΡΙΖΟΝΤΑΝ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΕΛΑΧΙΣΤΟ 
ΚΟΣΤΟΣ ΓΙΑ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΕΙΔΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ 
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κανονιστικής απόφασης για τη 
διαφοροποίηση του ελάχιστου κόστους σε 
σχέση με τα είδη των επενδυτικών 
προγραμμάτων ή και των περιοχών στις 
οποίες πραγματοποιείται η υλοποίησή τους 

ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΤΟΥΣ 

 ■   Δυνατότητα ενίσχυσης όλων των 
επενδύσεων που υλοποιούνται και σε 
μισθωμένα οικόπεδα 

Η ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΥΤΗ 
ΠΡΟΒΛΕΠΟΤΑΝ ΚΑΤ' 
ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΜΟΝΟ ΓΙΑ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 

 ■   Μειώνεται το ποσοστό της ελάχιστης 
απαιτούμενης για την υπαγωγή των 
επενδύσεων ιδίας συμμετοχής στο 25% 

ΤΟ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟ 
ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΧΟΤΑΝ 
ΣΤΟ 40% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ον  

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3908 
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 Σκοπός  του Νόμου 3908/2011 ,  είναι η προώθηση της 
οικονομικής ανάπτυξης της χώρας ,με τη διαμόρφωση 

καθεστώτων ενίσχυσης των επενδύσεων, με τα οποία βελτιώνεται 
η επιχειρηματικότητα, η τεχνολογική ανάπτυξη, η 
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και η περιφερειακή 

συνοχή και προωθούνται,  η πράσινη οικονομία, η αποτελεσματική 

λειτουργία των διαθέσιμων υποδομών και η αξιοποίηση του 

ανθρώπινου δυναμικού της χώρας. 

 

 Οι ενισχύσεις του νόμου  3908 παρέχονται σε συμφωνία με τον 

Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης 

Αυγούστου 2008 (EE L 214 της 9.8.2008,σελ. 3), όπως κάθε φορά 

ισχύει, για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως 

συμβατών με την κοινή αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 87 και 

88 της Συνθήκης (Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής κατά κατηγορία) 

και ειδικότερα ως ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα  με 

εφαρμογή του άρθρου 13 του παραπάνω Γενικού Κανονισμού.  

 

Στον νόμο 3908 που θα αναφερθούμε με την εργασία μας ,  μπορεί  

επίσης να υπάγονται και επενδυτικά σχέδια , για ενισχύσεις άλλων 

κατηγοριών του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής και για ενισχύσεις 

με βάση άλλες νομοθετικές πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

κατόπιν εξειδίκευσης των όρων και προϋποθέσεων με αποφάσεις 

του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ή και 

των συναρμόδιων Υπουργών. Οι ενισχύσεις αυτές κοινοποιούνται 

προς έγκριση ή γνωστοποιούνται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

όπως κατά περίπτωση απαιτείται  από τη νομοθεσία της 

Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης.  

 

6.1 Είδη ενισχύσεων του νόμου   
 

§ Φορολογική απαλλαγή , έως και 10 χρόνια από την 

καταβολή φόρου εισοδήματος επί των πραγματοποιούμενων 
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προ φόρων κερδών, τα οποία προκύπτουν με βάση τη 

φορολογική νομοθεσία, από το σύνολο των δραστηριοτήτων 

της επιχείρησης. Το ποσό της φορολογικής απαλλαγής 

συνιστά ισόποσο αφορολόγητο αποθεματικό.  

 

§ Επιχορήγηση: δωρεάν παροχή χρηματικού ποσού από το 

Δημόσιο , για την κάλυψη τμήματος των ενισχυόμενων 

δαπανών , του επενδυτικού σχεδίου.  

 

 

§ Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) : κάλυψη 

από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων 

χρηματοδοτικής μίσθωσης , που συνάπτεται για την 

απόκτηση νέου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού.  

 

§ Ευνοϊκά δάνεια , μέσω του ΕΤΕΑΝ : χρηματοδότηση του 

ποσού που προβλέπεται να καλυφθεί με τραπεζικό δανεισμό 

, με δάνεια χαμηλού κόστους, από τις τράπεζες που 

συνεργάζονται με το ΕΤΕΑΝ  

 

 Τα κυριότερα σημεία του νόμου που τον χαρακτηρίζουν και 
κάνουν ποιο αποτελεσματική την υλοποίησή του , δίνοντας μια 

επανεκκίνηση και αναθέρμανση της οικονομίας της χώρας μας, 

είναι κατά τη γνώμη μου τα παρακάτω: 

 

• Η  αύξηση του χρόνου διάρκειας των φοροαπαλλαγών από 6 

χρόνια για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις και 8 χρόνια για τις 

νέες, σε 8 και 10 χρόνια αντίστοιχα. 

• Η μείωση στο 50% του κατώτατου ύψους επενδυτικών 

σχεδίων γενικής επιχειρηματικότητας κατά κατηγορία 

επιχειρήσεων, ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε μεγαλύτερο 

αριθμό μικρομεσαίων επιχειρήσεων να συμμετέχουν. 
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• Συγκεκριμένες τροποποιήσεις που υπήρξαν και  καθιστούν 

σαφέστερη τη στόχευση των ειδικών επενδυτικών 
καθεστώτων και πιο λειτουργικό το χαρακτήρα τους. 

• Στα ειδικά επενδυτικά σχέδια, και πιο συγκεκριμένα στην 

κατηγορία Ενέργειας και Δικτύωσης, δύνανται να 

συμμετάσχουν και επιχειρήσεις των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν 

επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται από σχήματα 

συνέργιας και δικτύωσης. Τα σχήματα αυτά απαρτίζονται 

από 10 τουλάχιστον επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής 

και στο νομό Θεσσαλονίκης και από 5 τουλάχιστον 

επιχειρήσεις (από 10 που προβλεπόταν) στους λοιπούς 

νομούς της επικράτειας και λειτουργούν υπό τη μορφή 

κοινοπραξίας. 

• Υιοθετήθηκαν συγκεκριμένες βελτιώσεις σχετικά με τις 

επιλέξιμες δαπάνες, χωρίς όμως να θίγεται ο γενικότερος 

σχεδιασμός για την ποιότητα των επενδυτικών σχεδίων. 

• Με τροπολογία που κατατέθηκε για την προστασία των 

καταναλωτών από την καταδολίευση αντλιών καυσίμων, το 

ύψος των προστίμων για τη συμμετοχή στη διάπραξη του 

αδικήματος της καταδολίευσης ανήλθε στο ποσό των 50.000 

€ (ελάχιστο) έως 500.000 €. Στόχος της τροπολογίας είναι τα 

πρόστιμα να είναι τόσο αυστηρά ώστε να είναι πλήρως 

αποτρεπτικά για αυτούς που επιχειρούν να ξεγελάσουν και 

να παραπλανήσουν τους καταναλωτές. 

• Η δυνατότητα υπαγωγής επενδύσεων που αφορούν στην 

ίδρυση, επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό ξενοδοχειακών 

μονάδων που ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε κατηγορία 

τουλάχιστον 3 αστέρων, αντί 4 που προβλεπόταν αρχικά. 

• Αναβαθμίζεται η κατηγορία υπαγωγής του νομού Αχαΐας από 

τη ζώνη Β στη ζώνη Γ, με αποτέλεσμα τα ποσά ενίσχυσης 

για τις μεγάλες επιχειρήσεις να αυξηθούν από 30% σε 40%, 

για τις μεσαίες από 35% σε 45% και για τις μικρές και για τις 

πολύ μικρές από 40% σε 50%. 
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• Μειώνεται σε 6 από 8 χρόνια το χρονικό διάστημα πέραν του 

οποίου μπορεί μια ξενοδοχειακή μονάδα να ενταχθεί στον 

επενδυτικό νόμο, ώστε να διευκολύνεται η αναβάθμιση και ο 

εκσυγχρονισμός της επιχείρησης. 

• Στα επενδυτικά σχέδια που εγκαθίστανται σε Βιομηχανικές 

Επιχειρηματικές Περιοχές (ΒΕ.ΠΕ.) παρέχεται κατ’ εξαίρεση 

του ανώτατου ποσοστού (του 50 % δηλαδή) ενίσχυσης, 5 % 

επιπλέον των ποσοστών του Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων. 

• Διαγράφεται η πρόβλεψη που αφορούσε τη διαπίστωση της 

φερεγγυότητας του επενδυτικού φορέα από την ύπαρξη 

εγγράφων στην «Τειρεσίας ΑΕ». 

• Απαγορεύεται η διανομή ή κεφαλαιοποίηση των ποσών των 

επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης 

καθώς και η απαλλαγή από καταβολή φόρου σε περίπτωση 

διάλυσης ή και κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της 

επιχείρησης. Επιδοτούνται οι επιχειρήσεις και όχι τα 
άτομα. 

 

Όλες οι ενισχύσεις , συνυπολογίζονται για τον καθορισμού του 

συνολικού ποσοστού ενίσχυσης , που χορηγείται στο επενδυτικό 

σχέδιο. Το όφελος από την παραπάνω χρηματοδότηση, 

συνυπολογίζεται στο συνολικό ποσοστό ενίσχυσης, το οποίο δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα όρια του Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων όπως αυτός αναφέρεται στο άρθρο 5 του νόμου  
 
     Μέσα από την παρούσα εργασία μας θα μπορέσουμε να 

καταλάβουμε , μελετώντας ποιο προσεκτικά κάποια άρθρα του 

Νόμου  3908 , ποια είναι τα είδη ενισχύσεων του παρέχει ο 

παραπάνω νόμος , ποιο μπορεί να είναι το ανώτερο ποσό 

επιδότησης – επιχορήγησης που μπορεί να λάβει  κάποια 

επιχείρηση που θα ενταχθεί στις ευνοϊκές διατάξεις του, και τέλος 

ποιες είναι οι συνέπειες των μη νόμιμων ενεργειών της , στα 

πλαίσια της ένταξής της .  
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6.2 Υπαγόμενα Επενδυτικά Σχέδια       

 
1. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόμου υπάγονται 

επενδυτικά σχέδια σε όλους τους τομείς της Οικονομίας, με την 

επιφύλαξη των επόμενων παραγράφων. 

2. Δεν υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόμου, 

όσον αφορά τις περιφερειακές ενισχύσεις, οι παρακάτω τομείς που 

εξαιρούνται από το πεδίο εφαρμογής του Γενικού Κανονισμού 

Απαλλαγής κατά κατηγορία, ήτοι: 

α. Ο τομέας του χάλυβα, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 

29 του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά κατηγορία. 

β. Ο τομέας των συνθετικών ινών, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 

παράγραφος 30 του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά 

κατηγορία. 

γ. Ο τομέας του άνθρακα, όπως ο άνθρακας ορίζεται στον 

Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ. 1407/2002 της 23ης Ιουλίου 2002 σχετικά 

με κρατικές ενισχύσεις προς τη βιομηχανία άνθρακα. 

δ. Ο τομέας της ναυπηγίας, όπως ορίζεται στο πλαίσιο για τις 

κρατικές ενισχύσεις στη ναυπηγική βιομηχανία(2003/C317/06). 

3. Επίσης, δεν υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος 

νόμου 

 

α. Επενδυτικά σχέδια δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών, 

καθώς και των θυγατρικών εταιρειών τους, στο μετοχικό κεφάλαιο 

των οποίων συμμετέχουν οι δημόσιοι αυτοί φορείς με ποσοστό 

μεγαλύτερο του 49%. Επίσης, επενδυτικά σχέδια εταιρειών, στις 

οποίες συμμετέχει το Δημόσιο ή νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου 

(Ν.Π.Δ.Δ.) ή οργανισμός τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α΄ και β΄ 

βαθμού με ποσοστό μεγαλύτερο του 49% του μετοχικού τους 

κεφαλαίου, ή λαμβάνουν τακτική ή έκτακτη επιχορήγηση από τους 

φορείς αυτούς που υπερβαίνει το 50% των ετήσιων εσόδων τους. 

 

β. Επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της 

εταιρίας του αστικού δικαίου ή της κοινοπραξίας. 
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γ. Προβληματικές επιχειρήσεις, όπως ορίζονται στις εκάστοτε 

ισχύουσες Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις μεγάλες 

επιχειρήσεις (2004/C 244 της 1ης Οκτωβρίου 2004, σ. 2) και από το 

Γενικό Κανονισμό Απαλλαγής κατά κατηγορία (ΕΚ) αριθμ. 800/2008 

της Επιτροπής της 6ης Αυγούστου 2008 (L 214 της 9.8.2008,σ. 3) 

για τις Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις. 

 

 

δ. Επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται με πρωτοβουλία και 

για λογαριασμό του Δημοσίου από ιδιώτη, βάσει σχετικής 

σύμβασης εκτέλεσης έργου, παραχώρησης ή παροχής υπηρεσιών. 

 

ε. Επενδυτικά σχέδια φορέων, για τους οποίους εκκρεμεί εντολή 

ανάκτησης ενισχύσεων κατόπιν προηγούμενης απόφασης της 

Επιτροπής, με την οποία οι ενισχύσεις κηρύσσονται παράνομες και 

ασυμβίβαστες με την Κοινή Αγορά. 

 

στ. Οι ακόλουθοι τομείς και κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας, 

όπως αυτοί προσδιορίζονται βάσει της «Εθνικής Ονοματολογίας 

Οικονομικών Δραστηριοτήτων - Κωδικοί Αριθμοί Δραστηριότητας 

2008», όπως τροποποιήθηκε με την ΠΟΛ 1086/2009, ήτοι: 
 

− 35.11.10.09 – Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 

φωτοβολταϊκά συστήματα. 

− 41 – Κατασκευές κτηρίων. 

− 42 – Έργα πολιτικού μηχανικού. Εξαιρούνται η κατασκευή 

παράκτιων και λιμενικών έργων και οι κατασκευαστικές εργασίες για 

παράκτιες και λιμενικές κατασκευές. 

− 43 – Εξειδικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες. 

− 45 – Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων 

οχημάτων και μοτοσικλετών. 

− 46 – Χονδρικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων 

οχημάτων και μοτοσικλετών. 

− 47 – Λιανικό εμπόριο, εκτός από το εμπόριο μηχανοκίνητων 

οχημάτων και μοτοσικλετών. 
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− 56 – Δραστηριότητες υπηρεσιών εστίασης. 

−60– Δραστηριότητες προγραμματισμού και ραδιοτηλεοπτικών 

εκπομπών. 

− 64 – Δραστηριότητες χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών. 

− 65 – Ασφαλιστικά, αντασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά ταμεία, 

εκτός από την υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση. 

− 66 – Δραστηριότητες συναφείς προς τις χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες και τις ασφαλιστικές δραστηριότητες. 

− 68 – Διαχείριση ακίνητης περιουσίας. 

− 69 – Νομικές και λογιστικές δραστηριότητες. 

− 70 – Δραστηριότητες κεντρικών γραφείων δραστηριότητες 

παροχής συμβουλών διαχείρισης. 

− 71 – Αρχιτεκτονικές δραστηριότητες και δραστηριότητες 

μηχανικών – τεχνικές δοκιμές και αναλύσεις. 

− 73 – Διαφήμιση και έρευνα αγοράς. 

− 75 – Κτηνιατρικές δραστηριότητες. 

− 77 – Δραστηριότητες ενοικίασης και εκμίσθωσης. 

− 78 – Δραστηριότητες απασχόλησης. 

− 79 – Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων, 

γραφείων οργανωμένων ταξιδίων και υπηρεσιών κρατήσεων και 

συναφείς δραστηριότητες. 

− 80 – Δραστηριότητες παροχής προστασίας και 

έρευνας 

− 81 – Δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών σε κτήρια και 

εξωτερικούς χώρους. 

− 84 – Δημόσια διοίκηση και άμυνα – υποχρεωτική κοινωνική 

ασφάλιση. 

− 85 – Εκπαίδευση. 
− 86 – Δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας. 

− 88 – Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή 

καταλύματος. 

− 90 – Δημιουργικές δραστηριότητες, τέχνες και διασκέδαση. 

− 92 – Τυχερά παιχνίδια και στοιχήματα. 

− 93 – Αθλητικές δραστηριότητες και δραστηριότητες διασκέδασης 

και ψυχαγωγίας. 
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− 94 – Δραστηριότητες οργανώσεων. 

− 96 – Άλλες δραστηριότητες παροχής προσωπικών υπηρεσιών. 

− 97 – Δραστηριότητες νοικοκυριών ως εργοδοτών οικιακού 

προσωπικού. 

− 98 – Δραστηριότητες ιδιωτικών νοικοκυριών, που αφορούν την 

παραγωγή μη διακριτών αγαθών – και υπηρεσιών – για ίδια χρήση. 

− 99 – Δραστηριότητες εξωχώριων οργανισμών και 

φορέων. 

 

ζ. Οι επενδύσεις που αφορούν: 

 

ζα. Την ίδρυση, την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό 

ξενοδοχειακών μονάδων. Εξαιρούνται οι επενδύσεις που αφορούν 

την ίδρυση, την επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης 

μορφής ξενοδοχειακών μονάδων που ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε 

κατηγορία τουλάχιστον τριών αστέρων, καθώς και οι επενδύσεις 

τουρισμού υγείας. Εξαιρούνται επίσης οι επενδύσεις μετατροπής 

παραδοσιακών ή διατηρητέων κτισμάτων σε ξενοδοχειακές 

μονάδες τουλάχιστον τριών (3*) αστέρων, καθώς και οι επενδύσεις 

εκσυγχρονισμού ξενοδοχειακών μονάδων που λειτουργούν σε 

παραδοσιακά ή διατηρητέα κτίρια και ανήκουν ή αναβαθμίζονται σε 

κατηγορία τουλάχιστον τριών (3*) αστέρων. 

ζβ. Τον εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής ξενοδοχειακών 

μονάδων πριν παρέλθει εξαετία από την έναρξη λειτουργίας της 

μονάδας ή από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης 

ολοκλήρωσης επένδυσης εκσυγχρονισμού της μονάδας. Στην 

εξαετία από την έναρξη λειτουργίας της μονάδας της παρούσας 

περίπτωσης περιλαμβάνεται και το διάστημα κατά το οποίο η 

μονάδα λειτουργούσε ως επιχείρηση εκμετάλλευσης 

ενοικιαζόμενων δωματίων ή διαμερισμάτων, προκειμένου για 

ξενοδοχειακές μονάδες που προέκυψαν από υποχρεωτική 

μετατροπή μονάδας ενοικιαζόμενων δωματίων ή διαμερισμάτων. 

ζγ. Την ανέγερση, την επέκταση και τον εκσυγχρονισμό 

αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων, ενοικιαζόμενων δωματίων και 
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ενοικιαζόμενων επιπλωμένων διαμερισμάτων, ανεξάρτητα από την 

τάξη. 

 

 

4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας, μπορούν να υπάγονται στο καθεστώς ενισχύσεων ή να 

εξαιρούνται από αυτό ή να τίθενται περιορισμοί και σε άλλους 

τομείς και κλάδους οικονομικής δραστηριότητας, λαμβανομένης 

υπόψη της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

5. Στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας, όπως ορίζεται 

στις Κατευθυντήριες Γραμμές για την εξέταση κρατικών ενισχύσεων 

(2008/C84/06 της 3ηςΑπριλίου 2008) και στον τομέα της γεωργίας, 

όπως ορίζεται στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις 

κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας 

(2006/C19/01 της 27ης Δεκεμβρίου 2006), μπορούν να υπαχθούν 

είδη επενδυτικών σχεδίων με κοινή απόφαση του Υπουργού 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

 

Με την ίδια απόφαση καθορίζονται οι προδιαγραφές, οι πρόσθετοι 

όροι, η νομική μορφή των ενισχυόμενων επιχειρήσεων, οι 

περιορισμοί και προϋποθέσεις, καθώς και κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την παροχή των ενισχύσεων σε επενδυτικά σχέδια 

των τομέων αυτών, σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία της 

Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης. 

6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, μπορούν 

να θεσπίζονται ειδικές ρυθμίσεις για την ενίσχυση επενδυτικών 

σχεδίων τομέων ή κλάδων της Οικονομίας, για τους οποίους έχουν 

τεθεί ή θα τεθούν με νομοθετικές πράξεις της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης 

(Ε.Ε.), ειδικοί κανόνες κρατικών ενισχύσεων. 

Με την ανωτέρω απόφαση καθορίζονται προδιαγραφές, πρόσθετοι 

όροι, περιορισμοί, προϋποθέσεις και κάθε σχετικό θέμα για την 

εφαρμογή των ενισχύσεων σε επενδυτικά σχέδια της περίπτωσης 
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αυτής, σύμφωνα με τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις 

κρατικές ενισχύσεις στους τομείς αυτούς. 

 

6.3 Ενισχυόμενες δαπάνες 

1. Τα επενδυτικά σχέδια που εντάσσονται στις διατάξεις του νόμου 

3908/2011 σε εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά 

κατηγορία, ενισχύονται για τις ακόλουθες δαπάνες: 

 

α. Για υλικά περιουσιακά στοιχεία, όπως: 

 

αα. Η κατασκευή, η επέκταση, ο εκσυγχρονισμός κτηριακών, 

ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, καθώς και οι δαπάνες 

διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου. Οι δαπάνες αυτές δεν μπορεί 

να υπερβαίνουν το 40% του συνόλου των επιλέξιμων δαπανών του 

επενδυτικού σχεδίου. 

αβ. Η αγορά πάγιων στοιχείων ενεργητικού που συνδέονται άμεσα 

με μία παραγωγική μονάδα, εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι εξής 

προϋποθέσεις: 

 

•  η μονάδα αυτή έχει παύσει τη λειτουργία της,  

• αποκτάται από ανεξάρτητο επενδυτή, 

• η σχετική συναλλαγή πραγματοποιείται υπό τους συνήθεις 

όρους της αγοράς, 

• αφαιρούνται ενισχύσεις που έχουν ήδη χορηγηθεί πριν την 

αγορά. 

αγ. Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων 

μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού. 

αδ. Τα μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιων 

σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του οποίου 

αποκτάται η χρήση, εφόσον η χρηματοδοτική μίσθωση 

περιλαμβάνει την υποχρέωση αγοράς αυτών κατά τη λήξη της 

μίσθωσης. 
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β. Για άυλα περιουσιακά στοιχεία, όπως δαπάνες συστημάτων 

διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεις, προμήθειας και 

εγκατάστασης λογισμικού και συστήματος οργάνωσης της 

επιχείρησης, δαπάνες για τη μεταφορά τεχνολογίας μέσω της 

αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, αδειών 

εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη 

κατοχυρωμένων τεχνικών γνώσεων κ.ά. 

     Τα αύλα πάγια στοιχεία πρέπει να αποτελούν αποσβεστέα 

στοιχεία του ενεργητικού που θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά 

και μόνο στην ενισχυόμενη επένδυση και θα αποκτώνται από 

τρίτους με τους όρους που ισχύουν στην αγορά. Επίσης θα πρέπει 

να εντάσσονται στα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και να 

παραμένουν στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης που λαμβάνει την 

περιφερειακή ενίσχυση για περίοδο τουλάχιστον πέντε (5) ετών. 

 

Το κόστος των ενισχυόμενων άυλων περιουσιακών στοιχείων δεν 

μπορεί να υπερβαίνει το πενήντα τοις εκατό (50%) του συνόλου 

των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου. 

 

γ. Για έργα και προγράμματα Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας 

που σχετίζονται με τη δραστηριότητα και τα προϊόντα της 

επιχείρησης και τα οποία εκτελούνται από την επιχείρηση είτε μόνη 

της είτε σε συνεργασία με ερευνητικά ιδρύματα και φορείς και με 

Ανώτατα και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της Ελλάδας και της 

Ε.Ε. 

 

2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 13 παράγραφος 2, του νόμου, 

δεν ενισχύονται οι δαπάνες που αφορούν: 

α. Τα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησης. 

β. Την αγορά επιβατικών αυτοκινήτων μέχρι έξι (6) 

θέσεων. 

γ. Τα μέσα μεταφορών και ο εξοπλισμός μεταφορών 

για επενδυτικά σχέδια στον τομέα των μεταφορών. 

δ. Την αγορά επίπλων και σκευών γραφείου. 

ε. Τις εξαγόμενες ποσότητες και τη συγκρότηση ή τη 
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λειτουργία δικτύου διανομής σύμφωνα με την παράγραφο 2α του 

άρθρου 1 του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά κατηγορία. 

στ. Την αγορά οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων. Σε 

περίπτωση αγοράς κτηριακών εγκαταστάσεων δεν μπορεί να 

ενισχυθεί το τμήμα της δαπάνης που αφορά την αξία του οικοπέδου 

επί του οποίου αυτές έχουν ανεγερθεί. 

ζ. Την εισφορά στο εταιρικό κεφάλαιο της αξίας μηχανημάτων και 

λοιπών παγίων στοιχείων. 

η. Την ανέγερση ή επέκταση κτηριακών εγκαταστάσεων επί 

γηπέδου που δεν ανήκει κατά κυριότητα στον φορέα της 

επένδυσης, εκτός εάν τούτο έχει παραχωρηθεί από το Δημόσιο ή 

φορέα του ευρύτερου δημόσιου τομέα ή έχει μισθωθεί για το σκοπό 

αυτόν, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον δεκαπέντε (15) ετών. Η 

δεκαπενταετής διάρκεια της μίσθωσης υπολογίζεται από την 

ημερομηνία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής της επένδυσης. 

     Οι μισθώσεις που προβλέπονται στη διάταξη αυτή καταρτίζονται 

και με ιδιωτικό έγγραφο. Το γνήσιο της υπογραφής του εγγράφου 

βεβαιώνεται από τη δημόσια οικονομική υπηρεσία στην οποία και 

κατατίθεται. Μετά την κατάθεσή του, το έγγραφο με το οποίο 

καταρτίζεται η μίσθωση μεταγράφεται στο γραφείο μεταγραφών της 

περιφέρειας του ακινήτου. Από τη μεταγραφή η μίσθωση έχει την 

ισχύ που ορίζεται στο άρθρο 618 του Αστικού Κώδικα. 

θ. Μελέτες και αμοιβές συμβούλων. Κατ’ εξαίρεση, οι δαπάνες 

αυτές ενισχύονται για επενδυτικά σχέδια νέων Μικρών και Μεσαίων 

επιχειρήσεων μέχρι ποσοστού 5% του κόστους του επενδυτικού 

σχεδίου και έως του ποσού των πενήντα χιλιάδων 

(50.000,00)ευρώ. 

 

3. Νέες, για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου, 

θεωρούνται οι επιχειρήσεις όταν, κατά το χρόνο υποβολής της 

αίτησης υπαγωγής, δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ίδρυσής 

τους, καθώς και αυτές που έχουν ιδρυθεί εντός των προηγούμενων 

είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από το χρόνο υποβολής της αίτησης. 

 



 

 - 92 - 

5. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας ορίζονται οι προϋποθέσεις ενίσχυσης των δαπανών των 

περιπτώσεων β΄ και γ΄ της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, 

λαμβανομένης υπόψη της νομοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Με όμοια απόφαση μπορούν επίσης να εξειδικεύονται ενισχυόμενες 

δαπάνες ανά είδος επένδυσης και να ορίζονται προϋποθέσεις ή 

περιορισμοί ενισχυόμενων δαπανών, καθώς και όρια συνολικού 

κόστους επένδυσης ανά είδος επενδυτικού σχεδίου. 

 

6.4 Ειδικά επενδυτικά σχέδια- Καθεστώς ενισχύσεων 

 
1. Τα ειδικά επενδυτικά σχέδια διακρίνονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

 

α. Επιχειρηματικότητας των Νέων 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια που 

υποβάλλονται για την ίδρυση και τη λειτουργία μικρών 

και πολύ μικρών επιχειρήσεων, στο εταιρικό κεφάλαιο των οποίων 

συμμετέχουν με ποσοστό άνω του 50% φυσικά πρόσωπα που δεν 

έχουν υπερβεί το τεσσαρακοστό έτος της ηλικίας τους και ασκούν 

αποκλειστικά τη διαχείριση της Εταιρίας. 

 

β. Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια ύψους 

τουλάχιστον πενήντα εκατομμυρίων (50.000.000) ευρώ. Ο 

υπολογισμός του ποσού αυτού γίνεται με τις συναλλαγματικές 

ισοτιμίες που ισχύουν κατά το χρόνο έγκρισης της ενίσχυσης. 

 

γ. Ολοκληρωμένων Πολυετών Επιχειρηματικών Σχεδίων 
Στην κατηγορία αυτή υπάγονται επενδυτικά σχέδια υλοποίησης 

ολοκληρωμένων πολυετών (2−5 ετών) επιχειρηματικών σχεδίων 

επιχειρήσεων, για τις οποίες έχει παρέλθει τουλάχιστον πενταετία 

από τη σύσταση τους, ελάχιστου συνολικού κόστους δύο 

εκατομμυρίων (2.000.000) ευρώ, που περιλαμβάνουν τον 

τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό 
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εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες 

κατάρτισης των εργαζομένων, με έναν η περισσότερους από τους 

επόμενους στόχους: 

 

Ø Ενίσχυση της ανταγωνιστικής τους θέσης. 

Ø Παραγωγή και προώθηση επώνυμων προϊόντων ή και 

υπηρεσιών. 

Ø Καθετοποίηση παραγωγής, ανάπτυξη ολοκληρωμένων 

συστημάτων προϊόντων, υπηρεσιών ή συμπληρωματικών 

προϊόντων και υπηρεσιών. 

Ø Παραγωγή προϊόντων ή και παροχή υπηρεσιών σημαντικά 

βελτιωμένων ή τελείως διαφοροποιημένων, σε σχέση με τα 

υφιστάμενα βασικά προϊόντα ή υπηρεσίες της επιχείρησης. 

 

δ. Συνέργειας και Δικτύωσης 
Στην κατηγορία αυτή ανήκουν επενδυτικά σχέδια που 

υποβάλλονται από σχήματα συνέργειας και δικτύωσης που 

αποσκοπούν στην υλοποίηση προγραμμάτων, τα οποία είτε 

αξιοποιούν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των επιχειρήσεων είτε 

αξιοποιούν υποδομές που δημιουργούνται με εθνική και κοινοτική 

χρηματοδότηση είτε συντελούν στην προσαρμογή στο σύγχρονο 

οικονομικό και τεχνολογικό περιβάλλον συγκεκριμένων και 

γεωγραφικά προσδιορισμένων παραγωγικών δραστηριοτήτων και 

υπηρεσιών. Τα σχήματα αυτά απαρτίζονται από 10 τουλάχιστον 

επιχειρήσεις στην Περιφέρεια Αττικής και στο Νομό Θεσσαλονίκης 

και από 5 τουλάχιστον επιχειρήσεις στους λοιπούς νομούς της 

Επικράτειας και λειτουργούν υπό μορφή Κοινοπραξίας, στην οποία 

δύναται να συμμετέχουν και επιχειρήσεις των κρατών − μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην κατηγορία αυτή μπορούν να 

συμμετέχουν με ποσοστό έως 20% Ανώτατα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα, Ερευνητικοί Φορείς και Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού 

Δικαίου. 

     Τα ενισχυόμενα επενδυτικά σχέδια περιλαμβάνουν κοινές 

δράσεις, όπως κοινές εγκαταστάσεις και εξοπλισμό παραγωγής, 

ελέγχου ποιότητας, αποθήκευσης, δικτύων διανομής, διακίνησης, 
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έκθεσης και πώλησης εμπορευμάτων ή παροχής υπηρεσιών, κοινό 

εμπορικό σήμα και σύστημα διαδικτυακού εμπορίου, κοινή 

πιστοποίηση και σήμα ποιότητας, κοινή εκπαίδευση ανθρώπινου 

δυναμικού κ.ά.. 

 

2. Καθεστώς Ενισχύσεων Επιχειρηματικότητας των Νέων 

 
α. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής παρέχεται 

ενίσχυση, σε εφαρμογή του Γενικού Κανονισμού Απαλλαγής κατά 

Κατηγορία (άρθρο 14), το ύψος της οποίας, για το σύνολο των 

επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται κάθε έτος, καθορίζεται με 

απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

β. Η παραπάνω ενίσχυση παρέχεται κατά τα πρώτα πέντε, μετά την 

ίδρυσή της, έτη λειτουργίας της επιχείρησης και μέχρι του ποσού 

του ενός εκατομμυρίου (1.000.000) ευρώ συνολικά, σε περίπτωση 

που γίνεται χρήση χρηματοδοτικής μίσθωσης εγκαταστάσεων και 

εξοπλισμού. 

     Σε κάθε άλλη περίπτωση, παρέχεται επιχορήγηση, το ύψος της 

οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των πεντακοσίων 

χιλιάδων (500.000) ευρώ συνολικά. Το κατ’ έτος χορηγούμενο ποσό 

δεν δύναται να υπερβαίνει το 33% του συνόλου της χορηγούμενης 

ενίσχυσης. 

γ. Η ενίσχυση αυτή παρέχεται για δαπάνες που αφορούν αμοιβές 

για νομικές υπηρεσίες και υπηρεσίες διοικητικής υποστήριξης και 

παροχής συμβουλών που έχουν άμεση 

σχέση με τη δημιουργία της επιχείρησης, καθώς και δαπάνες που 

πραγματοποιούνται κατά τα πρώτα πέντε έτη μετά την ίδρυση της 

επιχείρησης και αφορούν:  

γα. τόκους εξωτερικής χρηματοδότησης με επιτόκιο που δεν 
υπερβαίνει το επιτόκιο αναφοράς, 

γβ. δαπάνες για μίσθωση εγκαταστάσεων και εξοπλισμού 

παραγωγής και δαπάνες χρησιμοποίησης τεχνολογικών υποδομών 

που δημιουργούνται με εθνική και κοινοτική χρηματοδότηση, 
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γγ. δαπάνες για ενέργεια, ύδρευση και θέρμανση, καθώς και 

διοικητικές επιβαρύνσεις και φόρους (εκτός του Φ.Π.Α. και των 

εταιρικών φόρων), 

γδ. δαπάνες για χρηματοδοτική μίσθωση εγκαταστάσεων και 

εξοπλισμού παραγωγής, 

γε. δαπάνες για μισθοδοσία, όπου περιλαμβάνονται και οι εισφορές 

κοινωνικής ασφάλισης, με την προϋπόθεση ότι γι’ αυτές δεν 
έχουν δοθεί άλλου είδους ενισχύσεις. 
δ. Τα ποσοστά ενίσχυσης δεν μπορούν να υπερβαίνουν: 

δα. Στις περιφέρειες του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο α΄ της 

Συνθήκης της Ε.Ε. το 35% των ενισχυόμενων δαπανών που 

πραγματοποιούνται κατά τα τρία πρώτα έτη μετά την ίδρυση της 

επιχείρησης και το 25% κατά τα δύο επόμενα έτη. Τα ποσοστά 

αυτά μπορούν να προσαυξάνονται κατά 5% στις περιφέρειες όπου 

το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. είναι μικρότερο του 60% του μέσου όρου 

των 25 κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και στα 

μικρά νησιά με πληθυσμό μικρότερο των πέντε χιλιάδων (5.000) 

κατοίκων. 

δβ. Στις περιφέρειες του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο γ΄ της 

Συνθήκης της Ε.Ε. το 25% των ενισχυόμενων δαπανών που 

πραγματοποιούνται κατά τα τρία πρώτα έτη μετά την ίδρυση της 

επιχείρησης και το 15% κατά τα δύο επόμενα έτη. 

ε. Οι μικρές επιχειρήσεις που ελέγχονται από μετόχους 

επιχειρήσεων που έκλεισαν κατά το προηγούμενο δωδεκάμηνο δεν 

δύνανται να λάβουν ενίσχυση, εφόσον δραστηριοποιούνται στην 

ίδια σχετική αγορά ή σε όμορες αγορές. 

 

3. Καθεστώς Ενισχύσεων Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων 

 

α. Στα επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας αυτής μπορούν να 

παρέχονται μεμονωμένα ή συνδυαστικά όλα τα είδη των 

ενισχύσεων του άρθρου 4 του παρόντος νόμου, το ύψος των 

οποίων, για το σύνολο των επενδυτικών σχεδίων που 

υποβάλλονται κάθε έτος, καθορίζεται με απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών και Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 



 

 - 96 - 

β. Για τα επενδυτικά σχέδια της παραπάνω κατηγορίας το 

χορηγούμενο ποσοστό ενίσχυσης προσδιορίζεται ως εξής: 

βα. για το τμήμα μέχρι πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ 

παρέχεται το 100% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου 

περιφερειακής ενίσχυσης, 

ββ. για το τμήμα που υπερβαίνει τα πενήντα εκατομμύρια 

(50.000.000) ευρώ μέχρι και εκατό εκατομμύρια (100.000.000) 

ευρώ παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου 

περιφερειακής ενίσχυσης.  

βγ. για το τμήμα που υπερβαίνει τα εκατό εκατομμύρια 

(100.000.000) ευρώ παρέχεται το 30% του κατά περίπτωση 

ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης.  

 

     Το ποσό των ενισχύσεων που χορηγούνται με τη μορφή 
επιχορήγησης ή και επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης 
δεν μπορεί να υπερβαίνει για κάθε επενδυτικό σχέδιο το 60% 
της συνολικής ενίσχυσης. 
 
6.5΄Οροι υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων 

 
1. Χρόνος υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής 

 
Οι αιτήσεις για την υπαγωγή των επενδυτικών σχεδίων 

υποβάλλονται τους μήνες Απρίλιο και Οκτώβριο, πλην των 

Μεγάλων Επενδυτικών Σχεδίων, τα οποία υποβάλλονται 

οποτεδήποτε. 

2. Έναρξη υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων – Χαρακτήρας 

κινήτρου 

α. Η έναρξη της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου γίνεται μετά 

τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης 

υπαγωγής στις διατάξεις του νόμου. 

Η έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου πριν τη δημοσίευση 

στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της απόφασης υπαγωγής 

μπορεί να γίνει, με αποκλειστική ευθύνη του επενδυτή, μετά την 

υποβολή της αίτησης υπαγωγής στις αρμόδιες υπηρεσίες, ώστε να 
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τεκμηριώνεται ότι η αιτούμενη ενίσχυση αποτελεί κίνητρο για την 

υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου. Η έναρξη υλοποίησης του 

επενδυτικού σχεδίου πριν την υποβολή της ως άνω αίτησης 

επιφέρει απόρριψη του συνόλου του επενδυτικού σχεδίου. 

β. Οι Μεγάλες επιχειρήσεις οφείλουν επιπρόσθετα, με την υποβολή 

της αίτησής τους, να προσκομίζουν έγγραφα από τα οποία να 

τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας κινήτρου της αιτούμενης ενίσχυσης 

των επενδυτικών σχεδίων τους, βάσει ενός ή περισσότερων από τα 

ακόλουθα κριτήρια: 

βα. ουσιώδης αύξηση του μεγέθους του επενδυτικού σχεδίου ή της 

δραστηριότητάς τους ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης, 

ββ. ουσιώδης αύξηση του πεδίου εφαρμογής του επενδυτικού 

σχεδίου ή της δραστηριότητάς τους ως αποτέλεσμα της ενίσχυσης, 

βγ. ουσιώδης αύξηση του συνολικού ποσού που δαπανά ο 

δικαιούχος για το επενδυτικό σχέδιο ή τη δραστηριότητα, ως 

αποτέλεσμα της ενίσχυσης, 

βδ. ουσιώδης αύξηση της ταχύτητας ολοκλήρωσης του υπόψη 

επενδυτικού σχεδίου ή της δραστηριότητας ως αποτέλεσμα της 

ενίσχυσης, 

βε. το επενδυτικό σχέδιο καθ’ εαυτό δεν θα είχε υλοποιηθεί στη 

συγκεκριμένη ενισχυόμενη περιφέρεια εάν δεν είχε χορηγηθεί η 

ενίσχυση. 

 

3. Περιεχόμενο επενδυτικών σχεδίων 

Τα επενδυτικά σχέδια, στα οποία παρέχονται περιφερειακές 

ενισχύσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου, πρέπει να 

αφορούν είτε τη δημιουργία νέας μονάδας είτε την επέκταση 

υπάρχουσας μονάδας είτε τη διαφοροποίηση της παραγωγής μίας 

μονάδας προς νέα πρόσθετα προϊόντα είτε τη θεμελιώδη αλλαγή 

στη συνολική παραγωγική διαδικασία υπάρχουσας μονάδας. 

Επιπλέον, σε κάθε επενδυτικό σχέδιο θα πρέπει να διασφαλίζεται η 

δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα με αναπηρίες, εφόσον αυτό είναι 

εφικτό από το είδος του επενδυτικού σχεδίου, σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές που ορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών 
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Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

 

4. Ελάχιστο ύψος επένδυσης 

α. Το ελάχιστο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών 

σχεδίων στις ενισχύσεις του παρόντος νόμου ορίζεται, με βάση το 

μέγεθος του φορέα, σύμφωνα με τη σχετική κατάταξη της Ε.Ε. 

[(Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 800/2008 της Επιτροπής της 6ης 

Αυγούστου 2008, Παράρτημα Ι)], ως εξής: 

 

− Για Μεγάλες επιχειρήσεις, στο ποσό του ενός εκατομμυρίου 

(1.000.000,00) ευρώ. 

− Για Μεσαίες επιχειρήσεις, στο ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων 

(500.000,00) ευρώ. 

− Για Μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των τριακοσίων χιλιάδων 

(300.000,00) ευρώ. 

− Για Πολύ Μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των διακοσίων χιλιάδων 

(200.000,00) ευρώ. 

 

Ειδικά για την κατηγορία των επενδυτικών σχεδίων Γενικής 

Επιχειρηματικότητας το ελάχιστο ύψος επένδυσης ορίζεται στο 

ήμισυ των προαναφερόμενων κατά περίπτωση ποσών. 

 

β. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας μπορούν να αναπροσαρμόζονται τα ελάχιστα όρια της 

παρούσας παραγράφου, καθώς και να ορίζεται διαφορετικό 

ελάχιστο ύψος επενδύσεων για ορισμένους κλάδους 

δραστηριοτήτων ή για περιοχές που παρουσιάζουν προβλήματα 

ανάπτυξης και απασχόλησης. 

 

5. Νομική μορφή των υπαγόμενων επιχειρήσεων 
α. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόμου υπάγονται 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην Ελληνική Επικράτεια 

και έχουν μία εκ των κατωτέρω μορφών: 

αα. Ατομικής επιχείρησης 
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αβ. Εμπορικής εταιρίας 

αγ. Συνεταιρισμού 

β. Στο καθεστώς ενισχύσεων του παρόντος νόμου δύναται να 

υπαχθούν και υπό ίδρυση εταιρείες, με την υποχρέωση να έχουν 

συσταθεί εντός της προθεσμίας που τάσσεται στην απόφαση 

υπαγωγής τους και πάντως πριν την καταβολή οποιασδήποτε 

ενίσχυσης. 

γ. Οι επιχειρήσεις των οποίων επενδυτικά σχέδια υπάγονται στις 

διατάξεις του  νόμου οφείλουν, από το χρόνο έναρξης της 

επένδυσης, να τηρούν Βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα 
Βιβλίων και Στοιχείων. 
δ. Οι επιχειρήσεις, των οποίων επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των 

τριακοσίων χιλιάδων (300.000,00) ευρώ υπάγονται στο καθεστώς 

ενίσχυσης του παρόντος νόμου, υποχρεούνται να λειτουργούν με 

μορφή εμπορικής εταιρίας ή συνεταιρισμού, ή να λάβουν τη νομική 

αυτή μορφή εντός της προθεσμίας που τάσσεται στην απόφαση 

υπαγωγής τους και πάντως πριν την καταβολή οποιασδήποτε 

ενίσχυσης. 

 

6. Ίδια συμμετοχή του επενδυτή 

α. Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στις επενδύσεις 

που λαμβάνουν ενίσχυση με τη μορφή της επιχορήγησης 

κεφαλαίου δεν μπορεί να είναι κατώτερο του είκοσι πέντε τοις εκατό 

(25%) των ενισχυόμενων δαπανών. 

β. Το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση, το οποίο έχει 

εγκριθεί με την απόφαση υπαγωγής, δεν είναι δυνατόν να μειωθεί 

μετά την έκδοση της απόφασης αυτής. 

γ. Στις επενδύσεις που εντάσσονται στο καθεστώς της φορολογικής 
απαλλαγής ο δικαιούχος πρέπει να συνεισφέρει τουλάχιστον το 

είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του επενδυτικού κόστους, είτε μέσω 

ιδίων κεφαλαίων είτε μέσω εξωτερικής χρηματοδότησης, υπό την 

προϋπόθεση ότι το τμήμα αυτό δεν περιέχει καμία κρατική 

ενίσχυση. 

δ. Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται μετά από πρόταση του 

Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ορίζονται 
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οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος σύστασης και υπολογισμού 

της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή, αναλόγως της νομικής μορφής 

του φορέα της επένδυσης και του είδους της ενίσχυσης, καθώς και 

οι υποχρεώσεις αυτού ως προς την ίδια συμμετοχή. 

ε. Η παράβαση της υποχρέωσης διατήρησης των αποθεματικών 

που συνιστούν ίδια συμμετοχή κατά τις διατάξεις του προεδρικού 

διατάγματος του προηγούμενου εδαφίου επιφέρει τις κυρώσεις του 

άρθρου 14 του παρόντος νόμου. 

 

7. Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για επενδυτικό δάνειο 

Αν στο προτεινόμενο για ενίσχυση επενδυτικό σχέδιο προβλέπεται 

και η χρησιμοποίηση δανείου, το δάνειο αυτό πρέπει: 

α. να είναι τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, 

β. να έχει τη μορφή τραπεζικού δανείου ή δανείου από άλλους 

χρηματοδοτικούς οργανισμούς ή ομολογιακού δανείου εκδιδόμενου 

με δημόσια ή μη εγγραφή, αποκλειόμενης της μορφής του 

αλληλόχρεου λογαριασμού, 

γ. να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του επενδυτικού 

σχεδίου, σύμφωνα με ρητή πρόβλεψη της σχετικής δανειακής 

σύμβασης και 

δ. να έχει εγκριθεί από τη χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το 

χρηματοδοτικό οργανισμό, κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος. Το σχετικό έγγραφο της 

έγκρισής του πρέπει να αναφέρει τους όρους χορήγησης του 

δανείου και συγκεκριμένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το σκοπό, 

το επιτόκιο, την περίοδο χάριτος και τις εξασφαλίσεις για την 

παροχή του και να περιλαμβάνεται στον υποβαλλόμενο με την 

αίτηση υπαγωγής φάκελο. Το επενδυτικό δάνειο μπορεί να 

λαμβάνεται και σε συνάλλαγμα. 

 

8. Πρόσθετοι όροι και προϋποθέσεις 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού μπορούν 

να καθορίζονται πρόσθετοι όροι και προϋποθέσεις για την ένταξη ή 
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τη μη ένταξη επενδυτικών σχεδίων σε ορισμένους τομείς 

δραστηριοτήτων ή για ορισμένες γεωγραφικές περιοχές 

 

 

6.6 Κριτήρια αξιολόγησης  
 

1. Κάθε επενδυτικό σχέδιο που πληροί τις προϋποθέσεις του 

άρθρου 9 του παρόντος νόμου αξιολογείται και βαθμολογείται 

βάσει των ακόλουθων κριτηρίων: 

 

α. Κριτήρια Αξιολόγησης του Επενδυτικού Φορέα 

αα. Χαρακτηριστικά του φορέα (Νομική μορφή – αριθμός 

απασχολούμενων). 

αβ. Εμπειρία των μετόχων και της διοίκησης (Συμμετοχή των 

μετόχων και των στελεχών σε φορέα επιχειρηματικής 

δραστηριότητας). 

αγ. Εμπειρία της εταιρίας (Χρόνος ενεργού λειτουργίας στην 

αγορά). 

αδ. Επαγγελματική εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού μετά 

την υλοποίηση της επένδυσης (Τίτλοι επαγγελματικών προσόντων 

του ανθρώπινου δυναμικού). 

αε. Ιδία συμμετοχή στο συνολικό ή στο ενισχυόμενο κόστος του 

επενδυτικού σχεδίου (Ποσοστό ίδιας συμμετοχής). 

β. Κριτήρια Βιωσιμότητας και Αποδοτικότητας του επενδυτικού 

σχεδίου και του επενδυτικού φορέα. 

βα. Χρηματοοικονομική ανάλυση της επένδυσης (εισροές − εκροές 

της επένδυσης, εσωτερικός συντελεστής απόδοσης). 

ββ. Χρηματοοικονομική ανάλυση του φορέα (δείκτης ικανότητας 

αποπληρωμής δανείων, δείκτης κερδοφορίας και δείκτης  

αποτελεσματικότητας). 

βγ. Προοπτικές κλάδου (ανερχόμενος, στάσιμος, φθίνων). 

γ. Κριτήρια Τεχνολογικής Ανάπτυξης, Καινοτομίας και Νέων 

Προϊόντων και Υπηρεσιών. 

γα. Εφαρμογή προηγμένης τεχνολογίας και καινοτομία (δαπάνες 

για αγορά τεχνογνωσίας, για έρευνα και ανάπτυξη, για σχεδίαση 
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προϊόντων και μάρκετινγκ, για συστήματα διασφάλισης ποιότητας 

και ελέγχου, για πιστοποίηση και για κατοχή διπλώματος 

ευρεσιτεχνίας για πιστοποίηση). 

γβ. Ανάπτυξη νέων προϊόντων και νέων δραστηριοτήτων. 

γγ. Εφαρμογή καθαρών τεχνολογιών και διαχείριση αποβλήτων. 

γδ. Ύψος της προστιθέμενης αξίας. 

δ. Κριτήρια συμβολής της επένδυσης στην οικονομία και στην 

περιφερειακή ανάπτυξη 

δα. Αύξηση της απασχόλησης και ιδίως η δημιουργία νέων μόνιμων 

θέσεων εξαρτημένης εργασίας μετά την υλοποίηση της επένδυσης. 

δβ. Περιοχή εγκατάστασης της επένδυσης. 

δγ. Συμβολή της επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος, 

στην εξοικονόμηση ενέργειας και φυσικών πόρων. 

δδ. Ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών σε διεθνές 

επίπεδο και ειδικότερα η εξαγωγική επίδοση της επιχείρησης. 

δε. Ύψος του επενδυτικού σχεδίου και προέλευση ιδίων κεφαλαίων. 

δστ. Δημιουργία συνεργασιών − δικτύωσης (clusters). 

 

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας καθορίζονται τα επί μέρους στοιχεία αξιολόγησης, οι 

δείκτες βαθμολόγησης και η στάθμισή τους, καθώς και το 

ελάχιστο όριο βαθμολογίας που πρέπει να συγκεντρώνει το 

επενδυτικό σχέδιο προκειμένου να συμπεριληφθεί στους Πίνακες 

κατάταξης της επόμενης παραγράφου. 

3.   Με βάση τη βαθμολογία των κριτηρίων , καταρτίζονται 

Πίνακες κατά κατηγορία επενδυτικών σχεδίων, στους οποίους 

κατατάσσονται κατά φθίνουσα βαθμολογική σειρά τα 

αξιολογούμενα επενδυτικά σχέδια, πλην των Μεγάλων 

Επενδυτικών Σχεδίων, τα οποία αξιολογούνται αυτοτελώς. Για τα 

επενδυτικά σχέδια της κατηγορίας Περιφερειακής Συνοχής, οι 

Πίνακες καταρτίζονται κατά Περιφέρεια. Με βάση τη σειρά 

κατάταξης στους εν λόγω Πίνακες, εντάσσονται στο καθεστώς 

ενισχύσεων τα υποβληθέντα επενδυτικά σχέδια μέχρι την 

εξάντληση του ποσού των ενισχύσεων. 
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Διαδικασία αξιολόγησης , έγκρισης και ελέγχου υλοποίησης 

επενδυτικών σχεδίων  

 

Αιτήσεις για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων στις διατάξεις του 

νόμου υποβάλλονται ως εξής: 

 

α. Στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας υποβάλλονται οι 

αιτήσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων: 

αα. Γενικής Επιχειρηματικότητας  που πραγματοποιούνται σε όλη 

την Επικράτεια, πλην των Περιφερειών Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Μακεδονίας. 

αβ. Τεχνολογικής Ανάπτυξης του άρθρου 6 περ. β΄. που 

πραγματοποιούνται σε όλη την Επικράτεια, πλην των περιφερειών 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και 

Δυτικής Μακεδονίας. 

αγ. Περιφερειακής Συνοχής του άρθρου 6 περ. γ΄ του παρόντος, 

ύψους άνω των τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ που 

πραγματοποιούνται σ΄ όλη την Επικράτεια, πλην των Περιφερειών 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και 

Δυτικής Μακεδονίας. 

β. Στην Επιχειρησιακή Μονάδα Ανάπτυξης του Υπουργείου 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, με έδρα τη 

Θεσσαλονίκη, υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των 

επενδυτικών σχεδίων Γενικής Επιχειρηματικότητας και 

Περιφερειακής Συνοχής του άρθρου 6 περιπτώσεις α΄ και γ΄, ύψους 

άνω των τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ, που 

πραγματοποιούνται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Μακεδονίας. Επίσης 

υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης του άρθρου 6 περ. β΄ που 

πραγματοποιούνται στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Μακεδονίας. 
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γ. Στις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Περιφερειών 

υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων 

Περιφερειακής Συνοχής, ύψους μέχρι τριών εκατομμυρίων 

(3.000.000) ευρώ, που πραγματοποιούνται μέσα στα όρια κάθε 

Περιφέρειας. Ειδικά οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι 

τριών εκατομμυρίων (3.000.000) ευρώ, που πραγματοποιούνται 

στο Νομό Δωδεκανήσου, υποβάλλονται στο Γραφείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης Δωδεκανήσου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 

 

Αιτήσεις που αφορούν επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται 

μέσα στα όρια περισσότερων της μιας εκ των ως άνω Περιφερειών, 

ανεξαρτήτως ύψους επένδυσης, υποβάλλονται στη Γενική 

Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, με την επιφύλαξη της διάταξης 

της περίπτωσης β΄  

 

2. Τα όρια μπορούν να αναπροσαρμόζονται με απόφαση του 

Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

 

3. Στις ίδιες ως άνω υπηρεσίες υποβάλλονται αντίστοιχα και οι 

αιτήσεις τροποποίησης απόφασης υπαγωγής, ολοκλήρωσης και 

πιστοποίησης έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 

επένδυσης, παράτασης της προθεσμίας ολοκλήρωσης και 

μεταβίβασης επιχείρησης. 

 

4. Τα επενδυτικά σχέδια υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος 

νόμου με βάση τη βαθμολογία τους και μέχρι εξαντλήσεως του 

συνολικού προϋπολογισμού κάθε κατηγορίας επενδυτικού 

καθεστώτος για κάθε εξαμηνιαία περίοδο. Οι αποφάσεις υπαγωγής 

εκδίδονται, ως εξής: 

α. Από τον Υπουργό Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας, για τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στη Γενική 

Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων. 
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β. Από τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας, για τα επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται στην 

Επιχειρησιακή Μονάδα Ανάπτυξης, 

με έδρα τη Θεσσαλονίκη, του Υπουργείου Οικονομίας 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας. 

γ. Από τους Περιφερειάρχες, για τα επενδυτικά σχέδια που 

υποβάλλονται στις αντίστοιχες Διευθύνσεις Σχεδιασμού και 

Ανάπτυξης των Περιφερειών. 

 

5. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των 

Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης, Οικονομικών και Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με: 

 

α. τη διαδικασία υποβολής, εξέτασης και έγκρισης των 

υποβαλλόμενων αιτήσεων και των λοιπών σταδίων υλοποίησης 

των επενδυτικών σχεδίων, με τρόπο που να διασφαλίζεται η 

αντικειμενικότητα και η διαφάνεια των διοικητικών ενεργειών, καθώς 

και το περιεχόμενο των εγκριτικών ή τροποποιητικών ή 

απορριπτικών ατομικών διοικητικών πράξεων, περίληψη των 

οποίων δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, 

β. την ιδιότητα, τα προσόντα και τον τρόπο επιλογής των στελεχών 

αξιολόγησης, 

γ. τον τρόπο, το χρόνο, τη διαδικασία υποβολής ενστάσεων και τα 

όργανα εξέτασης αυτών, 

δ. την προθεσμία υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων, τις 

προϋποθέσεις και το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο παράτασης 

αυτής, το χρόνο και τους όρους για την πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 

επένδυσης, 

ε. τον τρόπο και τους φορείς παρακολούθησης της υλοποίησης των 

επενδυτικών σχεδίων, 

στ. τη σύσταση Οργάνων Ελέγχου, την ιδιότητα και τα προσόντα 

των μελών τους, καθώς και τα κριτήρια επιλογής τους, 
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ζ. τον τρόπο ανάπτυξης του Πληροφορικού Συστήματος που 

υποστηρίζει τις διαδικασίες υποβολής αιτήσεων, αξιολόγησης των 

επενδυτικών σχεδίων και παρακολούθησης της υλοποίησης των 

επενδύσεων, καθώς και της τήρησης των υποχρεώσεων των 

ενισχυόμενων επιχειρήσεων, 

η. τη σύσταση Γραφείου Εξυπηρέτησης Επενδυτών στις υπηρεσίες 

υποβολής των αιτήσεων και τις αρμοδιότητες αυτών. 

 

6. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας καθορίζονται τα απαραίτητα δικαιολογητικά για την 

πραγματοποίηση των ελέγχων καθ’ όλα τα στάδια της διαδικασίας 

υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου. 

 

7. Τα μέλη των οργάνων αξιολόγησης και εξέτασης των 

επενδυτικών σχεδίων, ελέγχου επενδύσεων και εκταμίευσης των 

παρεχόμενων ενισχύσεων υποχρεούνται στην υποβολή δήλωσης 

για τον έλεγχο της περιουσιακής κατάστασής τους, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του ν. 3213/2003, όπως ισχύει. 

 
 
6.7 Καταβολή των ενισχύσεων  

 
1. Επιχορήγηση κεφαλαίου και επιδότηση της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης 

 

α. Ο τρόπος καταβολής του ποσού της επιχορήγησης και της 

επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης, καθώς και η δυνατότητα 

χορήγησης προκαταβολής και εκχώρησης της επιχορήγησης, 

καθορίζονται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μετά από 

πρόταση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας. 

β. Τα ποσά επιχορήγησης και επιδότησης χρηματοδοτικής 

μίσθωσης δεν αφαιρούνται από την αξία των επενδυτικών δαπανών 

και δαπανών χρηματοδοτικής μίσθωσης αντίστοιχα, προκειμένου 

να γίνει προσδιορισμός των φορολογητέων κερδών. 
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2. Φορολογική απαλλαγή 

α. To ποσόν της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής 

διαμορφώνεται κατ’ έτος με τους ακόλουθους περιορισμούς: 

 

Η επιχείρηση έχει το δικαίωμα έναρξης της ωφέλειας του κινήτρου 

από τη διαχειριστική περίοδο κατά την οποία δημοσιεύεται η 

απόφαση ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας 

της επένδυσης. Κατά τη διαχειριστική αυτή περίοδο, η μέγιστη 

φορολογική απαλλαγή μπορεί να ανέρχεται μέχρι το ένα τρίτο (1/3) 

του εγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. Κατά 

την αμέσως επόμενη διαχειριστική περίοδο η μέγιστη φορολογική 

απαλλαγή, συνυπολογιζομένης και της ενίσχυσης της πρώτης 

διαχειριστικής περιόδου, μπορεί να ανέρχεται μέχρι τα δύο τρίτα 

(2/3) του εγκεκριμένου ποσού ενίσχυσης φορολογικής απαλλαγής. 

 

 Το υπόλοιπο ποσό της εγκεκριμένης ενίσχυσης φορολογικής 

απαλλαγής καλύπτεται από τις νέες επιχειρήσεις εντός δέκα (10) 

διαχειριστικών περιόδων και από τις υφιστάμενες επιχειρήσεις 

εντός οκτώ (8) διαχειριστικών περιόδων, μετά τη διαχειριστική 

περίοδο εντός της οποίας δημοσιεύτηκε η απόφαση ολοκλήρωσης 

και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

β. Το ποσό της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής εμφανίζεται 

ως αφορολόγητο αποθεματικό, σε ειδικό λογαριασμό στα βιβλία της 

επιχείρησης και σχηματίζεται από το φόρο εισοδήματος επί των 

καθαρών κερδών που δηλώνονται με την αρχική εμπρόθεσμη 

δήλωση φορολογίας εισοδήματος, ο οποίος δεν καταβάλλεται λόγω 

της παρεχόμενης φορολογικής απαλλαγής. 

γ. Όταν ο εξοπλισμός αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση, η 

φορολογική απαλλαγή που δικαιούται η επιχείρηση στην εκάστοτε 

διαχειριστική περίοδο υπολογίζεται επί του τμήματος της αξίας 

κτήσης του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στα μισθώματα που 

καταβλήθηκαν μέχρι τη λήξη της διαχειριστικής αυτής περιόδου. 
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δ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας καθορίζεται ο τρόπος εφαρμογής 

της παρούσας παραγράφου και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια. 

 

3. Οι επιχορηγήσεις κεφαλαίου και οι επιδοτήσεις 

χρηματοδοτικής μίσθωσης που καταβάλλονται με βάση τις 

διατάξεις του παρόντος καλύπτονται από τον Προϋπολογισμό 

Δημοσίων Επενδύσεων, στον οποίο εγγράφεται η σχετική 

προβλεπόμενη δαπάνη για κάθε οικονομικό έτος και προέρχονται 

από εθνικούς πόρους ή και από κοινοτικά κονδύλια, σύμφωνα με 

τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις της εθνικής και κοινοτικής 

νομοθεσίας. 

 

4. Οι παραπάνω ενισχύσεις που καταβάλλονται με βάση τις 

διατάξεις του παρόντος απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος 

χαρτοσήμου ή δικαίωμα, καθώς και από κάθε άλλη επιβάρυνση 

σε όφελος του Δημοσίου ή τρίτου. 

 

5. Τμήμα που δύναται να ανέρχεται μέχρι ποσοστό οκτώ τοις χιλίοις 

(8‰) των προβλεπόμενων πιστώσεων για την καταβολή των 

επιδοτήσεων του παρόντος που εγγράφονται στον Προϋπολογισμό 

των Δημοσίων Επενδύσεων, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3 του 

παρόντος άρθρου, αφορά την κάλυψη δαπανών των διαδικασιών 

αξιολόγησης, παρακολούθησης και ελέγχου των επενδυτικών 

σχεδίων, περιλαμβανομένων των αποζημιώσεων των Οργάνων 

που συμμετέχουν στις διαδικασίες αυτές. Δεν υπόκειται στην 

ανωτέρω κράτηση το ποσό των πιστώσεων που προέρχονται 

από κοινοτικά κονδύλια. Για το σκοπό αυτόν εγγράφεται στο 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ειδικό έργο με πίστωση που 

αντιστοιχεί στο ανωτέρω ποσό των πιστώσεων που προβλέπονται 

κατ΄ έτος από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων για την 

κάλυψη των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων εν γένει του 

παρόντος νόμου. 
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Οι αποζημιώσεις των Οργάνων που συμμετέχουν στις διαδικασίες 

αξιολόγησης, ελέγχου και παρακολούθησης των επενδυτικών 

σχεδίων καθορίζονται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.. 

 

6.8 Υποχρεώσεις των ενισχυόμενων επιχειρήσεων –Κυρώσεις 

 
1. Επιχειρήσεις των οποίων τα επενδυτικά σχέδια έχουν υπαχθεί 

στις διατάξεις του  νόμου, μετά την υπαγωγή τους και μέχρι την 

παρέλευση πενταετίας ή τη λήξη της προβλεπόμενης περιόδου 

επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης, αν αυτή υπερβαίνει την 

πενταετία, από τη δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και 

έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, οφείλουν: 

 

α. Να τηρούν τους όρους της υπαγωγής. 

β. Να αποκτούν την κυριότητα του μισθωμένου εξοπλισμού με τη 

λήξη της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

γ. Να μη διακόπτουν την παραγωγική δραστηριότητα της 

επένδυσης, εκτός αν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας που 

προκαλούνται από φυσικά φαινόμενα. 

δ. Να μην παύσουν τη λειτουργία της επιχείρησης, εκτός αν 

συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας που οφείλονται σε φυσικά 

φαινόμενα. 

ε. Να μη μεταβιβάζουν για οποιονδήποτε λόγο πάγια περιουσιακά 

στοιχεία τα οποία έτυχαν ενισχύσεως, εκτός εάν αυτά 

αντικατασταθούν εντός εξαμήνου από άλλα κυριότητας του φορέα 

και ανάλογης αξίας, που ανταποκρίνονται στην εξυπηρέτηση της 

παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης, με υποχρέωση 

γνωστοποίησης της αντικατάστασης εντός τριών (3) μηνών στην 

αρμόδια υπηρεσία. Αιτήματα αντικατάστασης παγίων για κάθε 

ενισχυόμενη επένδυση δεν μπορούν να εγκριθούν πάνω από δύο 

(2) φορές. 

στ. Να διατηρήσουν την επένδυση στην περιοχή, όπου χορηγήθηκε 

η ενίσχυση. 

ζ. Να μην εκμισθώνουν μέρος ή το σύνολο της ενισχυθείσας 

επένδυσης χωρίς έγκριση του αρμόδιου, για την έκδοση της 
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απόφασης υπαγωγής, οργάνου. Η έγκριση δίδεται πάντοτε με τον 

όρο της συνέχισης της λειτουργίας. της επιχείρησης στο ίδιο 

παραγωγικό αντικείμενο και η ευθύνη για την τήρηση των όρων 

υπαγωγής παραμένει στον εκμισθωτή. 

η. Να μην συγχωνευθούν, απορροφήσουν ή απορροφηθούν από 

άλλη εταιρία ή αποσχίσουν κλάδο στον οποίο εντάσσεται η 

ενισχυθείσα επένδυση, χωρίς έγκριση του αρμόδιου, για την έκδοση 

της απόφασης υπαγωγής, οργάνου. Η έγκριση δίδεται πάντοτε με 

τον όρο της συνέχισης της λειτουργίας της επένδυσης στο ίδιο 

παραγωγικό αντικείμενο. 

θ. Να αποστέλλουν στις κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες 

στοιχεία, από τα οποία να προκύπτει η τήρηση των υποχρεώσεών 

τους που προβλέπονται στις διατάξεις του νόμου, καθώς και της 

εγκριτικής απόφασης. Τα στοιχεία αυτά θα αποστέλλονται το 

αργότερο εντός δύο (2) μηνών από τη συμπλήρωση εκάστου έτους 

λειτουργίας της ενισχυθείσας επένδυσης και μέχρι τη λήξη του ως 

άνω διαστήματος. Σε περίπτωση μη αποστολής των στοιχείων 
της παρούσας περίπτωσης ή αποστολής ανακριβών 
στοιχείων επιβάλλεται στην επιχείρηση πρόστιμο που 
ανέρχεται σε ποσοστό 5% επί του ποσού της επιχορήγησης. 
Το πρόστιμο αυτό εισπράττεται σύμφωνα με τον Κώδικα 

Εισπράξεως Δημοσίων Εσόδων. 

 

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας ορίζεται η διαδικασία, τα δικαιολογητικά, καθώς και κάθε 

άλλη αναγκαία λεπτομέρεια 

για την εφαρμογή των ρυθμίσεων της προηγούμενης παραγράφου. 

 

3. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις 

υπαγωγής πριν από την ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής 

λειτουργίας: 

α) Στην περίπτωση δ΄ της παραγράφου 1 ανακαλείται η απόφαση 

υπαγωγής και επιστρέφεται η ενίσχυση. 
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β) Στις λοιπές περιπτώσεις της παραγράφου 1 δύναται να 

ανακληθεί η απόφαση υπαγωγής και να επιστραφεί η ενίσχυση ή να 

παρακρατηθεί ή επιστραφεί μέρος αυτής. 

γ) Στις περιπτώσεις που η επιχείρηση αξιοποιεί το κίνητρο της 

φορολογικής απαλλαγής επιβάλλεται η κύρωση της ολικής ή 

μερικής απώλειας του φορολογικού οφέλους. 

 

4. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις 

υπαγωγής μετά τη δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και 

έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης και εντός 

χρονικού περιορισμού, επιστρέφεται το σύνολο ή μέρος της 

εισπραχθείσας ενίσχυσης ή καταβάλλεται το σύνολο ή μέρος τυχόν 

μη αποδοθέντος φόρου ή παρακρατείται τμήμα από τα 

υπολειπόμενα ποσά που δικαιούται η επιχείρηση βάσει της 

εγκριτικής απόφασης. Εφόσον η επιχείρηση αξιοποιεί το κίνητρο 

της φορολογικής απαλλαγής επιβάλλεται η κύρωση της ολικής ή 

μερικής απώλειας του φορολογικού οφέλους. 

 

5. Εάν η ενισχυθείσα επιχείρηση παραβεί τις υποχρεώσεις, που 

ορίζονται στην περίπτωση β΄ της παραγράφου 1, επιστρέφεται η 

αναλογούσα στο συγκεκριμένο εξοπλισμό εισπραχθείσα ενίσχυση ή 

και ο μη καταβληθείς φόρος στο σύνολό τους. Το ίδιο ισχύει και σε 

περίπτωση λύσης με οποιονδήποτε τρόπο της σύμβασης και 

επιστροφής του εξοπλισμού στην εταιρία χρηματοδοτικής 

μίσθωσης. 

 

6. Κάθε αλλαγή της εταιρικής σύνθεσης του φορέα της επένδυσης 

οφείλει να γνωστοποιείται στην αρμόδια υπηρεσία. 

Εάν διαπιστωθεί κατά την ολοκλήρωση της επένδυσης ότι λόγω 

αλλαγής της εταιρικής σύνθεσης ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου 

έπαυσε να είναι Μεσαία ή Μικρή επιχείρηση, αφαιρείται από την 

ενίσχυση το αντίστοιχο ποσοστό που όριζε η απόφαση υπαγωγής 

λόγω αυτής της ιδιότητας. 
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7. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι έχουν υποβληθεί στην 

υπηρεσία ψευδή ή παραπλανητικά στοιχεία ή ότι έχουν 

αποσιωπηθεί τέτοια στοιχεία, η γνώση των οποίων θα οδηγούσε 

στον αποκλεισμό της υπαγωγής της επένδυσης ή του 

προγράμματος ή του επιχειρηματικού σχεδίου στις διατάξεις του 

παρόντος ή θα οδηγούσε στο να υπαχθεί με όρους διαφορετικούς ή 

σε μη πιστοποίηση της ολοκλήρωσης, η απόφαση υπαγωγής: 

α) εάν δεν έχει ολοκληρωθεί η επένδυση και έχει δοθεί τμήμα της 

ενίσχυσης, η απόφαση υπαγωγής ανακαλείται και επιστρέφεται η 

καταβληθείσα ενίσχυση ή καταπίπτει η εγγυητική επιστολή στην 

περίπτωση χορήγησης προκαταβολής, 

β) εάν έχει ολοκληρωθεί η επένδυση, επιστρέφεται το σύνολο της 

χορηγηθείσας ενίσχυσης. 

 

Οι ανωτέρω συνέπειες επέρχονται, εφόσον η διαπίστωση γίνει 

εντός δεκαετίας από την ημερομηνία δημοσίευσης της περίληψης 

της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας 

και από όργανα που είναι κατά το νόμο αρμόδια για τον έλεγχο των 

κατά περίπτωση στοιχείων. 

 

8. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και 

Ναυτιλίας καθορίζεται η διαδικασία για τη διαπίστωση μη τήρησης 

των ανωτέρω υποχρεώσεων και 

την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων, καθώς και κάθε άλλη 

αναγκαία λεπτομέρεια. Για την επιβολή ολικής ή μερικής 

επιστροφής, η οποία μπορεί να κυμαίνεται μεταξύ 0,5% έως 30% 

της ενίσχυσης που έχει εγκριθεί, εκτιμώνται οι ειδικότερες 

περιστάσεις κάθε υπόθεσης και λαμβάνονται υπόψη, κατά 

περίπτωση, κριτήρια, όπως ο χρόνος αθέτησης της υποχρέωσης, 

το ύψος του ποσοστού συμμετοχής στην εταιρική σύνθεση της 

εταιρίας, το μέγεθος της ενισχυθείσας επένδυσης που 

εκμισθώθηκε, το ύψος της αξίας των πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων που έχουν ενισχυθεί και μεταβιβάστηκαν, καθώς και ο 

βαθμός αναίρεσης της υλοποίησης και λειτουργίας της επένδυσης 

κατά τους όρους της υπαγωγής. 
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9. Η επιστροφή των ενισχύσεων που δίδονται με βάση τον νόμο 

γίνεται με τη διαδικασία είσπραξης δημόσιων εσόδων, τα δε 

επιστρεφόμενα ποσά προσαυξάνονται κατά το ποσό των νόμιμων 

τόκων από την εκάστοτε καταβολή τους. Οι σχετικές αποδείξεις 

καταβολής των ενισχύσεων από το Δημόσιο αποτελούν τίτλο για τη 

βεβαίωση του χρέους από την αρμόδια Δ.Ο.Υ.. 

 

10. Τα ποσά των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής 

μίσθωσης, καθώς και απαλλαγής από καταβολή φόρου σύμφωνα 

με τις διατάξεις του  νόμου, εμφανίζονται σε λογαριασμό 

αφορολόγητου αποθεματικού, το οποίο δεν μπορεί να διανεμηθεί ή 

να κεφαλαιοποιηθεί και επιστρέφεται σε περίπτωση διάλυσης της 

επιχείρησης. Σε περίπτωση διανομής τους ή κεφαλαιοποίησης 

επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπονται στο παρόν άρθρο. 

 

11. Για την εφαρμογή των ανωτέρω, το οφειλόμενο ποσό 

αποδίδεται με ιδιαίτερη δήλωση εντός του επόμενου μήνα από 

αυτόν εντός του οποίου γεννήθηκε, σύμφωνα με τα πιο πάνω, η 

υποχρέωση επιστροφής. Για τη βεβαίωση, καταβολή και έλεγχο 

έχουν εφαρμογή οι διατάξεις του ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α΄) και του 

ν. 2717/1997 (ΦΕΚ 97 Α΄). Ενδεχόμενη άσκηση προσφυγής δεν 

αναστέλλει την καταβολή του οφειλόμενου ποσού. 

 

12. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών καθορίζεται ο τύπος 

και το περιεχόμενο της δήλωσης απόδοσης του οφειλόμενου 

ποσού φόρου, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια. 

 

13. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 

Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας καθορίζεται η 

διαδικασία,  ο τρόπος και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την 

ανάκληση του φορολογικού οφέλους και καταβολή των 

οφειλόμενων φόρων, σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω 

υποχρεώσεων των ενισχυόμενων επιχειρήσεων. 
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14. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας καθορίζονται η διαδικασία και τα κριτήρια 

αξιολόγησης, καθώς και οι πρόσθετες υποχρεώσεις που 

απορρέουν από την Κοινοτική Νομοθεσία για τις υπηρεσίες 

χορήγησης των ενισχύσεων και για τις επιχειρήσεις των οποίων 

επενδυτικά σχέδια υπήχθησαν στις διατάξεις του παρόντος και 

εντάχθηκαν σε καθεστώς συγχρηματοδότησης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ον  
 

Τα Προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ (Ταμείο 
Εγγυοδοσίας Μικρών & Πολύ Μικρών 

Επιχειρήσεων) για τους Νέους 
Επιχειρηματίες 
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 Το Μάρτιο του 2010 , ανακοινώθηκαν ,δυο σημαντικά 

προγράμματα από την υπουργό Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας 

και Ναυτιλίας σχετικά με την παροχή βοήθειας στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις με   εγγύηση χαμηλότοκων δανείων για την 

εξόφληση ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων αλλά και 

για την κάλυψη δαπανών αγοράς πρώτων υλών εμπορευμάτων.και 

υπηρεσιών  

Γενικός στόχος του Προγράμματος είναι η ανάπτυξη και 

επέκταση της γενικής επιχειρηματικής δραστηριότητας 

υφισταμένων, νέων και υπό σύσταση  ΜΕ και ΜΜΕ μέσω της 

υποστήριξης της πρόσβασης στο χρηματοπιστωτικό σύστημα για 

την άμεση κάλυψη τρεχουσών αναγκών για δαπάνες αγοράς 

πρώτων υλών, εμπορευμάτων και υπηρεσιών και συνεπώς 

απελευθέρωσης πόρων για την επίτευξη στο απώτερο μέλλον του 

τεχνολογικού τους εκσυγχρονισμού. 

Με το πρόγραμμα αυτό διασφαλίζεται κατ’ αρχάς η 

βιωσιμότητά τους μέσω της ενίσχυσης της ρευστότητας τους και 

στηρίζεται γενικότερα η επιχειρηματικότητα σε περιφερειακό 

επίπεδο στην παρούσα περίοδο οικονομικής κρίσης. 

Στο πλαίσιο αυτό το Ταμείο Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ) εγγυάται 

μεγάλο μέρος των δανείων που συνάπτουν οι ΜΕ και ΠΜΕ με τους 

χρηματοπιστωτικούς φορείς, διασφαλίζοντας παράλληλα χαμηλό 

σχετικά επιτόκιο, παροχή ελάχιστων ή μηδενικών εξασφαλίσεων για 

τις ΜΕ και ΠΜΕ και ομαλό τρόπο αποπληρωμής των δανείων. 
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Έτσι, επιμερίζεται ο επιχειρηματικός κίνδυνος ανάμεσα στα τρία 

εμπλεκόμενα μέρη (επιχειρήσεις, πιστωτικά ιδρύματα, Ταμείο 

Εγγυοδοσίας). 

7.1 Ειδικοί στόχοι του Προγράμματος είναι: 

Nα δοθεί η δυνατότητα πρόσβασης των ΜΕ/ΠΜΕ σε πηγές 

χρηματοδότησης για την κάλυψη οφειλών προς προμηθευτές, αλλά 

και ο μεσοπρόθεσμος προγραμματισμός των ΜΕ/ΠΜΕ,  

Nα ενισχυθεί η ρευστότητα των προμηθευτών που 

λειτουργούν στη χώρα μας, οι οποίοι πληρώνονται με μεγάλη 

καθυστέρηση,  

Nα ελαχιστοποιηθεί το κόστος δανεισμού των ΜΕ/ΠΜΕ μέσω 

προκαθορισμένου χαμηλού επιτοκίου και παροχής ελάχιστων ή 

μηδενικών εξασφαλίσεων δανεισμού των ΜΕ/ΠΜΕ, πράγμα που θα 

βελτιώσει αισθητά την ανταγωνιστικότητά τους, λαμβανομένης υπ’ 

όψιν της παρούσας οικονομικής κρίσης,  

Nα διευκολυνθεί η αποπληρωμή των δανείων με την παροχή 

ευνοϊκών όρων (διετής περίοδος χάριτος και μεγάλη διάρκεια 

αποπληρωμής των δανείων),  

Nα απελευθερωθούν πόροι ή να αναζητηθούν στο μέλλον νέες 

πηγές χρηματοδότησης για την ανάπτυξη της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας μέσω του τεχνολογικού εκσυγχρονισμού.  

Όλα τα παραπάνω θα γίνουν με την εγγύηση της ΤΕΜΠΜΕ 

γεγονός που θα αναδείξει το Ταμείο Εγγυοδοσίας ως κεντρικό 

μηχανισμό υποβοήθησης της χρηματοδότησης των μικρών και 

πολύ μικρών επιχειρήσεων. 
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Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε υπό σύσταση (που διαθέτουν 

ΑΦΜ), νεοσύστατες, νέες και υφιστάμενες ΜΕ/ΠΜΕ  οιασδήποτε 

νομικής μορφής, έχουν έδρα σε οποιαδήποτε περιφέρεια της 

Ελλάδος, απασχολούν (ή θα απασχολήσουν, για τις υπό σύσταση 

στο πρώτο έτος λειτουργίας) λιγότερους από  50 εργαζόμενους – 

ΕΜΕ και εμφανίζουν (ή προβλέπεται, για τις υπό σύσταση 

ΜΕ/ΠΜΕ, ότι θα εμφανίσουν στο πρώτο έτος λειτουργίας τους) 

ετήσιο κύκλο εργασιών έως 10 εκατ. € 

Η διάρκεια εφαρμογής του προγράμματος ορίζεται από την 

ημερομηνία έγκρισης του Προγράμματος (Κοινή Υπουργική 

Απόφαση των ΥΠ.Ο. και ΥΠΟΙΑΝ) έως την 31-12-2011  εκτός αν η 

εξάντληση του προϋπολογισμού πραγματοποιηθεί νωρίτερα. 

Ειδικότερα καταληκτική ημερομηνία υποβολής αίτησης από τις 

ενδιαφερόμενες ΜΕ/ΠΜΕ προς τις τράπεζες είναι η 31-8-2011 και 

παραλαβής αυτών των αιτήσεων  από την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ η 20-09-

2011. 

Επιλέξιμες θεωρούνται οι νέες δανειακές συμβάσεις για τις 

οποίες υποβάλλεται αίτηση από την ΜΕ/ΠΜΕ στη δανειοδοτούσα 

τράπεζα, μετά την ημερομηνία έγκρισης του Προγράμματος.  

Ο αρχικός Προϋπολογισμός του Προγράμματος ανέρχεται σε 

700 εκ. € εγγυήσεις, καλύπτοντας δάνεια συνολικού ύψους 875εκ.€ 

Οι παρεχόμενες εγγυήσεις χορηγούνται δυνάμει των υφισταμένων 

ιδίων κεφαλαίων της ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ. Ο τελικός Προϋπολογισμός του 

Προγράμματος προβλέπεται με νεότερη απόφαση να ανέλθει στο 

ποσό του 1δις.€ εγγυήσεων, καλύπτοντας δάνεια συνολικού ύψους 

1,25δις.€. 
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Το πρόγραμμα αφορά την εγγύηση νέων τραπεζικών δανείων 

5.000-300.000 ευρώ με επιτόκιο euribor 6 μηνών+ 6%. Η 
διάρκεια των δανείων και των εγγυήσεων είναι 6 έτη με διετή 
περίοδο χάριτος, κατά την οποία καταβάλλεται μόνο ο τόκος 
του δανείου. Για δάνεια έως 40.000 δεν θα παρέχονται 
εξασφαλίσεις από τις επιχειρήσεις, ενώ για μεγαλύτερα δάνεια 
η παροχή εξασφαλίσεων επιβάλλεται εφόσον ζητηθεί από την 
τράπεζα. 

      Πάμε να δούμε περισσότερο αναλυτικά, με απλά λόγια, τι 

προβλέπουν τα δυο αυτά προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ.  

 

7.2 Πρώτο πρόγραμμα: Εξόφληση ασφαλιστικών και 

φορολογικών υποχρεώσεων  

 

Με το πρώτο πρόγραμμα καλύπτονται, με εγγυημένα από το 

ΤΕΜΠΜΕ χαμηλότοκα δάνεια, για την εξόφληση ασφαλιστικών και 

φορολογικών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων. Θα παρέχει 

κάλυψη έως του 100% των υποχρεώσεων και θα δίνει τη 

δυνατότητα στις επιχειρήσεις να λαμβάνουν φορολογική και 

ασφαλιστική ενημερότητα (έτσι θα είναι και επιλέξιμες από το 

σχετικό νόμο για τη ρύθμιση των οφειλών). 

Επιχειρήσεις οι οποίες σήμερα δεν μπορούν να πάρουν 

κάποιο δάνειο ή να ενταχθούν σε κάποιο πρόγραμμα επιδότησης 

επειδή δεν διαθέτουν ασφαλιστική και φορολογική ενημερότητα, 

μπορούν με χαμηλότοκο δάνειο μέσω του ΤΕΜΠΜΕ να 

εκπληρώσουν μέχρι και το 100% των υποχρεώσεών τους προς την 

εφορία και τους ασφαλιστικούς φορείς. 
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Ο αρχικός προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 1 δισεκ. 

ευρώ και αφορά οφειλές επιχειρήσεων προς εφορίες και 

ασφαλιστικά ταμεία που δεν έχουν εξοφληθεί μέχρι τις 28.02.2010. 

Το πρόγραμμα λήγει στις 31.12.2010. 

Στο πρόγραμμα μπορούν να ενταχθούν μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονομίας (οιασδήποτε ηλικίας 

– νέες ή υφιστάμενες) και όλων των εταιρικών μορφών (ατομικές 

επιχειρήσεις, ομόρρυθμες εταιρείες, ετερόρρυθμες εταιρείες, Ε.Π.Ε., 

Α.Ε.)  που απασχολούν λιγότερο από 50 άτομα και είχαν κατά την 

τελευταία χρήση κύκλο εργασιών έως 10 εκ. ευρώ. Εξαιρούνται 

όσες συμμετείχαν στην πρώτη φάση εγγυήσεων του ΤΕΜΠΜΕ 

και όσες συμμετείχαν στη δεύτερη φάση με προσωπικό άνω 

των 10 ατόμων, αλλά και όσες χαρακτηρίζονται 

προβληματικές με βάση τους κοινοτικούς κανονισμούς.  

Το ανώτατο ύψος δανείου ανέρχεται σε 100.000 ευρώ και το 

κατώτατο σε 5.000 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό των 

απασχολουμένων ως εξής: 

Για επιχειρήσεις που απασχολούν έως 5 εργαζόμενους, δάνειο 

έως 40.000 ευρώ  

Από 5 έως 20 εργαζόμενους, δάνειο έως 70.000 ευρώ  

Από 20 έως 50 εργαζόμενους, δάνειο έως 100.000 ευρώ  

Το ποσό του δανείου θα διοχετεύεται αυτόματα στις ΔΟΥ 

και τα ασφαλιστικά ταμεία. Η διάρκεια του δανείου είναι 6 χρόνια, 

με 2 χρόνια περίοδο χάριτος, κατά τα οποία δηλαδή οι επιχειρήσεις 

θα καταβάλουν μόνο τους τόκους, ώστε να διευκολυνθεί όσο το 
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δυνατόν περισσότερο η αποπληρωμή του δανείου τους κατά την 

περίοδο της κρίσης. 

Το ποσοστό κάλυψης του ΤΕΜΠΜΕ ανέρχεται σε 80%, ενώ 

για δάνεια άνω  των 40.000 ευρώ η επιχείρηση, εφόσον ζητηθεί 

από την Τράπεζα, θα παρέχει εξασφαλίσεις έως 10% του δανείου. 

 

7.3 Δεύτερο πρόγραμμα: Κάλυψη δαπανών αγοράς 

πρώτων υλών, εμπορευμάτων, υπηρεσιών και άλλων άυλων 

αγαθών. 

 

Το δεύτερο πρόγραμμα απευθύνεται τόσο προς μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις για να καλύψουν τις δαπάνες αγοράς πρώτων υλών 

και άλλων άυλων αγαθών όσο και προς τους προμηθευτές τους οι 

οποίοι σήμερα είτε πληρώνονται με μεγάλη καθυστέρηση, είτε 

βρίσκονται “εγκλωβισμένοι” σε ακάλυπτες επιταγές. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός και αυτού του προγράμματος 

είναι 1 δις ευρώ και η λήξη του είναι σε δύο περίπου χρόνια από 

τώρα, δηλαδή μέχρι την 31.12.2011. 

Αφορά μικρομεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων της 

οικονομίας (οιασδήποτε ηλικίας – νεοσύστατες, νέες ή υφιστάμενες) 

και όλων των εταιρικών μορφών που απασχολούν έως 50 άτομα 

και είχαν κατά την τελευταία χρήση κύκλο εργασιών έως 10 εκ. 

ευρώ. Εξαιρούνται όσες συμμετείχαν στην πρώτη φάση εγγυήσεων 

του ΤΕΜΠΜΕ και όσες συμμετείχαν στη δεύτερη φάση με 

προσωπικό άνω των 10 ατόμων, αλλά και όσες χαρακτηρίζονται 

προβληματικές με βάση τους κοινοτικούς κανονισμούς. Το ποσό 
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του δανείου θα ξεκινά από 5.000 ευρώ και θα μπορεί να 

φτάσει, σωρευτικά, τα 300.000 ευρώ, ποσά που θα 

καταβάλλονται αυτόματα στους προμηθευτές βάσει 

τιμολογίων. 

Σχετικά με την διάρκεια του δανείου και το ποσοστό κάλυψης 

του ΤΕΜΠΜΕ, ισχύουν: 

Διάρκεια του δανείου 6 χρόνια, με 2 χρόνια περίοδο χάριτος 

κατά τα οποία δηλαδή οι επιχειρήσεις θα καταβάλουν μόνο τους 

τόκους.  

Ποσοστό κάλυψης του ΤΕΜΠΜΕ στο 80%.  

Για δάνεια άνω των 40.000 ευρώ η επιχείρηση, εφόσον 

ζητηθεί από την Τράπεζα, θα παρέχει εξασφαλίσεις έως 10% του 

δανείου.  

Το επιτόκιο και στα δύο προγράμματα θα φτάνει έως το 6% 

(Euribor 6μήνου συν περιθώριο 4 με 5 μονάδες). Σύμφωνα με την 

Υπουργό, περίπου 100.000 επιχειρήσεις συνολικά αναμένεται θα 

χρησιμοποιήσουν τα προγράμματα αυτά, ενώ αναμένεται να 

ξεκινήσουν προς τέλη Μαρτίου 2011 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ον  

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
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Τι είναι το ΕΣΠΑ  

To Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007 - 2013 αποτελεί το 

έγγραφο αναφοράς για τον προγραμματισμό των Ταμείων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε εθνικό επίπεδο για την περίοδο 2007-

2013. 

Εκπονήθηκε στο πλαίσιο της νέας στρατηγικής προσέγγισης για την 

Πολιτική Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σύμφωνα με την οποία 

το ΕΣΠΑ «..εξασφαλίζει ότι η συνδρομή από τα Ταμεία συμβαδίζει 

με τις κοινοτικές στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές για τη συνοχή 

και προσδιορίζει το σύνδεσμο μεταξύ των κοινοτικών 

προτεραιοτήτων αφενός και του εθνικού προγράμματος 

μεταρρυθμίσεων αφετέρου».  

Για τη διαμόρφωση του ΕΣΠΑ 2007-2013 ως εγγράφου 

προγραμματισμού, αξιοποιήθηκαν εισροές από ένα σημαντικό 

αριθμό προτάσεων που υπεβλήθησαν στο Υπουργείο Οικονομίας & 

Οικονομικών, κατευθύνσεων - πολιτικών επιλογών σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο και ποσοτικών δεδομένων και μελετών. 

Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκεμβρίου του 

2005, με τις οποίες διασφαλίσθηκαν έως το 2013 οι πόροι της 

Ευρωπαϊκής Πολιτικής Συνοχής για τη χώρα, οι νέοι Κανονισμοί 

των Ταμείων της ΕΕ, καθώς και οι Στρατηγικές Κατευθυντήριες 

Γραμμές για την Πολιτική Συνοχής, αποτέλεσαν το πλαίσιο στο 

οποίο βασίστηκαν, μεταξύ των άλλων, οι εθνικές αρχές 

προκειμένου να προσεγγίσουν τις βασικές παραμέτρους του 

αναπτυξιακού προγραμματισμού και να καταρτίσουν το ΕΣΠΑ. 

Επιπλέον, τα κυριότερα έγγραφα της ΕΕ που αναφέρονται 

στην αναθεωρημένη Στρατηγική της Λισσαβώνας και το Εθνικό 

Πρόγραμμα Μεταρρυθμίσεων για την Ανάπτυξη και την 

Απασχόληση 2005-2008, ελήφθησαν υπόψη κατά τη διαμόρφωση 

των βασικών στρατηγικών επιλογών - προτεραιοτήτων, καθώς 
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συνιστούν κεντρικές μακροπρόθεσμες επιλογές για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, στις οποίες κλήθηκε να συμβάλει και η αναπτυξιακή 

πολιτική του νέου ΕΣΠΑ. 

8.1 Στόχοι  

Βάσει των ανωτέρω, η στοχοθεσία του ΕΣΠΑ διατυπώθηκε σε 4 

επίπεδα: 

§ στο επίπεδο των στρατηγικών στόχων του ΕΣΠΑ,  

§ στο επίπεδο των θεματικών (5) και χωρικών (3) 

προτεραιοτήτων, όπως απαιτείται από το Γενικό Κανονισμό 

των Ταμείων,  

§ στο επίπεδο των Γενικών Στόχων (17), στους οποίους 

αναλύεται κάθε θεματική προτεραιότητα, 

§ στο επίπεδο των ειδικών στόχων και των κύριων μέσων 

επίτευξης. 

Παράλληλα, η αναπτυξιακή στρατηγική διαμορφώθηκε και με 

γνώμονα εθνικές πολιτικές που διατυπώνονται σε στρατηγικά 

έγγραφα όπως η Εθνική Έκθεση Στρατηγικής για την Κοινωνική 

Προστασία και την Κοινωνική Ένταξη 2006-2008, η Ψηφιακή 

Στρατηγική 2006-2013, το «Σχέδιο Ανάπτυξης Μεταφορών 2007-

2013 και εικοσαετίας», Εθνική Λιμενική Πολιτική, το Εθνικό Σχέδιο 

Στρατηγικής Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 κλπ. 

Το πλαίσιο χρηματοδότησης διαμορφώθηκε στη βάση των 

αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 

2005 και των προδιαγραφών - περιορισμών των νέων Κανονισμών 

και προέκυψε με βάση τις αναπτυξιακές ανάγκες ανά τομέα και 

Περιφέρεια στην επόμενη περίοδο, συνεκτιμώντας τις ανάγκες 

ολοκλήρωσης των συνεχιζόμενων έργων της προηγούμενης 

περιόδου και τις απαιτήσεις για δράσεις που εξυπηρετούν τη 

Στρατηγική της Λισσαβώνας. Βασική επιλογή ήταν η βέλτιστη 

αξιοποίηση των πόρων της νέας προγραμματικής περιόδου προς 

όφελος της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας. 
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     Οι βασικές αρχές που διέπουν το πλαίσιο διαχείρισης, 

παρακολούθησης & ελέγχου των ΕΠ της περιόδου 2007-2013 

αποτέλεσαν αντικείμενο ευρείας διαβούλευσης και αποτυπώθηκαν 

σε κείμενα θέσεων των συμμετεχόντων φορέων. Συμπληρώθηκαν 

από τα πορίσματα συστηματικής ανάλυσης των απαιτήσεων των 

νέων Κανονισμών της ΕΕ (Γραμματεία σχεδιασμού του ΕΣΠΑ, 

ΜΟΔ ΑΕ, ΔΑ ΚΠΣ/ΕΥΣ) και σχετικής μελέτης που εκπονήθηκε για 

το ΥΠΟΙΟ με θέμα τη «Βελτίωση των συστημάτων διαχείρισης και 

ελέγχου των ΕΠ του ΚΠΣ 2000 – 2006, των Κοινοτικών 

Πρωτοβουλιών και του Ταμείου Συνοχής και στην προσαρμογή 

αυτών για την περίοδο 2007 – 2013». 

 

8.2 Η διάρθρωση του ΕΣΠΑ σε Επιχειρησιακά Προγράμματα  

Η αρχιτεκτονική των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) του 

ΕΣΠΑ 2007–2013 διαμορφώθηκε έτσι ώστε να υλοποιηθούν με το 

βέλτιστο τρόπο οι στρατηγικές επιλογές της χώρας, ενώ λήφθηκαν 

υπόψη τα νέα δεδομένα της προγραμματικής περιόδου 2007-2013 

(63% του πληθυσμού της χώρας σε καθεστώς μεταβατικής 

στήριξης). 

Το νέο σχήμα χαρακτηρίζεται από μικρότερο πλήθος 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων σε σχέση με την προηγούμενη 

περίοδο 2000-2006, που οδηγεί σε πιο ευέλικτο σχήμα διαχείρισης: 

ο στρατηγικός σχεδιασμός της χώρας για την περίοδο 2007-2013 

θα υλοποιηθεί μέσα από οκτώ (8) Τομεακά ΕΠ, πέντε (5) 

Περιφερειακά ΕΠ και δεκατέσσερα (14) Προγράμματα Ευρωπαϊκής 

Εδαφικής Συνεργασίας. Την περίοδο 2007-2013 το σύνολο των 

υποδομών προσπελασιμότητας θα υλοποιηθεί πλέον στο πλαίσιο 

ενός τομεακού ΕΠ, ενώ για τους τομείς της υγείας και του 

πολιτισμού δεν θα υπάρχει πλέον διακριτό ΕΠ και οι σχετικές 

δράσεις θα υλοποιηθούν από Περιφερειακά και Τομεακά ΕΠ. 

 Η πολυπλοκότητα του συστήματος υλοποίησης των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, σε συνδυασμό με τη 
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γραφειοκρατική και συγκεντρωτική εφαρμογή του, από την έναρξή 

του το 2007 μέχρι σήμερα, οδήγησε σε σοβαρές δυσλειτουργίες και 

καθυστερήσεις στην υλοποίηση των στόχων του και στην 

απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων από τα Ταμεία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η απορρόφηση των κοινοτικών πόρων από 

την έναρξη του ΕΣΠΑ, μέχρι σήμερα, δεν ξεπερνάει το 5% του 

συνολικού προϋπολογισμού όλων των Προγραμμάτων του. 

Συνεπώς, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη, ειδικά στη σημερινή 

οικονομική συγκυρία, για άμεση και δραστική αντιμετώπιση της 

υφιστάμενης κατάστασης.  

     Με το Μέρος Α’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, με το οποίο 

τροποποιείται και συμπληρώνεται ο νόμος 3614/2007 «Διαχείριση, 

έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την 

προγραμματική περίοδο 2007-2013» (ΦΕΚ Α’267), η Κυβέρνηση 

υλοποιεί τη δέσμευσή της να λάβει άμεσα όλα τα αναγκαία 

διορθωτικά μέτρα, ώστε να επιτευχθεί η αποκέντρωση στη 

διαχείριση των πόρων, η απλοποίηση των εφαρμοζόμενων 

διαδικασιών και η αποτελεσματικότητα στην εφαρμογή των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ, με στόχο την ταχεία 

απελευθέρωση των κοινοτικών κονδυλίων και τη διοχέτευσή τους 

σε έργα και δράσεις υψηλού αναπτυξιακού αποτελέσματος. 

Πρωτεύοντα ρόλο, για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων, 

αναλαμβάνουν να επιτελέσουν οι Επιχειρησιακές Συμφωνίες 

Υλοποίησης, που θα συναφθούν μεταξύ του Υπουργού Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και των Υπουργών και Γενικών 

Γραμματέων των Περιφερειών, στους οποίους υπάγονται οι 

διαχειριστικές αρχές και ενδιάμεσες διαχειριστικές αρχές των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων, και με τις οποίες επιτυγχάνεται ο 

προγραμματισμός, ο συντονισμός, η εξειδίκευση και η ταχεία 

υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων, που έχουν 

εκπονηθεί από τα Υπουργεία και τις Περιφέρειες. Μετά την 

υπογραφή των Επιχειρησιακών Συμφωνιών Υλοποίησης θα 

ακολουθήσει η εκχώρηση αρμοδιοτήτων και πόρων στις ενδιάμεσες 
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διαχειριστικές αρχές των περιφερειακών επιχειρησιακών 

προγραμμάτων. Με τον τρόπο αυτόν περιορίζεται η εμπλοκή των 

κεντρικών φορέων κατά τις διαδικασίες διαχείρισης των πόρων του 

ΕΣΠΑ, καταργείται ο μέχρι σήμερα εφαρμοζόμενος συντονισμός, 

δηλαδή η διατύπωση γνώμης από τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία 

για επί μέρους πράξεις, και ακυρώνεται ο συγκεντρωτισμός και οι 

εμπλοκές στην εφαρμογή των προγραμμάτων.» 

Μερικά προγράμματα που «τρέχουν» και είχαν και στο παρελθόν 

εξαιρετική επιτυχία , είναι: 

 

 

 

ΞΕΚΙΝΗΣΕ πρόσφατα στις περισσότερες περιοχές της χώρας, η 

προσέγγιση LEADER. Είναι ένα Πρόγραμμα που έχει τρέξει ξανά 

στο παρελθόν με εξαιρετική επιτυχία, και είναι γνωστό ως 

πρόγραμμα αγροτουρισμού.. 

 

 

 

 

Πρόγραμμα ΟΠΑΑΧ ίδρυση και εκσυχρονισμός επιχειρήσεων με  

επιδότηση 60 % 
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Φωτοβολταϊκά για αγρότες 

ΌΣΟΙ είναι επαγγελματίες αγρότες και ενδιαφέρονται να 

εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά συστήματα μέχρι 100 KW, έχουν 

προτεραιότητα σε σχέση με όλους τους υπόλοιπους έως τις 4 

Σεπτεμβρίου. Σύμφωνα λοιπόν με ανακοίνωση (23.7.2010) του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, οι 

αγρότες που ενδιαφέρονται θα πρέπει να προβούν σε επτά βήματα: 

Βήμα 1ο: 

Υποβολή αιτήματος στον Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου 

Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων 

(Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) για έκδοση προσωρινής (αφορά αποκλειστικά 

το έτος 2010) βεβαίωσης ότι ο αιτών είναι επαγγελματίας 
αγρότης, σύμφωνα με τη διαδικασία και τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά που προβλέπονται στην 249448 “Διαδικασίες 

ορισμού των επαγγελματιών αγροτών για την υποβολή αιτήσεων για 

επενδύσεις στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ)” (ΦΕΚ Β΄ 

1049) απόφαση της Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων. 

Βήμα 2ο: 
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Υποβολή αιτήματος στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωροταξίας 

(ΔΙ.ΠΕ.ΧΩ.) για τη χορήγηση βεβαίωσης απαλλαγής ή όχι από 
Ε.Π.Ο. με απαιτούμενα δικαιολογητικά: 

1. Υπεύθυνη δήλωση του αιτούντα και του μελετητή, για την 

απαλλαγή από την υποχρέωση έκδοσης απόφασης Ε.Π.Ο., 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 13 του άρθρου 8 

του ν.3468/2006, όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 2 του 

άρθρου 3 του ν.3851/2010. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί 

ότι, το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης δεν είναι 

αληθές, πέραν των προβλεπόμενων συνεπειών εκ του λόγου 

αυτού, επιβάλλονται και οι προβλεπόμενες από το άρθρο 22 

του ν.3468/2006 κυρώσεις, καθώς και άλλες τυχόν 

προβλεπόμενες κυρώσεις στις σχετικές κείμενες διατάξεις.  

2. Τεχνική περιγραφή της εγκατάστασης.  

3. Απόσπασμα Πινακίδας Γ.Υ.Σ. κλίμακας 1:5.000 με 

προσαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα, όπου φαίνονται η 

θέση εγκατάστασης του σχετικού εξοπλισμού με 

γεωγραφικές συντεταγμένες στο ελληνικό σύστημα 

αναφοράς ΕΓΣΑ87, στο οποίο θα αποτυπώνονται και οι 

σταθμοί της ίδιας τεχνολογίας, για τους οποίους έχει εκδοθεί 

άδεια παραγωγής ή απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών 

Όρων (Ε.Π.Ο.) ή προσφορά σύνδεσης σε ακτίνα 150μ. από 

τις γωνίες του γηπέδου εγκατάστασης του αιτούμενου 

σταθμού.  

Βήμα 3ο (εξέλιξη παράλληλα με διαδικασία βήματος 2): 

Υποβολή φακέλου αιτήματος στον Διαχειριστή Δικτύου (αρμόδια 

τοπική υπηρεσία της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού – Δ.Ε.Η.) 

για έκδοση Προσφοράς Σύνδεσης, με βάση το σχετικό έντυπο 

αίτησης της Δ.Ε.Η. και τα εξής δικαιολογητικά: 

1. Αίτημα για έκδοση Προσφοράς Σύνδεσης.  

2. Η ως άνω προσωρινή βεβαίωση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ότι ο 

αιτών είναι επαγγελματίας αγρότης.  
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3. Τεχνική περιγραφή της εγκατάστασης (όμοια με βήμα 2).  

4. Απόσπασμα Πινακίδας Γ.Υ.Σ. κλίμακας 1:5.000 με 

προσαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα (όμοια με βήμα 2).  

5. Απόδειξη της κυριότητας επί της έκτασης (γίνεται δεκτό και 

συμβολαιογραφικό προσύμφωνο μεταβίβασης κυριότητας 

στον αιτούντα) και, σε περίπτωση συνιδιοκτησίας, 

συναίνεση των συνιδιοκτητών για τη χρήση του εδάφους 

προκειμένου για την εγκατάσταση σταθμού 

ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε.  

6. Υπεύθυνη δήλωση του αιτούντα και του μελετητή (όμοια με 

βήμα 2).  

7. Ακριβές αντίγραφο αποδεικτικού υποβολής του αιτήματος 

προς τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωροταξίας 

(ΔΙ.ΠΕ.ΧΩ.) για τη χορήγηση βεβαίωσης απαλλαγής από 

Ε.Π.Ο..  

Διευκρινίζεται ότι, στην περίπτωση μη απαλλαγής από την 

υποχρέωση έκδοσης απόφασης Ε.Π.Ο., αρκεί στο στάδιο αυτό να 

υποβληθεί ακριβές αντίγραφο του διαβιβαστικού υποβολής της 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Όρων (Μ.Π.Ε.) στην αρμόδια 

περιβαλλοντική αρχή. 

Επίσης, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 6β του 

άρθρου 15 του ν.3851/2010, τα νέα αιτήματα που υποβάλλονται 

από επαγγελματίες αγρότες στην ιδιοκτησία τους, εξετάζονται κατά 

προτεραιότητα σε σχέση με τα υπόλοιπα νέα αιτήματα, όπως αυτά 

ορίζονται στην παράγραφο 6 του άρθρου 15 του ν.3851/2010 –

δηλαδή αυτά για τα οποία δεν είχε υποβληθεί αίτημα χορήγησης 

άδειας παραγωγής ή απόφασης εξαίρεσης στη Ρυθμιστική Αρχή 

Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) πριν την ισχύ του ν.3851/2010– μέχρι την 

έκδοση της απόφασης του Υπουργού Π.Ε.Κ.Α. που προβλέπεται 

στην περίπτωση β΄ της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3468/2006 

όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 του ν.3851/2010 και μετά την 

πάροδο τριών (3) μηνών από τη δημοσίευση του νόμου 3851/2010 

εφόσον δεν έχει εκδοθεί η ανωτέρω απόφαση Υ.Π.Ε.Κ.Α. Μετά την 
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έκδοση της τελευταίας αυτής απόφασης του Υ.Π.Ε.Κ.Α. 

εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα σε αυτή. 

Η προτεραιότητα των κατ’ επάγγελμα αγροτών στην εξέταση των 

υποβαλλόμενων αιτημάτων κατοχυρώνεται με τον αριθμό 

πρωτοκόλλου της ΔΕΗ.Για την έκδοση δεσμευτικής προσφοράς 

σύνδεσης απαιτείται η προσκόμιση στη ΔΕΗ της βεβαίωσης 

απαλλαγής από Ε.Π.Ο., ή σε περίπτωση μη έκδοσης της εν λόγω 

βεβαίωσης, αποδεικτικό έλευσης εικοσαημέρου από την 

ημερομηνία υποβολής του αιτήματος για την έκδοση της βεβαίωσης 

(βλ. δικαιολογητικό νο 7) και σε περίπτωση μη απαλλαγής από 

Ε.Π.Ο. προσκόμιση της απόφασης Ε.Π.Ο. του σταθμού. 

Βήμα 4ο: 

Υποβολή στη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης της οικείας 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και σε εφαρμογή του ν.3852/2010 

“Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ Α΄ 87) (ισχύς από 

1.1.2011) σε αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων και των Περιφερειακών του Υπηρεσιών, 

όπως αυτές θα οριστούν σχετικά: 

(Α) αιτήματος για τον χαρακτηρισμό του γηπέδου στο οποίο θα 

εγκατασταθεί ο σταθμός και, εφόσον χαρακτηρισθεί ως γη υψηλής 

παραγωγικότητας (Γ.Υ.Π.), 

(Β) αιτήματος για τη χορήγηση άδειας για το επιτρεπτό της 

εγκατάστασης σταθμού ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. σε 

αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, με δικαιολογητικά: 

1. Αίτηση προς τη Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης της οικείας 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης για τον χαρακτηρισμό της 

έκτασης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην απόφαση της παρ. 

1 του άρθρου 56 του ν.2637/1998 (ΦΕΚ Α’ 200), όπως 

αντικαταστάθηκε με την παρ. 37 του άρθρου 24 του 

ν.2945/2001 (ΦΕΚ Α΄ 223) των Υπουργών Αγροτικής 
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Ανάπτυξης και Τροφίμων (Υ.Π.Α.Τ.) και Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (Υ.Π.Ε.Κ.Α.) και στην 
περίπτωση χαρακτηρισμού της έκτασης ως Γ.Υ.Π., 
αίτηση για τη χορήγηση από τη Διεύθυνση Αγροτικής 

Ανάπτυξης της άδειας για το επιτρεπτό επέμβασης σε 

αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας για την εγκατάσταση 

σταθμού ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε., σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην παρ. 6 του άρθρου 56 του ν.2637/1998 

(ΦΕΚ Α’ 200), όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 37 του 

άρθρου 24 του ν.2945/2001 (ΦΕΚ Α΄ 223) και την παρ. 7 του 

άρθρου 9 του ν.3851/2010 (ΦΕΚ Α΄ 85). Διευκρινίζεται ότι, 

σε περίπτωση κτήσης της βεβαίωσης χαρακτηρισμού της 

γης από τον ενδιαφερόμενο, αρκεί η υποβολή της στην 

αρμόδια Υπηρεσία.  

2. Απόσπασμα Πινακίδας Γ.Υ.Σ. κλίμακας 1:5.000 με 

προσαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα (ίδιο με βήμα 2).  

3. Εφόσον το ακίνητο στο οποίο πρόκειται να 
εγκατασταθεί ο φωτοβολταϊκός σταθμός έχει 
χαρακτηριστεί ως αγροτική γη υψηλής 
παραγωγικότητας, υπεύθυνη δήλωση του αιτούντα και του 

μελετητή, στην οποία θα δηλώνεται ότι, η έκταση:  

• δεν βρίσκεται στα διοικητικά όρια του νομού Αττικής,  

• δεν έχει χαρακτηριστεί ως αγροτική Γ.Υ.Π. μέσω 

εγκεκριμένου Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.) ή 

Σχεδίου Χωρικής Οικιστικής Οργάνωσης Ανοιχτής Πόλης 

(Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.) του ν.2508/1997 (ΦΕΚ Α΄ 124), ή Σχεδίου 

Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 29 του 

ν.1337/1983 (ΦΕΚ Α΄ 33) ή εφόσον αυτό συμβαίνει, ότι τα 

ανωτέρω σχέδια επιτρέπουν την εγκατάσταση.  

Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι, το περιεχόμενο της 
υπεύθυνης δήλωσης δεν είναι αληθές, πέραν των 
προβλεπόμενων συνεπειών εκ του λόγου αυτού, επιβάλλονται 
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και τυχόν άλλες προβλεπόμενες κυρώσεις σε σχετικές 
κείμενες διατάξεις. 

Βήμα 5ο: 

Αίτημα στην αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσία για Έγκριση 
εργασιών δόμησης μικρής κλίμακας με απαιτούμενα 

δικαιολογητικά: 

1. Αίτημα για έκδοση Έγκρισης εργασιών δόμησης μικρής 

Κλίμακας.  

2. Τεχνική περιγραφή της εγκατάστασης (ίδια με βήμα 2).  

3. Απόσπασμα Πινακίδας Γ.Υ.Σ. κλίμακας 1:5.000 με 

προσαρτημένο τοπογραφικό διάγραμμα (ίδιο με βήμα 2).  

4. Υπεύθυνη δήλωση του αιτούντα και του μελετητή, στην 

οποία θα δηλώνεται ότι, ο αιτούμενος σταθμός δεν 

χωροθετείται σε δάσος ή σε δασική έκταση, σε ρέμα, στον 

αιγιαλό ή την παραλία, σε καθορισμένο αρχαιολογικό χώρο ή 

σε περιοχή απολύτου προστασίας της φύσης. Σε περίπτωση 

που διαπιστωθεί ότι, το περιεχόμενο της υπεύθυνης 

δήλωσης δεν είναι αληθές, πέραν των προβλεπόμενων 

συνεπειών εκ του λόγου αυτού, επιβάλλονται και τυχόν άλλες 

προβλεπόμενες κυρώσεις σε σχετικές κείμενες διατάξεις.  

5. Αποδεικτικό κατάθεσης της ως άνω υπεύθυνης δήλωσης 

καθώς και του ως άνω αποσπάσματος πινακίδας ΓΥΣ 

κλίμακας 1:5.000 με το προσαρτημένο τοπογραφικό 

διάγραμμα, στο οικείο δασαρχείο ή σε κατά περίπτωση άλλη 

αρμόδια υπηρεσία, καθώς και στην αυτοτελή υπηρεσία 

Υ.Π.Ε.Κ.Α.  

6. Έγκριση της Επιτροπής Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (ΕΠ.Α.Ε.), 

στην περίπτωση που ζητηθεί από την Πολεοδομική 

Υπηρεσία, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις.  

7. Βεβαίωση χαρακτηρισμού της έκτασης ή μη ως Γ.Υ.Π. (από 

βήμα 4).  

8. Άδεια για το επιτρεπτό της εγκατάστασης σταθμού 

ηλεκτροπαραγωγής από ΑΠΕ σε αγροτική γη υψηλής 
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παραγωγικότητας από την οικεία Διεύθυνση Αγροτικής 

Ανάπτυξης (από βήμα 4).  

Βήμα 6ο: 

Αίτημα για Σύμβαση Σύνδεσης στον Διαχειριστή του Δικτύου 

(Δ.Ε.Η.), η οποία απαιτεί την καταβολή εγγυητικής επιστολής, όπως 

θα οριστεί με απόφαση Υ.Π.Ε.Κ.Α., με τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά που ορίζονται από τη Δ.Ε.Η. 

Βήμα 7ο: 

Αίτημα για Σύμβαση Αγοραπωλησίας στον Δ.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. ή τον 

Διαχειριστή μη Διασυνδεδεμένων Νήσων με τα απαιτούμενα 

δικαιολογητικά που ορίζονται από τον Δ.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. ή τον 

Διαχειριστή μη Διασυνδεδεμένων Νήσων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9ον  

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ 
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Όσοι ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν την δική τους επιχείρηση και να 

επιδοτηθούν με 24.000 ευρώ, έχουν τώρα την ευκαιρία να το 

κάνουν μέσα από δύο προγράμματα που τρέχουν εδώ και λίγο 

καιρό από τον ΟΑΕΔ. 

Πρόκειται για το Πρόγραμμα Νέων Ελεύθερων Επαγγελματιών 

(ΝΕΕ) έτους 2009 (Β΄ κύκλος) και το Πρόγραμμα της Γυναικείας 

Επιχειρηματικότητας. Πάμε να δούμε συνοπτικά τα σημαντικότερα 

σημεία του κάθε Προγράμματος: 

 

9.1 Πρόγραμμα Νέων Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΝΕΕ) έτους 

2009 Β΄ κύκλος 

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα όπου το ΦΕΚ έχει βγει τον 

περασμένο Δεκέμβριο αλλά δεν είχε τρέξει έως σήμερα. Αφορά 

ανέργους ηλικίας από 22 έως 64 ετών. Ο αριθμός των 

ωφελουμένων ανέργων θα ανέλθει συνολικά στα 2.500 άτομα. 

Συγκεκριμένα η κάλυψη των θέσεων  θα πραγματοποιηθεί ως έξης: 

• 1.250 θέσεις θα καλυφθούν από ανέργους ηλικίας 22 – 32 

ετών  

• 1.250 θέσεις θα καλυφθούν από ανέργους ηλικίας 33 – 64 

ετών  

Προτεραιότητα θα δοθεί στους άνεργους: 

• Μέλη εταιρείας (Ο.Ε., Ε.Ε. για το ομόρρυθμο μέλος της ή 

Ε.Π.Ε.), που μετέχουν με ποσοστό από 51% έως 60% στο 

εταιρικό κεφάλαιο.  

• Με δικαίωμα επιδότησης ανεργίας  

Η μέγιστη  δημόσια δαπάνη θα ανέλθει συνολικά στο ποσό των 

60.000.000 ευρώ, και κατανέμονται στις Περιφέρειες της χώρας  ως 

εξής: 
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• (8) Περιφέρειες Αμιγούς Στόχου Σύγκλισης: Kρήτη, Ιόνια 

Νησιά, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, Ήπειρος, 

Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Πελοπόννησος: 28.800.000 €, 
με 1.200 θέσεις διαθέσιμες  

• (3) Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: Αττική, Κεντρική και 

Δυτική Μακεδονία: 24.000.000 € με 1.000 θέσεις διαθέσιμες  

• (2) Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου: Νότιο Αιγαίο και Στερεά 

Ελλάδα: 7.200.000 € με μόλις 300 θέσεις διαθέσιμες  

• Σύνολο: 60.000.000 €, δηλαδή 2.500 θέσεις  

 

9.2 Προϋποθέσεις συμμετοχής  

Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει:  

1. Να έχουν την ιδιότητα του ανέργου (διαθέτοντας δελτίο 

ανεργίας σε ισχύ την ημερομηνία έναρξης της 

δραστηριότητάς τους ή μέχρι και τριάντα (30) ημέρες πριν 

την έναρξη) και να έχουν ωφεληθεί από τη διαδικασία της 

εξατομικευμένης παρέμβασης.  
2. Να έχουν παρακολουθήσει σεμινάριο επιχειρηματικότητας σε 

Κέντρο Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του ΟΑΕΔ.  
3. Να έχουν ελληνική υπηκοότητα ή υπηκοότητα άλλου 

Κράτους – Μέλους της Ε.Ε. ή να είναι ομογενείς που έχουν 

δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης στη χώρα μας.  
4. Να διαθέτουν αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) και (οι 

άντρες υποψήφιοι) να έχουν εκπληρώσει ή νόμιμα 

απαλλαγεί από τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις.  
5. Να έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας από την 01/10/2009 

και μετά.  
6. Να έχουν συμπληρώσει το 22ο έτος της ηλικίας τους και να 

είναι μέχρι 64 ετών  

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Δίνεται η δυνατότητα υποβολής αίτησης υπαγωγής 

στο πρόγραμμα στους επαγγελματίες οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση 
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για το πρόγραμμα ΝΕΕ ηλικίας 22 – 64 ετών με το διακριτικό τίτλο 

«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΝΕΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΕΤΟΥΣ 

2009» (η με αρ. 1075/10/3.3.2009 απόφαση του ΔΣ του ΟΑΕΔ – 

ΦΕΚ 603/Β/2-4-2009 και η με αριθμ. 27621/895/15-09-09 ΚΥΑ 

όπως τροποποιήθηκε με την με αριθμ. 5089/205/16-03-2010 ΚΥΑ) 

και το επιχειρηματικό τους σχέδιο απορρίφθηκε από την Τριμελή 

Επιτροπή Αξιολόγησης, εφόσον ανακαλέσουν με δήλωσή τους τις 

ενστάσεις που δεν έχουν εξεταστεί μέχρι τη δημοσίευση της 

παρούσης στο ΦΕΚ και βελτιώσουν το επιχειρηματικό τους σχέδιο 

στα σημεία που αφορούν στους λόγους απόρριψης και εφόσον 

τηρούν τους όρους και τις προϋποθέσεις της παρούσης Απόφασης 

εκτός της ημερομηνίας έναρξης επιτηδεύματος. 

9.3 Ποσό και διάρκεια της επιχορήγησης  

Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε τριάντα έξι (36) μήνες (3 

χρόνια). 

Το ποσό της επιχορήγησης  για κάθε άνεργο που υπάγεται στο 

πρόγραμμα καθορίζεται στα 24.000,00 €. Η πρώτη δόση, ύψους 

6.000,00 ευρώ καταβάλλεται μετά την έκδοση της απόφασης 

υπαγωγής και τα υπόλοιπα 18.000,00 ευρώ σε τρεις (3) ισόποσες 

ετήσιες δόσεις των 6.000,00 ευρώ η κάθε μία, καταβαλλόμενη στο 

τέλος κάθε έτους από την υπαγωγή της και αφού θα έχει 

πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένας επιτόπιος έλεγχος κατά το 

ενδιάμεσο χρονικό διάστημα, όπου και διαπιστώνεται η κανονική 

λειτουργία της επιχείρησης. 

Πρόγραμμα Γυναικείας Επιχειρηματικότητας ΟΑΕΔ 2010 

Τα τελευταία χρόνια η γυναικεία επιχειρηματικότητα παρουσιάζει 

σημαντική αύξηση, ιδιαίτερα στις χώρες του δυτικού κόσμου. 

Παρόλο που το επιχειρηματικό ενδιαφέρον των ανδρών 

παρουσιάζεται εντονότερο από εκείνο των γυναικών, η γυναικεία 

επιχειρηματικότητα θεωρείται εξίσου σημαντική με την ανδρική για 

την οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας, καθώς συμβάλλει στη 
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δημιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης και στην αύξηση του 

αριθμού των απασχολούμενων γυναικών. 

Η επιχειρηματικότητα είναι συνυφασμένη με την ατομική 

πρωτοβουλία και την ανάληψη καινοτόμων δράσεων από 

ανθρώπους που τολμούν και είναι διατεθειμένοι να 

διακινδυνεύσουν την προσωπική τους επιτυχία μέσα από τη 

δημιουργία και λειτουργία της δικής τους επιχείρησης. Τα άτομα 

που ασχολούνται με την επιχειρηματικότητα παρουσιάζουν, σε 

σχέση με τους υπόλοιπους εργαζόμενους, μεγαλύτερα ποσοστά 

προσωπικής ικανοποίησης και αισθάνονται μεγαλύτερη 

υπερηφάνεια και αγάπη για τη δουλειά τους, ενώ επιδιώκουν 

παράλληλα να αποκτήσουν κοινωνική καταξίωση. Η απασχόληση 

σε μια προσωπική επιχείρηση, εκτός του ότι επιλύει το πρόβλημα 

της ανεργίας, προσφέρει ανεξαρτησία, . δημιουργικότητα, 

συναισθήματα αυτοεκπλήρωσης, δυνατότητα ελέγχου του ρυθμού 

εργασίας καθώς επίσης δυνατότητα επικοινωνίας με πολλούς και 

διαφορετικής φύσεως ανθρώπους. 

Η επιχειρηματικότητα μπορεί, επομένως, να αποτελέσει μια 

εναλλακτική μορφή απασχόλησης για την ~πρόσβαση των 

γυναικών στην αγορά εργασίας, και κυρίως εκείνων που διαμένουν 

στην ύπαιθρο, είναι μεγάλης ηλικίας και χαμηλού εισοδήματος. Όλα 

τα παραπάνω, σε συνδυασμό με το ευέλικτο ωράριο που μπορεί να 

προσφέρει σε ορισμένες περιπτώσεις η επιχειρηματικότητα, 

μπορούν να οδηγήσουν στη συμφιλίωση Της επαγγελματικής και 

της οικογενειακής ζωής των γυναικών. 

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, το προφίλ των γυναικών 

που αυτοαπασχολούνται είναι μέσης ηλικίας, έγγαμες, χαμηλού ή 

υψηλού μορφωτικού επιπέδου, έχοντας στην οικογένεια τους ένα 

τουλάχιστον αυτοαπασχολούμενο μέλος. Παρουσιάζονται 

ιδιαίτερα ενεργητικές, συναισθηματικές, ανοικτές και ανεξάρτητες 

με αυτοπεποίθηση. Διακρίνονται για τη σεμνότητα, την υπομονή και 

τη μετριοπάθεια τους και διαθέτουν υψηλές προσδοκίες και 

καθορισμένους στόχους. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά αποτελούν 
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το κλειδί για την επιτυχία μιας επιχείρησης καθώς μπορούν να 

συμβάλλουν ουσιαστικά στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που 

δυσχεραίνουν τη δημιουργία και την επιβίωση της (π.χ. έλλειψη 

κεφαλαίου, μη χορήγηση δανείων από τις τράπεζες, έλλειψη 

εμπειρίας στον επιχειρηματικό κλάδο). 

Οι καλές πρακτικές έχουν αποδείξει, ότι παρά τα πιθανά 

προβλήματα της εισόδου της γυναίκας στον επιχειρηματικό κόσμο, 

η επιχειρηματικότητα μπορεί να αποτελέσει μοχλό βιώσιμης 

ανάπτυξης τόσο της οικογένειας της όσο και της κοινωνίας στην 

οποία είναι ενταγμένη. Για το λόγο αυτό η κοινωνία θα πρέπει να 

στηρίξει την προσπάθεια αυτή, προκειμένου η γυναίκα να 

εναρμονίσει τους απαιτητικούς και αντικρουόμενους ρόλους της, 

χωρίς παράλληλα να αλλοιώνεται η ποιότητα της εργασίας και της 

ζωής της γενικότερα, από την ανάγκη για εργασία. 

Το Πρόγραμμα αφορά άνεργες Γυναίκες ηλικίας από 22 έως 64 

ετών. Ο αριθμός των ωφελουμένων ανέργων γυναικών θα ανέλθει 

συνολικά στις 4.000 θέσεις. Πολύ περισσότερες απ’ ότι στο 

Πρόγραμμα των ΝΕΕ. (Σχόλιο: Προτείνουμε εάν είσαστε γυναίκα 

και θέλετε να υποβάλετε την αίτηση σας, να το κάνετε σε αυτό το 

Πρόγραμμα και όχι στων ΝΕΕ, αφού θα έχετε μεγαλύτερες 

πιθανότητες έγκρισης). 

Προτεραιότητα θα δοθεί στις άνεργες γυναίκες: 

• Με δικαίωμα επιδότησης ανεργίας  

• Που θα αναπτύξουν δραστηριότητα σε καινοτόμους κλάδους 

και ιδιαίτερα στην πράσινη οικονομία και είναι  

• Μέλη εταιρείας (Ο.Ε., Ε.Ε. για το ομόρρυθμο μέλος της ή 

Ε.Π.Ε.), που μετέχουν με ποσοστό από 51%  έως  60% στο 

εταιρικό κεφάλαιο.  

Η μέγιστη  δημόσια δαπάνη θα ανέλθει συνολικά στο ποσό των 

96.000.000 ευρώ και κατανέμονται στις Περιφέρειες της χώρας  ως 

εξής: 
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• (8) Περιφέρειες Αμιγούς Στόχου Σύγκλισης: Kρήτη, Ιόνια 

Νησιά, Β. Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, Ήπειρος, 

Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και Πελοπόννησος: 45.000.000 €, 
με 1.875 θέσεις διαθέσιμες  

• (3) Περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου: Αττική, Κεντρική και 

Δυτική Μακεδονία: 36.600.000 € με 1.525 θέσεις διαθέσιμες  

• (2) Περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου: Νότιο Αιγαίο και Στερεά 

Ελλάδα: 14.400.000 € με 600 θέσεις διαθέσιμες  

• Σύνολο: 96.000.000 €, δηλαδή 4.000 θέσεις  

Προϋποθέσεις συμμετοχής   

Για την πράξη αυτή, δικαιούχοι είναι οι άνεργες γυναίκες  που 

ξεκινούν μια νέα επιχείρηση. 

Οι ενδιαφερόμενες θα πρέπει:  

1. Να έχουν την ιδιότητα του ανέργου (διαθέτοντας δελτίο 

ανεργίας σε ισχύ την ημερομηνία έναρξης της 

δραστηριότητάς τους ή μέχρι και τριάντα (30) ημέρες πριν 

την έναρξη) και να έχουν ωφεληθεί από τη διαδικασία της 

εξατομικευμένης προσέγγισης.  

2. Να έχουν παρακολουθήσει σεμινάριο επιχειρηματικότητας σε 

Κέντρο Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ) του ΟΑΕΔ.  

3. Να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου κράτους μέλους 

της ΕΕ ή να είναι ομογενείς που έχουν δικαίωμα διαμονής 

και απασχόλησης στη χώρα μας.  

4. Να διαθέτουν αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ)  

5. Να έχουν κάνει έναρξη δραστηριότητας μετά τη δημοσίευση 

της απόφασης στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.  

6. Να έχουν συμπληρώσει το 22ο έτος της ηλικίας τους και να 

είναι μέχρι 64 ετών.  

Επίσης: Είναι δυνατή η επιχορήγηση επιχείρησης που έχει το ίδιο 

αντικείμενο δραστηριότητας με επιχείρηση που λειτουργούσε στον 

ίδιο χώρο από άλλο επαγγελματία μέσα στο τελευταίο εξάμηνο πριν 
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από την ημερομηνία έναρξης εργασιών της νέας επιχείρησης στη 

ΔOΥ, μόνο σε περιπτώσεις που δεν έχει πραγματοποιηθεί 

μεταφορά ή μεταβίβαση ή αγορά της παλαιάς επιχείρησης ή του 

εξοπλισμού αυτής. 

Ποσό και διάρκεια επιχορήγησης  

Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε τριάντα έξι (36) μήνες (3 

χρόνια). 

Το ποσό της επιχορήγησης  για κάθε νέα ελεύθερη επαγγελματία 

που υπάγεται στο πρόγραμμα καθορίζεται στα 24.000,00 €. Η 

πρώτη δόση, ύψους 6.000,00 ευρώ καταβάλλεται μετά την έκδοση 

της απόφασης υπαγωγής και τα υπόλοιπα 18.000,00 ευρώ σε τρεις 

(3) ισόποσες ετήσιες δόσεις των 6.000,00 ευρώ η κάθε μία, 

καταβαλλόμενη στο τέλος κάθε έτους από την υπαγωγή της και 

αφού θα έχει πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένας επιτόπιος έλεγχος 

κατά το ενδιάμεσο χρονικό διάστημα, όπου και διαπιστώνεται η 

κανονική λειτουργία της επιχείρησης. 

Αυτά ήταν τα σημαντικότερα σημεία και των δύο 
Προγραμμάτων. 

Τι πρέπει να γνωρίζει κάποιος για την έγκρισή του  

Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι και τα δύο Προγράμματα είναι 

εξαιρετικά “ανταγωνιστικά” και ιδιαίτερα των ΝΕΕ. Αυτό πρακτικά 

σημαίνει ότι θα δεν θα εγκριθούν όλες οι αιτήσεις! Οι θέσεις είναι 

περιορισμένες και δεν θα φτάσουν για όλους. Κάποιοι δυστυχώς θα 

κοπούν! Το ποιοι θα πάρουν τις θέσεις εξαρτάται από 2 κατηγορίες 

κριτηρίων Α και Β, και τον βαθμό που θα “σκοράρετε”. Τα κριτήρια 

της κατηγορίας Α αφορούν την πληρότητα της αίτησης που θα 

υποβάλλετε και λογικά δεν θα έχετε κανένα πρόβλημα. Τα κριτήρια 

της κατηγορίας Β είναι τα δύσκολα, αφού εδώ θα πρέπει να 

καταθέσετε ένα πλήρες Επιχειρηματικό Σχέδιο που να καλύπτει όσο 

το δυνατό καλλίτερα γίνεται 6 επιπλέων υπο-κριτήρια, τα οποία σας 

δίνουν και την τελική βαθμολογία σας. Η υψηλότερη βαθμολογία 
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που μπορεί να πάρει μια αίτηση είναι 30 βαθμούς (6 κριτήρια x 5 

βαθμοί). 

Εάν για παράδειγμα υποβάλλετε αίτηση για την Γυναικεία 

Επιχειρηματικότητα και βρίσκεστε σε μια από τις 8 Περιφέρειες 
Αμιγούς Στόχου Σύγκλισης (Kρήτη, Ιόνια Νησιά, Β. Αιγαίο, 

Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα 

και Πελοπόννησος) τότε τα διαθέσιμα χρήματα (45 εκ. €) φτάνουν 

για 1.875 επιχειρήσεις. Εάν υποθέσουμε ότι γίνουν αιτήσεις από 
3.000 άνεργες γυναίκες, τότε θα περάσουν αυτές με την υψηλότερη 

βαθμολογία. Δηλαδή πρώτα αυτές που έχουν 30 βαθμούς, μετά 

όσες έχουν 29, 28, 27, κλπ. έως ότου συμπληρωθεί ο αριθμός των 

1.875 επιχειρήσεων. Οι υπόλοιπες αιτήσεις θα απορριφθούν! 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας ο ΟΑΕΔ μέχρι αυτή την στιγμή δεν έχει 

αναφέρει την διαδικασία, αλλά συνήθως ισχύει η ημερομηνία 

κατάθεσης της αίτησης από την υποψήφια. 

Καταλαβαίνει κάποιος λοιπόν ότι όσο μεγαλύτερη βαθμολογία 

πετύχει  και όσο πιο γρήγορα κινηθεί, τόσο μεγαλύτερη πιθανότητα 

υπάρχει για να εγκριθεί. Η ποιότητα του Επιχειρηματικού  
Σχεδίου  είναι το κλειδί για την έγκριση ή την απόρριψη της 
αίτησης ! 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10ον  

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΙΚΡΩΝ 
ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΚΑΙ ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑΣ 
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10.1Νεανική Επιχειρηματικότητα: 

• Άξονας 2: Ανατολική Μακεδονία & Θράκη,, Βόρειο Αιγαίο, 

Δυτική Ελλάδα, Ήπειρος, Θεσσαλία, Ιόνια Νησιά, Κρήτη, 

Πελοπόννησος.  

• Άξονας 3:   Αττική  

• Άξονας 4 :  Κεντρική Μακεδονία  

• Άξονας 5:   Δυτική Μακεδονία  

• Άξονας 6:   Νότιο Αιγαίο  

• Άξονας 8:   Στερεά Ελλάδα  

10.2 Γυναικεία Επιχειρηματικότητα: 

• Άξονας 2: Ανατολική Μακεδονία & Θράκη,, Βόρειο Αιγαίο, 

Δυτική Ελλάδα, Ήπειρος, Θεσσαλία, Ιόνια Νησιά, Κρήτη, 

Πελοπόννησος.  

• Άξονας 3:   Αττική  

• Άξονας 4 :  Κεντρική Μακεδονία  

• Άξονας 5:   Δυτική Μακεδονία  

• Άξονας 6:   Νότιο Αιγαίο  

• Άξονας 8:   Στερεά Ελλάδα  

Μέσα στο έτος 2009-2010 έγιναν τα παρακάτω : 

• Υποβλήθηκαν 7.110 επενδυτικά σχέδια  

• Από αυτά βαθμολογήθηκαν θετικά τα 4.246 (βαθμολογία 

πάνω από 500) εκ των οποίων τα 2.094 είναι στην Γυναικεία 

επιχειρηματικότητα, και τα 2.152 είναι στην Νεανική.  

• Από τα 4.246 δεν εγκρίθηκαν όλα γιατί δεν είχανε πιάσει την 

“βάση” της κάθε περιφέρειας.  

• Συγκεκριμένα από τα 2.094 θετικά βαθμολογημένα 

επενδυτικά σχέδια στην Γυναικεία επιχειρηματικότητα, 
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εγκριθήκανε τα 1.149 (ποσοστό 54,87% της θετικής 

αξιολόγησης)  

• Από τα 2.152 θετικά βαθμολογημένα επενδυτικά σχέδια της 

Νεανικής επιχειρηματικότητας, εγκριθήκανε τελικά τα 1.377 

(ποσοστό 63,99% της θετικής αξιολόγησης)  

• Συνολικά δηλαδή από τα 4.246 θετικά βαθμολογημένα 

επενδυτικά σχέδια (βαθμολογία πάνω από 500) εγκριθήκανε 

τα 2.526 (ποσοστό 59,49% της θετικής αξιολόγησης), ενώ 

σαν ποσοστό στα συνολικά επενδυτικά σχέδια που 

υποβλήθηκαν (7.110), εγκρίθηκε μόλις το 35,52% !!  

• Δηλαδή (σχεδόν) οι 7 στους 10 που υποβάλανε πρόταση, 
κοπήκανε!!  

Το ποσό που δόθηκε αρχικά (40 εκ. €) αυξήθηκε στα 100 εκ. ευρώ, 

αλλά και πάλι έφτασε μόνο για 2.526 προτάσεις! Αυτό σημαίνει ότι ο 

μέσος όρος των προτάσεων που εγκρίθηκαν έχει προϋπολογισμό 

περίπου στα 80.000 €. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ : «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ» 

ΔΡΑΣΗ 2.8.2 του Ε.Π.ΑΝ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Δ' ΚΥΚΛΟΣ 

 
 

Σκοπός του προγράμματος 
 

Οι διατάξεις του παρόντος κανονισμού διέπουν την υλοποίηση του 

Δ' Κύκλου του προγράμματος «Ενίσχυση Γυναικείας 

Επιχειρηματικότητας», του Μέτρου 2.8 του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα» (Ε.Π.ΑΝ.) που εγκρίθηκε με 

την απόφαση της EE C(2001)-550 της14/03/2001. 

Η Δημόσια Δαπάνη του προγράμματος συγχρηματοδοτείται 

από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) κατά 

65% και από το Ελληνικό Δημόσιο κατά 35%. 

Το πρόγραμμα αυτό αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη 

και προώθηση της επιχειρηματικότητας στις γυναίκες μέσω 

χρηματοδοτικών ενισχύσεων για τη δημιουργία νέων και βιώσιμων 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων στους τομείς της μεταποίησης και των 

υπηρεσιών με έμφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην 

τοπική οικονομία. 

ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προώθηση σύγχρονων 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με στόχο τη δημιουργία 

δυναμικών, εξελίξιμων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων. 
 
Αρχή Εφαρμογής- Φορέας Υλοποίησης 
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Η «Αρχή Εφαρμογής» του προγράμματος είναι το Υπουργείο 

Ανάπτυξης/Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας/Διεύθυνση 

Βιομηχανικών Επενδύσεων, η οποία παρακολουθεί και εποπτεύει 

τον τρόπο υλοποίησης του προγράμματος, σύμφωνα με τον 

παρόντα κανονισμό. 

Ο «Φορέας Υλοποίησης» του προγράμματος είναι ο 
Ελληνικός Οργανισμός Μικρών-Μεσαίων Επιχειρήσεων και 

Χειροτεχνίας Ανώνυμη Εταιρεία (ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε.), ο οποίος έχει την 

ευθύνη της διαχείρισης και της παρακολούθησης υλοποίησης του. 

Ειδικότερα, ο ΕΟΜΜΕΧ με βάση τις οδηγίες της ΓΓΒ/ΥΠΑΝ 

αναλαμβάνει: 
 

§ Την ενημέρωση και πληροφόρηση των ενδιαφερομένων σε 

όλα τα θέματα που σχετίζονται με το Πρόγραμμα. 

§ Την εκτύπωση και διανομή του αναγκαίου υλικού. 

§ Την οργάνωση της απαραίτητης υποδομής και την 

παραλαβή, ταξινόμηση και καταχώριση των προτάσεων, τον 

έλεγχο των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής και των 

απαιτούμενων δικαιολογητικών και την παροχή κάθε μέσου 

που απαιτείται για την πλήρη διοικητική υποστήριξη του 

προγράμματος. 

§ Την υποστήριξη της διαδικασίας αξιολόγησης και ένταξης 

των προτάσεων στο πρόγραμμα με κατάλληλους εισηγητές 

στα αρμόδια όργανα. 

§ Την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης και 

ολοκλήρωσης των έργων, τη διεκπεραίωση των διαδικασιών 

πληρωμής των δικαιούχων και την εισήγηση επί των 

θεμάτων αυτών στα αρμόδια όργανα σύμφωνα με τις 

διατάξεις του παρόντος κανονισμού. 
 

Όργανα υλοποίησης του προγράμματος . 
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1. Επιτροπή εποπτείας 
 

Η Επιτροπή Εποπτείας είναι 5μελής, ορίζεται με απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης, μετά από εισήγηση της Διεύθυνσης 

Βιομηχανικών Επενδύσεων της ΓΓΒ και αποτελείται από 

υπαλλήλους του Δημοσίου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα, εκ των 

οποίων τρεις τουλάχιστον από το Υπ. Ανάπτυξης. Η   

Επιτροπή   Εποπτείας   έχει   την   ευθύνη   της   συνολικής 

παρακολούθησης και εποπτείας του Προγράμματος. Ειδικότερα: ^ 

Παρακολουθεί την όλη πορεία του προγράμματος και την τήρηση 

των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού. 

Εισηγείται στον Υπουργό Ανάπτυξης επί όλων των 

ερωτημάτων που ανακύπτουν σχετικά με την εφαρμογή του 

παρόντος κανονισμού του προγράμματος. 

 
Εισηγείται στον Υπουργό Ανάπτυξης τη συγκρότηση των 
Γνωμοδοτικών Επιτροπών. 

 
 
 

2. Αξιολογητές 
Οι αξιολογήσεις των υποβαλλόμενων προτάσεων 

διενεργούνται από αξιολονητές ή ομάδες αξιολονητών, οι οποίοι 

προέρχονται δια κληρώσεως από το Μητρώο Αξιολογητών που 

τηρείται στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Το Μητρώο καταρτίζεται μετά 

από πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, και εγκρίνεται με 

σχετική απόφαση του Διευθύνοντος Συμβούλου του ΕΟΜΜΕΧ. 
 

3. Εισηγητές 
Οι αξιολογηθείσες προτάσεις εισάγονται στη Γνωμοδοτική 

Επιτροπή από εισηγητές-στελέχη του Φορέα Υλοποίησης, οι οποίοι 

ορίζονται με απόφαση του Διευθύνοντος Συμβούλου του ΕΟΜΜΕΧ. 
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4. Γνωμοδοτική Επιτροπή 

Για τις ανάγκες υλοποίησης του προγράμματος, 

δημιουργούνται μια ή περισσότερες 5μελείς Γνωμοδοτικές 

Επιτροπές, οι οποίες ορίζονται με απόφαση - του Υπουργού 

Ανάπτυξης ύστερα από Εισήγηση της Επιτροπής Εποπτείας. Η 

σύνθεση της δμελούς Γνωμοδοτικής Επιτροπής έχει ως 

ακολούθως: 

Τρία μέλη από το Υπ. Ανάπτυξης, εκ των οποίων το ένα 

τουλάχιστον μέλος προέρχεται από την αρμόδια Διεύθυνση, και δυο 

μέλη από τον ΕΟΜΜΕΧ. 

Η Γνωμοδοτική Επιτροπή έχει την ευθύνη της γνωμοδότησης επί 

όλων των υποβαλλόμενων προτάσεων, μετά την αξιολόγηση τους 

από τους αξιολογητές. 

Η Γνωμοδοτική Επιτροπή βρίσκεται σε απαρτία και μπορεί να 

συνεδριάσει όταν παρευρίσκονται τρία τουλάχιστον από τα μέλη 

της. 

Για τις ανάγκες του προγράμματος και αναλόγως του αριθμού 

των υποβαλλόμενων προτάσεων δύναται να συγκροτούνται 

περισσότερες Γνωμοδοτικές Επιτροπές. 
 
 

5. 'Οργανα Ελέγχου και πιστοποίησης 
Η Διεύθυνση Επιχειρηματικότητας του ΕΟΜΜΕΧ έχει την 

ευθύνη των ενδιάμεσων πιστοποιήσεων των έργων και των 

αντίστοιχων εκταμιεύσεων της δημόσιας χρηματοδότησης, ύστερα 

από εισήγηση των ελεγκτών, που ορίζονται με απόφαση του 

προέδρου του ΕΟΜΜΕΧ. Οι αποφάσεις εκταμίευσης της δημόσιας 

χρηματοδότησης υπογράφονται από τον αρμόδιο διευθυντή του 

ΕΟΜΜΕΧ. 

Η ως άνω Διεύθυνση εισηγείται στο Δ.Σ του ΕΟΜΜΕΧ ή σε 

άλλο Διοικητικό Όργανο του Οργανισμού που θα οριστεί από το 

Δ.Σ. του ΕΟΜΜΕΧ, την έγκριση και την ολοκλήρωση των έργων και 

την τελική εκταμίευση της δημόσιας χρηματοδότησης, ύστερα και 
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από την πιστοποίηση των στόχων του εγκριθέντος επιχειρηματικού 

σχεδίου. 
 

 Γενικό πλαίσιο υλοποίησης του ττρογράμματος 
 

Για να υλοποιηθεί με επιτυχία το συγκεκριμένο πρόγραμμα θα 

πρέπει να συντρέχουν με προτεραιότητα κάποια στάδια καθώς και 

προϋποθέσεις προτού μια επιχείρηση λάβει επιχορήγηση.   

 Τα στάδια υλοποίησης του προγράμματος είναι: 

• Η δημόσια πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 
συμμετοχή στα προγράμματα. Η πρόσκληση γίνεται με 
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης η οποία θα ανακοινωθεί 
διά του τύπου. 

• Η εξέταση, αξιολόγηση και βαθμολόγηση των 
υποβαλλόμενων προτάσεων σύμφωνα με τις διατάξεις του 
παρόντος. 

• Η υπαγωγή με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης των 

προτάσεων που θα επιλεγούν στο πρόγραμμα σύμφωνα με 

τους διατιθέμενους πόρους. 
 

2. Ο συνολικός προϋπολογισμός διαιρείται σε δύο ίσα μέρη. Το 

ένα μέρος, που αντιστοιχεί με το 50% του προϋπολογισμού, θα 

διατεθεί κεντρικά για την ένταξη των προτάσεων ανεξάρτητα από 

την περιφέρεια σύμφωνα με τη γενική κατάταξη όλων των 

προτάσεων. 

3. Το υπόλοιπο 50% θα διατεθεί για την υπαγωγή προτάσεων 

με περιφερειακή κατανομή σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 



 

 - 153 - 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 
Αττικής 19 
Κεντρικής Μακεδονίας 12 
Ανατολικής 
Μακεδονίας- 

9 

Θράκης  
Δυτικής Μακεδονίας 6 
Θεοοαλίας 3 
Ηπείρου 6 
Στερεάς Ελλάδας 9 
Δυτικής Ελλάδας 8 
Πελοποννήσου 7 
Κρήτης 6  3 
Βορείου Αιγαίου 3 
Νοτίου Αιγαίου 3 
ΣΥΝΟΛΟ 100 

 

4. Προτάσεις με βαθμολογία χαμηλότερη των 50 βαθμών δεν 

μπορούν να τύχουν επιχορήγησης. 

5. Για το πρόγραμμα «Ενίσχυσης Γυναικείας 

Επιχειρηματικότητας» ισχύει ο κανόνας De minimis. Οι πάσης 

φύσεως επιχορηγήσεις που δίδονται με τον κανόνα De minimis 

αθροιστικά σε μια τριετία δεν πρέπει να υπερβούν ανά δικαιούχο τα 

100.000 €. 
6. Τα παρεχόμενα με το πρόγραμμα αυτό κίνητρα έχουν τη μορφή 

χρηματοδοτικών ενισχύσεων για την υλοποίηση συγκεκριμένων 

επιχειρηματικών σχεδίων. Η χρηματοδότηση, εφόσον ολοκληρωθεί 

επιτυχώς το έργο, αφορά μη επιστρεπτέες επιχορηγήσεις 

επιλέξιμων δαπανών. 
 

 Προϋποθέσεις συμμετοχής 
 

Για να μπορέσει ο ενδιαφερόμενος, για χρηματοδότηση της 

επιχείρησης του, να προχωρήσει σε περαιτέρω διαδικασίες θα 

πρέπει να πληροί κάποιες προϋποθέσεις. 
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1. Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν γυναίκες, 

οι οποίες: 

• Γεννήθηκαν από το 1950 μέχρι και το 1987. 

• Είναι άνεργες, μισθωτές ή ελεύθεροι επαγγελματίες. 

• Δεν ασκούσαν επιχειρηματική δραστηριότητα από 

1/1/2004 έως και την ημερομηνία προκήρυξης-

προδημοσίευσης του προγράμματος. 

Ως άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας νοείται: 

• Η έναρξη επιτηδεύματος ή/και η διατήρηση βιβλίων και 

στοιχείων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

• Η συμμετοχή σε επιχείρηση ως εταίρος. 

Δεν θεωρείται άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 

για τις ανάγκες του προγράμματος: 

• Η άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος όπως αυτή 

καθορίζεται στο άρθρο 48 παρ.1 του Ν.2238/94 Κώδικα 

Φορολογίας Εισοδήματος (π.χ. οικονομολόγου, λογιστή, 

δικηγόρου, ιατρού,- αρχιτέκτονα, μηχανικού, 

συμβολαιογράφου, κοινωνιολόγου, διερμηνέα, ξεναγού, 

κλπ.) 

• Η άσκηση αγροτικής δραστηριότητας που αποφέρει 

εισοδήματα αποκλειστικά με βάση το αντικειμενικό 

σύστημα. 

 

2. Στο πρόγραμμα εντάσσονται επιχειρηματικές δραστηριότητες 

του τομέα της μεταποίησης, του εμπορίου, των υπηρεσιών και 

του τουρισμού. 

Η πρόταση μπορεί να περιλαμβάνει και μη επιλέξιμες 

δραστηριότητες, η επιχορήγηση όμως σε αυτές τις περιπτώσεις θα 

αφορά μόνο τις δαπάνες που σχετίζονται με τις επιλέξιμες 

δραστηριότητες. 

3. Στο πρόγραμμα εντάσσονται επιχειρήσεις με νομική μορφή που 

θα πρέπει να είναι ατομική επιχείρηση ή εταιρεία (Ομόρρυθμη, 

Ετερόρρυθμη, ΕΠΕ ή ΑΕ ή Συνεταιρισμός), η οποία θα συσταθεί 
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μετά την ημερομηνία προκήρυξης-προδημοσίευσης του 

προγράμματος. 

4. Σε περίπτωση σύστασης εταιρείας, απαραίτητη προϋπόθεση 

είναι να μετέχουν στο κεφάλαιο Γυναίκες κατά τις διατάξεις του 

παρόντος κανονισμού, με ποσοστό τουλάχιστον 75% και να 

έχουν αποκλειστικά τη διαχείριση της εταιρείας. 

5. Δεν επιτρέπεται η συμμετοχή νομικών προσώπων ως 

μετόχων/εταίρων εκτός από Εταιρείες Παροχής 

Επιχειρηματικών Κεφαλαίων και μέχρι ποσοστού 25% του 

μετοχικού/εταιρικού κεφαλαίου. 

6. Κάθε επιλέξιμο φυσικό πρόσωπο έχει δικαίωμα συμμετοχής, σε 

μία μόνο πρόταση ανά κύκλο του προγράμματος. Σε περίπτωση 

συμμετοχής σε περισσότερες από μία προτάσεις στο Μέτρο 2.8 του 

Ε.Π.ΑΝ., οι προτάσεις που αυτό το φυσικό πρόσωπο συμμετέχει θα 

απορρίπτονται όλες, ανεξαρτήτως της συμμετοχής άλλων 

προσώπων. 

7. Απαραίτητη προϋπόθεση για την υπαγωγή στο πρόγραμμα είναι 

η μη απαγόρευση από την κείμενη νομοθεσία της εγκατάστασης και 

λειτουργίας της υπο σύσταση επιχείρησης στον προτεινόμενο 

χώρο. 

8. Ο αιτούμενος προϋπολογισμός και οι κατηγορίες επιλέξιμων 

δαπανών του επιχειρηματικού σχεδίου πρέπει να συμφωνούν με τα 

οριζόμενα στα άρθρα 6 και 7 του παρόντος κανονισμού. 

 

Όρια προύπολογισμών και ποσοστό χρηματοδότησης 
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     Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζει τα όρια του προϋπολογισμού 

των προτάσεων σε ΕΥΡΩ (μη περιλαμβανομένου του Φ.Π.Α.), 

καθώς επίσης και το ποσοστό της Δημόσιας Χρηματοδότησης 

 

Κατά την υποβολή του επιχειρηματικού σχεδίου, τυχόν υπερβάσεις 

των παραπάνω ανωτάτων ορίων του συνολικού προϋπολογισμού 

γίνονται δεκτές και δεν αποτελούν λόγο μη εξέτασης της πρότασης. 

Σε καμία περίπτωση όμως ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός 

δεν μπορεί να υπερβαίνει τα παραπάνω όρια. 

 Το υπόλοιπο ποσό πέραν της Δημόσιας Χρηματοδότησης 

για την κάλυψη του συνολικού προϋπολογισμού θεωρείται ίδια 

συμμετοχή για την υλοποίηση του έργου. Η ίδια συμμετοχή 

δύναται να καλυφθεί και με Τραπεζικό δανεισμό κατά ποσοστό που 

δεν υπερβαίνει το 30% του συνολικού προτεινόμενου 

προϋπολογισμού του έργου. 

Αν οι ενδιαφερόμενοι το επιθυμούν, μπορούν για τη 

διευκόλυνση τους, να απευθύνονται στο Ταμείο Εγγυοδοσίας 

Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων, το οποίο αναλαμβάνει 

σημαντικό τμήμα των εγγυήσεων που απαιτούνται για τη σύναψη 

του δανείου. 
 

Ανώτατο όριο συνολικού 

Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού της 

πρότασης 

Μεταποιητικές δραστηριότητες      150.000 € 
Λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες 100.000 € 

Κατώτατο όριο συνολικού 

Επιχορηγούμενου Προϋπολογισμού 

Της πρότασης 

30.000 € 

Ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης 50% του συνολικού εγκεκριμένου 

Προϋπολογισμού της πρότασης 
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3. Η ίδια συμμετοχή αποδεικνύεται από στοιχεία υποβαλλόμενα 

με το Φάκελο Υποψηφιότητας (π.χ. λογαριασμοί καταθέσεων, 

ομόλογα, τίτλοι δημοσίου κλπ.), του ιδίου ή συγγενών του-της α' 

βαθμού συγγένειας. Σε περίπτωση μη ύπαρξης των παραπάνω 

στοιχείων, γίνεται δεκτή η τεκμηρίωση με Υπεύθυνη Δήλωση του 

ιδίου ή συγγενών του α' βαθμού στην οποία θα δηλώνεται η ίδια 

συμμετοχή. Επισημαίνεται, πως για τις προτάσεις, για τις οποίες 

τεκμηριώνεται ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (π.χ. 

λογαριασμοί καταθέσεων, ομόλογα, τίτλοι δημοσίου κλπ.), θα 

τυγχάνουν υψηλότερης βαθμολόγησης, από εκείνες που η 

τεκμηρίωση γίνεται μέσω Υπεύθυνης Δήλωσης.-    . . . .  
 

4. Η δημόσια χρηματοδότηση καταβάλλεται απευθείας στην 
επιχείρηση και δεν επιτρέπεται η εκχώρηση της σε τρίτους.  Κατ' 

εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της δημόσιας 

χρηματοδότησης σε τράπεζες, για την παροχή 

βραχυπρόθεσμου δανεισμού ισόποσου της εκχωρούμενης 

δημόσιας χρηματοδότησης, που χρησιμοποιείται για την 

υλοποίηση του εγκεκριμένου προγράμματος ή για την παροχή 

εγγυητικής επιστολής που απαιτείται για την εκταμίευση 

προκαταβολής της επιχορήγησης. 
 

 Επιλέξιμες Δαπάνες 

Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών 
 

Κατά τη διαμόρφωση του συνολικού προτεινόμενου 

προϋπολογισμού από την επιχείρηση, είναι υποχρεωτική η 

σύνδεση των προβλεπόμενων δαπανών με τις παρακάτω 

κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών. 
1. Εξοπλισμός και Ειδικές Εγκαταστάσεις 
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2. Διαμόρφωση Χώρων, Προβολή-Προώθηση και Άλλες Δαπάνες 

Ως επιλέξιμες θεωρούνται οι παρακάτω δαπάνες ανά κατηγορία: 1. 

Εξοπλισμός και ειδικές εγκαταστάσεις 

 Εξοπλισμός 
 

Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει το κόστος για την αγορά 

καινούργιου εξοπλισμού, απαραίτητου για την άσκηση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας: 

• Παραγωγής και διάθεσης των προϊόντων/υπηρεσιών. 

• Μηχανοργάνωσης και αυτοματοποίησης της παραγωγικής 

διαδικασίας. 

• Ποιοτικού ελέγχου παραγωγής ή προϊόντων. 

• Εξοπλισμός διακίνησης υλικών και προϊόντων εντός του 

ευρύτερου χώρου παραγωγής (π.χ. ανυψωτικά μηχανήματα, 

καρότσια κλπ.) 

• Αυτοκινούμενα μεταφορικά μέσα επαγγελματικής χρήσης για 

τη διακίνηση υλών, υλικών, προϊόντων και εμπορευμάτων. 

• Εξοπλισμός περιορισμού της ρύπανσης (συστήματα 

επεξεργασίας βιομηχανικών αποβλήτων, αντιμετώπισης 

ηχορύπανσης, επεξεργασίας υγρών αποβλήτων). 

• Έπιπλα και σκεύη (γραφεία, καρέκλες και πάγκοι εργασίας). 

• Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές καθώς και λογισμικό που 

σχετίζονται άμεσα με την παραγωγή των προϊόντων ή την 

παροχή της υπηρεσίας. 

• Ηλεκτρονικός εξοπλισμός γραφείου και περιφερειακές 

συσκευές (fax, φωτοτυπικά μηχανήματα, τηλεφωνικά κέντρα 

και τηλεφωνικές συσκευές, εκτυπωτές, scanners, και άλλα 

περιφερειακά υπολογιστών). 
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• Δαπάνες για την κατασκευή εκθετηρίου των προϊόντων στο 

χώρο της επιχείρησης (βιτρίνες, πάγκοι και ράφια). 

• Δαπάνες για τον εξοπλισμό αποθήκης (πάγκοι, ράφια κλπ.). 

• Δαπάνες μεταφοράς, εγκατάστασης και λειτουργίας του 

παραπάνω εξοπλισμού. 
 
 

 Ειδικές εγκαταστάσεις 
 

Στην κατηγορία αυτή οι δαπάνες αφορούν: 

• Εγκαταστάσεις πεπιεσμένου αέρα και εγκαταστάσεις 

αποθηκευτικών χώρων (ψυγεία, συντήρηση) 

• Άλλες ειδικές εγκαταστάσεις που είναι αναγκαίες για τη 

λειτουργία της επιχείρησης (χλοοτάπητας αθλητικής 

εγκατάστασης). 

.Διαμόρφωση χώρων, προβολή-ττροώθηση, άλλες δαπάνες  
 

Η κατηγορία δαπανών αφορά: 

• Διαμόρφωση-διαρρύθμιση χώρων εργασίας όπως κατασκευή 

χωρισμάτων, επιχρίσματα, βαψίματα, και γενικά βελτιώσεις ήδη 

υπαρχουσών κτιριακών εγκαταστάσεων για τη χρησιμοποίηση 

τους στην προτεινόμενη επένδυση. 

• Κατασκευή ηλεκτρικών και υδραυλικών εγκαταστάσεων, 

εγκαταστάσεων πυρασφάλειας, κλιματισμού, εξαερισμού και 

συστημάτων ασφαλείας, καθώς και μικρής έκτασης βοηθητικές 

εγκαταστάσεις όπως στέγαστρα και χώροι υγιεινής. 

• Μεταφορά και εγκατάσταση των παραπάνω. 

Προβολή-Προώθηση 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τις δαπάνες: 

> Συμμετοχής σε εκθέσεις (κόστος ενοικίασης και 

διαμόρφωσης 
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> Διαφημιστικής καταχώρησης σε ημερήσιες ή οικονομικές 

εφημερίδες εθνικής ή τοπικής εμβέλειας ή κλαδικά και 

ειδικά/εξειδικευμένα για το αντικείμενο περιοδικά 

> Δημιουργίας λογότυπου 

> Σχεδιασμού και εκτύπωσης διαφημιστικών εντύπων. 

> Κατασκευής ιστοσελίδων για την προβολή της επιχείρησης 

στο διαδίκτυο. 

> Δημιουργίας εφαρμογών πολυμέσων (CD-ROM). 

> Επιγραφές στην πρόσοψη του κτιρίου της επιχείρησης. 
 

 

Άλλες δαπάνες 
 

Στην κατηγορία αυτή, οι δαπάνες αφορούν αποκλειστικά μόνο τα 

παρακάτω: 

• Μεταφορά τεχνογνωσίας/τεχνολογίας, δαπάνες 

πατεντοποίησης, πιστοποιητικών βιομηχανικής ιδιοκτησίας, 

πιστοποίησης προϊόντων ή υπηρεσιών. 

• Τεχνική βοήθεια (επίβλεψη υλοποίησης του έργου, σύνταξη 

φακέλου έκδοσης άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας). 

Δαπάνες ίδρυσης και αρχικής οργάνωσης της επιχείρησης 

(νομικού, οικονομικού, φοροτεχνικού και τεχνικού περιεχομένου). 
 

Επιπλέον διευκρινίζεται ότι: 

• Δεν περιλαμβάνεται ο Φ.Π.Α. σε οποιαδήποτε κατηγορία 

δαπανών, καθώς δεν θεωρείται επιλέξιμη δαπάνη. 

• Δεν θεωρείται ως επιλέξιμη οποιαδήποτε άλλη δαπάνη 

πέραν των αναφερόμενων κατηγοριών, όπως αναλύονται 

στην παραπάνω περιγραφή επιλέξιμων δαπανών. 

• Δεν θεωρείται επιλέξιμη οποιαδήποτε δαπάνη που 

πραγματοποιήθηκε πριν από την ημερομηνία προκήρυξης-

προδημοσίευσης του προγράμματος. 

• Η έναρξη υλοποίησης του επιχειρηματικού σχεδίου μπορεί 

να γίνεται μετα την ημερομηνία προ κήρυξη ς-
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προδημοσίευσης του προγράμματος. Η πραγματοποίηση 

δαπανών πριν την έκδοση της εγκριτικής απόφασης, γίνεται 

με αποκλειστική ευθύνη της επιχείρησης και δεν δεσμεύει 

την απόφαση της Διοίκησης σχετικά με την έγκριση ή μη του 

σχεδίου. 

• Ο εξοπλισμός που προμηθεύεται η επιχείρηση στα πλαίσια 

του προγράμματος πρέπει να είναι καινούργιος. 

• Για όλες τις δαπάνες, απαραίτητα παραστατικά θεωρούνται 

τα εξοφλημένα τιμολόγια πώλησης ή παροχής υπηρεσιών. 

• Σε περίπτωση που από την ημερομηνία έγκρισης της 

πρότασης μέχρι και τη συμπλήρωση πενταετίας από την 

ημερομηνία έκδοσης της απόφασης τελικής πιστοποίησης 

του έργου: 

•  διαπιστωθεί εγκατάλειψη του έργου κατά το στάδιο 

υλοποίησης του, εφόσον έχει εκπνεύσει η προθεσμία 

ολοκλήρωσης που ορίζεται στην εγκριτική απόφαση και δεν 

έχει υποβληθεί αίτηση για παράταση, 

• διαπιστωθεί παύση για οποιονδήποτε λόγο της 

παραγωγικής λειτουργίας της επιχείρησης ή/και του 

εξοπλισμού που αποκτήθηκε και πού έχει επιχορηγηθεί, 

• η επιχείρηση μεταβιβάσει για οποιονδήποτε λόγο ή εκμισθώσει 

πάγια περιουσιακά στοιχεία που έχουν επιχορηγηθεί χωρίς 

προηγούμενη έγκριση τροποποίησης της αρχικής εγκριτικής 

απόφασης, τότε η εγκριτική απόφαση θεωρείται αυτοδικαίως ως 

ουδέποτε εκδοθείσα και η καταβληθείσα επιχορήγηση καθίσταται 

αμέσως απαιτητή στο σύνολο της. 
 

• Δεν επιτρέπεται η πώληση ή μεταβίβαση της επιχείρησης ή 

αλλαγής της εταιρικής/μετοχικής σύνθεσης χωρίς προηγούμενη 

έγκριση τροποποίησης της αρχικής εγκριτικής απόφασης, για πέντε 

χρόνια από την ημερομηνία έκδοσης της απόφασης τελικής 

πιστοποίησης του έργου. Σε οποιαδήποτε από τις παραπάνω 
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περιπτώσεις, θα πρέπει να διατηρείται το ίδιο ποσοστό συμμετοχής 

επιλέξιμων φορέων στο κεφάλαιο της επιχείρησης: 

• Η επιχείρηση είναι αποκλειστικά υπεύθυνη να ενημερώνει για τα 

παραπάνω κάθε τρίτο με νόμιμο δικαίωμα πληροφόρησης (π.χ. 

τράπεζες, πιστωτές κλπ.). 

• Η καταστρατήγηση των παραπάνω δεσμεύσεων επιφέρει 

αυτόματα την επιστροφή εντόκως του συνόλου της 

καταβληθείσας δημόσιας χρηματοδότησης. 

 Ανώτατα όρια επιχορηγούμενων δαπανών του συνολικού προϋπολογισμού 
ανά κατηγορία επιλέξιμων δαπανών και οικονομικό τομέα δραστηριοποίησης. 

 

Α/Α Επιλέξιμη Ανώτατα όρια 
επιχορηγούμενων Δαπανών 
ανά κατηγορία 

 Κατηγορία Δαπάνης Μεταποιητικές 
δραστηριότητες 

Λοιπές επιλέξιμες 
Δραστηριότητες 

  Ποσό (ΕΥΡΩ) Ποσό (ΕΥΡΩ) 
1 Εξοπλισμός και Ειδικές 

Εγκαταστάσεις 

Έως 150.000 Έως 100.000 

2 Διαμόρφωση Χώρων, Προβολή-
Προώθηση και Άλλες Δαπάνες 

Έως 30.000 Έως 30.000 

 

 
 

Σε κάθε περίπτωση, ο ανώτατος επιχορηγούμενος προϋπολογισμός της 
πρότασης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 150.000C για τις μεταποιητικές 
δραστηριότητες και τα 100.000 € για τις λοιπές επιλέξιμες δραστηριότητες. 

❖ Στην κατηγορία εξοπλισμός περιλαμβάνονται και τα επαγγελματικά ή μικτής 

χρήσης μεταφορικά μέσα που είναι απαραίτητα για τη διακίνηση 

εμπορευμάτων, προϊόντων και παροχή υπηρεσιών της επιχείρησης με 

ανώτατο όριο ποσό 15.000 €. 

❖ Η επιλογή του οικονομικού τομέα δραστηριότητας (μεταποιητικές ή λοιπές 

επιλέξιμες δραστηριότητες) εξαρτάται αποκλειστικά από το κύριο αντικείμενο 

δραστηριότητας της επιχείρησης. 



 

 - 163 - 

 Υποβολή προτάσεων 

 Απαιτούμενα δικαιολογητικά:  

Κατά την υποβολή των προτάσεων, μαζί με την αίτηση και το έντυπο 

υποβολής της πρότασης (επιχεϊ ρηματικό σχέδιο) υποβάλλονται 

υποχρεωτικά όλα τα παρακάτω δικαιολογητικά: 
 
 
1. Για κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο: 

• Αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος (Ε1) ή/και 

αντίστοιχο εκκαθαριστικό του οικονομικού έτους 2005 (χρήση 

2004), ή αντίστοιχη επικυρωμένη Υπεύθυνη Δήλωση του 

Ν.1599/86 ότι το φυσικό ή νομικό πρόσωπο δεν υποχρεούται 

σε υποβολή φορολογικής δήλωσης, ή βεβαίωση της ΔΟΥ ότι το 

φυσικό ή νομικό πρόσωπο δεν υποχρεούται σε υποβολή 

φορολογικής δήλωσης. 

• Αναλυτικά Στοιχεία Φορολογίας Εισοδήματος (Ε3) εφόσον 

υπάρχουν, για το οικονομικό έτος 2005 (χρήση 2004). 
 

Σε περίπτωση που τα παραπάνω στοιχεία δεν είναι δυνατό να 

εκδοθούν λόγω μη αντιστοιχίας ημερομηνίας υποβολής φορολογικών 

δηλώσεων με τις ημερομηνίες υποβολής στο πρόγραμμα, τα 

παραπάνω αντικαθίστανται με επικυρωμένη Υπεύθυνη Δήλωση του 

Ν.1599/86 του ενδιαφερομένου όπου θα δηλώνεται ότι δεν είχε 

επιχειρηματική δραστηριότητα από 1.1.2004 έως την ημερομηνία 

προκήρυξης - προδημοσίευσης των προγραμμάτων. 

 

2.. Στοιχεία της δυνατότητας κάλυψης της ιδίας συμμετοχής 

 

(π.χ. αντίγραφο τραπεζικών λογαριασμών, βεβαίωση 

τράπεζας για χρεόγραφα, ομόλογα, τίτλοι δημοσίου κ.λπ.), 
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του ιδίου ή συγγενών του/της Α' βαθμού συγγένειας ή/και 

με επικυρωμένη Υπεύθυνη Δήλωση του ίδιου ή συγγενών Α; βαθμού 

του που θα δηλώνεται η ιδία συμμετοχή. 

Φωτοαντίγραφο και των δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας 

κάθε συμμετέχοντος δικαιούχου (φυσικό πρόσωπο). 

Προσφορές - προτιμολόγια - τιμοκατάλογοι και φυλλάδια 

τεχνικών χαρακτηριστικών και λοιπών στοιχείων του μηχανολογικού 

εξοπλισμού και των επαγγελματικών μεταφορικών μέσων. Για τις 

δαπάνες των εγκαταστάσεων, των λοιπών δαπανών και των πάσης 

φύσεως κτιριακών εργασιών και ιδιοκατασκευών αρκεί η υποβολή 

τεκμηριωμένου προϋπολογισμού, ανά περίπτωση. 

Βεβαιώσεις για τα προσόντα των υποψήφιων επιχειρηματιών. 

Γίνονται δεκτά ένσημα ή βεβαίωση του ασφαλιστικού φορέα, πτυχία, 

φορολογικές δηλώσεις οικογενειακής επιχείρησης (στις περιπτώσεις 

απασχόλησης σε οικογενειακή επιχείρηση), ή οποιοδήποτε άλλο 

στοιχείο, συμπεριλαμβανομένης και επικυρωμένης Υπεύθυνης 

Δήλωσης του Ν. 1599/86 του ενδιαφερόμενου για την εμπειρία του. 
 

Σε περίπτωση συμμετοχής εταιριών παροχής επιχειρηματικού 

κεφαλαίου και μέχρι ποσοστού 25% του μετοχικού/ εταιρικού 

κεφαλαίου  απαιτείται  η προσκόμιση  καταστατικού,  δήλωση 

συμμετοχής στο εταιρικό σχήμα και συμφωνίας με όλα τα-στοιχεία-του 

φακέλου της πρότασης. 

Τυχόν ελλείψεις στα δικαιολογητικά Α/Α 4 & 5 δεν αποτελούν 

λόγο μη εξέτασης της πρότασης του Επιχειρηματικού Σχεδίου, όμως η 

πληρότητα τους αποτελεί σημαντικό στοιχείο βαθμολόγησης κατά την 

αξιολόγηση της πρότασης. Στο έντυπο υποβολής πρότασης 

συμπληρώνεται η ενσωματωμένη επικυρωμένη Υπεύθυνη Δήλωση 

του άρθρου 8 το Ν'. 1599/86 (μία για κάθε ένα φυσικό πρόσωπο που 

συμμετέχει στην πρόταση), στην οποία θα αναφέρει ότι: 

• τα στοιχεία που περιέχονται στα έντυπα του φακέλου 

υποψηφιότητας είναι πλήρη, ακριβή και αληθή 
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• το συγκεκριμένο επενδυτικό σχέδιο ή μέρος του δεν θα 

χρηματοδοτηθεί από άλλο πρόγραμμα. 

• δεν συμμετέχει σε άλλη πρόταση στο Μέτρο 2.8 του Ε.Π.ΑΝ. 

• δεν άσκησε επιχειρηματική δραστηριότητα από 01/01/2004 ως 

την ημερομηνία προκήρυξης - προδημοσίευσης του 

προγράμματος. 

• Αποδέχεται τη διασταύρωση των στοιχείων που δηλώνονται 

από το πληροφοριακό σύστημα TAXIS και τα συστήματα των 

ασφαλιστικών οργανισμών. 

 Υποβολή προτάσεων 
 

Οι Φάκελοι Υποψηφιότητας υποβάλλονται ή αποστέλλονται 

ταχυδρομικά με συστημένη επιστολή στη διεύθυνση ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε., 

Ξενίας 16, 115 28_Αθήνα με την ένδειξη: «Ενίσχυση Νεανικής 
Επιχειρηματικότητας» 
 
Ο Φάκελος υποψηφιότητας θα πρέπει να περιλαμβάνει πλήρως 

συμπληρωμένα τα παρακάτω: 

1. την Αίτηση Συμμετοχής στο πρόγραμμα 

2. το Έντυπο Υποβολής της Πρότασης (Επιχειρηματικό Σχέδιο) 

3. τα   απαιτούμενα  δικαιολογητικά . 

Οι ενδιαφερόμενοι θα αποστέλλουν ένα πρωτότυπο φάκελο 
υποψηφιότητας και υποχρεωτικά θα υποβάλλουν σε δισκέτα το 

συμπληρωμένο έντυπο σε ηλεκτρονική μορφή. 

Φάκελος υποψηφιότητας που υποβάλλεται ή αποστέλλεται 

ταχυδρομικά (σφραγίδα ταχυδρομείου) πέραν της καταληκτικής 

ημερομηνίας που ορίζεται στη δημόσια πρόσκληση εκδήλωσης 

ενδιαφέροντος, θεωρείται εκπρόθεσμος, και δεν συμμετέχει στη 

διαδικασία αξιολόγησης του προγράμματος. Ο ενδιαφερόμενος 

ενημερώνεται εγγράφως από την ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. με συστημένη 

επιστολή/ 

Μετά τη λήξη της ημερομηνίας υποβολής των προτάσεων, δεν 

επιτρέπεται η προσκόμιση φακέλων. 
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 Κριτήρια επιλογής προτάσεων 
 

Για να προτιμηθεί μια επιχείρηση, και τελικά να επιλεγεί, από μια άλλη 

θα πρέπει να πληρεί κάποια κριτήρια, στα οποία αντιστοιχεί και ένας 

συντελεστής βαρύτητας, όπως παρουσιάζεται παρακάτω: 

1. Οι γνώσεις των υποψηφίων που σχετίζονται με το αντικείμενο 

της επένδυσης (εκπαίδευση, κατάρτιση, επιμόρφωση). 

Συντελεστής Βαρύτητας 25%. Το κριτήριο αυτό αφορά στην 

εξέταση και αξιολόγηση της τεκμηριωμένης γνώσης των 

υποψηφίων (εκπαίδευση, κατάρτιση, επιμόρφωση). Οι γνώσεις 

των υποψηφίων τεκμηριώνονται με τίτλους σπουδών που 

περιέχονται στο φάκελο υποψηφιότητας. 
2. Η προηγούμενη εμπειρία και ειδικότερα η προηγούμενη 

εργασιακή εμπειρία. Συντελεστής Βαρύτητας 20%. Το κριτήριο 

αυτό αφορά στην εξέταση και αξιολόγηση, της τεκμηριωμένης 

εμπειρίας των υποψηφίων. Η εμπειρία των υποψηφίων 

τεκμηριώνεται με ένσημα ή βεβαίωση του ασφαλιστικού φορέα, 

πτυχία, φορολογικές δηλώσεις οικογενειακής επιχείρησης (στις 

περιπτώσεις απασχόλησης σε οικογενειακή επιχείρηση), ή 

οποιοδήποτε άλλο στοιχείο, συμπεριλαμβανομένης και 

επικυρωμένης της Υπεύθυνης Δήλωσης του Ν. 1599/86 του 

ενδιαφερόμενου για την εμπειρία του. 

3. Η πληρότητα και η σκοπιμότητα του επιχειρηματικού σχεδίου. 

Συντελεστής Βαρύτητας 20%. Το κριτήριο αυτό αφορά στην 

εξέταση και αξιολόγηση των ακόλουθων στοιχείων: αρτιότητα και 

πληρότητα του τεχνικού σχεδιασμού της πρότασης, εφικτότητα του 

χρονοδιαγράμματος, συμβολή στην τοπική ανάπτυξη, 

τεχνολογικός και καινοτομικός χαρακτήρας της προτεινόμενης 

επένδυσης, αξιοποίηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας, συμβολή 

στην προστασία του περιβάλλοντος, συσχέτιση με πρότυπα 

παραδοσιακού πολιτισμού της χώρας. 
4. Η βιωσιμότητα της υπό ίδρυση επιχείρησης. Συντελεστής 

Βαρύτητας 25%. Το κριτήριο αυτό αφορά στην εξέταση και 

αξιολόγηση των παρακάτω στοιχείων: προοπτικές της επιχείρησης 
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σε σχέση με τις συνθήκες αγοράς και του κλάδου, εφικτότητα 

προβλεπόμενων οικονομικών στοιχείων πρώτης τριετίας. 
5. Ο αριθμός των θέσεων εργασίας που θα δημιουργηθούν σε 

συνδυασμό με τη ρεαλιστικότητα του στόχου αυτού. Συντελεστής 
Βαρύτητας 10%. Το κριτήριο αυτό αφορά στην εξέταση και 

αξιολόγηση των νέων θέσεων απασχόλησης που θα 

δημιουργηθούν και αποτελούν το στόχο απασχόλησης. 

Επιχειρηματικά σχέδια τα οποία έχουν βραβευτεί ήδη μέσω των 

σχετικών προγραμμάτων του Επιχειρησιακού Προγράμματος της 

Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ) 

του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, και 

εμπίπτουν στον παρόντα Κανονισμό, θα επιβραβεύονται με 10 
βαθμούς επιπλέον της βαθμολογίας που πήραν κατά την 

αξιολόγηση Τους. 

 

Διαδικασίες εξέτασης, αξιολόγησης και ένταξης των προτάσεων 
 

Προτού μια πρόταση γίνει αποδεκτή και γίνει τελικά η ένταξη της θα 

πρέπει να προηγηθούν κάποιες διαδικασίες, οι οποίες αναφέρονται 

παρακάτω: 

Έλεγχος των τυπικών προϋποθέσεων και δικαιολογητικών 
 
Η Διεύθυνση Επιχειρηματικότητας της ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. προβαίνει στον 

έλεγχο της πληρότητας του φακέλου και στον έλεγχο των τυπικών 

προϋποθέσεων συμμετοχής. 

Εάν κατά τον έλεγχο των δικαιολογητικών προκύψουν ελλείψεις 

εγγράφων, ενημερώνεται αμέσως ο ενδιαφερόμενος, ο οποίος 

υποχρεούται εντός 10 ημερών από την αποστολή της κοινοποίησης, 

να προσκομίσει τα δικαιολογητικά που λείπουν. Σε περίπτωση που 

λήξει η προθεσμία των 10 ημερών και δεν εμφανιστεί ή σε περίπτωση 

που και τα νέα στοιχεία κρίνονται ανεπαρκή, και γενικότερα στις 

περιπτώσεις όπου διαπιστώνεται ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις 

ώστε να επιλεχθεί το επιχειρηματικό σχέδιο, η αίτηση διαβιβάζεται 
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από την ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. στην αρμόδια Δ/νση της Γενικής Γραμματείας 

Βιομηχανίας, η οποία, έπειτα από σχετική γνωμάτευση της Επιτροπής 

Εποπτείας, εισηγείται στον Υπουργό Ανάπτυξης, είτε την απόρριψη 

του Επιχειρηματικού Σχεδίου, είτε τη συνέχιση της διαδικασίας 

αξιολόγησης. Οι προτάσεις που απορρίπτονται σε αυτό το στάδιο 

τίθενται στο αρχείο και ενημερώνονται άμεσα οι ενδιαφερόμενοι από 

την ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. Οι υπόλοιπες προτάσεις προχωρούν προς 

αξιολόγηση. 

Αξιολόγηση και βαθμολόγηση των προτάσεων  

Οι προτάσεις που δεν τέθηκαν στο αρχείο εξετάζονται στη συνέχεια 

από αξιολογητές, στους οποίους η αξιολόγηση ανατίθενται με 

κλήρωση. Κάθε πρόταση αξιολογείται από έναν αξιολογητή. Οι 

προτάσεις βαθμολογούνται με βάση τα προαναφερθέντα κριτήρια, 

ακολουθώντας τα πολλαπλάσια του 10 στην αριθμητική κλίμακα 0 -

100. 

Γνωμοδότηση 
Οι αξιολογηθείσες προτάσεις εισάγονται στη Γνωμοδοτική Επιτροπή 

από εισηγητές - στελέχη του Φορέα Υλοποίησης. Η Γνωμοδοτική 

Επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία του φακέλου, τη σχετική 

αξιολόγηση και την εισήγηση, βαθμολογεί την πρόταση με βάση τα 

προηγούμενα κριτήρια, ακολουθώντας επίσης τα πολλαπλάσια του 10 

στην αριθμητική κλίμακα 0 -100. 
 
 
Ένταξη των προτάσεων 
Μετά την παραπάνω διαδικασία εξέτασης των προτάσεων, συνάγεται 

η τελική βαθμολογία των προτάσεων που προκύπτει με 

πολλαπλασιασμό της βαθμολογίας κάθε κριτηρίου κατά το στάδιο της 

γνωμοδότησης με τον αντίστοιχο συντελεστή βαρύτητας. 
 

Στη συνέχεια, οι προτάσεις σύμφωνα με τη βαθμολογία πού έχουν 

συγκεντρώσει κατανέμονται σύμφωνα με το γενικό πλαίσιο 

υλοποίησης του προγράμματος. 



 

 - 169 - 

Οι προτάσεις που έχουν συγκεντρώσει βαθμολογία μεγαλύτερη ή ίση 

των 50 βαθμών και δεν έχουν συμπεριληφθεί στους παραπάνω 

Πίνακες Περιφερειακής και Κεντρικής Κατανομής (Σχήμα 6) διότι δεν 

επαρκεί ο διαθέσιμος προϋπολογισμός, θεωρούνται επιλαχούσες και 

καταρτίζεται πίνακας κατά φθίνουσα σειρά βαθμολογίας. Η ένταξη 

τους θα είναι δυνατή με την προϋπόθεση εξεύρεσης των 

απαιτούμενων πόρων. 

Οι παραπάνω πίνακες συντάσσονται με μέριμνα του φορέα 

υλοποίησης και αποστέλλονται στην αρμόδια Διεύθυνση του 

Υπουργείου Ανάπτυξης για έκδοση σχετικής απόφασης. Ακολούθως, 

ο φορέας υλοποίησης ενημερώνει όλες τις ενδιαφερόμενες 

επιχειρήσεις με σχετικές εγκριτικές ή απορριπτικές αποφάσεις, που 

υπογράφονται από τον Πρόεδρο του ΔΣ της ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. 
 

Χορήγηση προκαταβολής 
 

Μετά την υπογραφή της εγκριτικής απόφασης υπαγωγής του έργου 

στο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα, είναι δυνατή η χορήγηση 

προκαταβολής, μέχρι το 40% της δημόσιας χρηματοδότησης, εφόσον 

ο δικαιούχος προσκομίσει ισόποση εγγυητική επιστολή με διάρκεια 

ισχύος μέχρι την πιστοποίηση του έργου και την καταβολή ολόκληρης 

της Δημόσιας Χρηματοδότησης. Η εγγυητική επιστρέφεται στο 

δικαιούχο μετά την πιστοποίηση του 50% του οικονομικού και φυσικού 

αντικειμένου του έργου. 
 
 
 
 
Παρακολούθηση 'Εργου-Τρόπος Χρηματοδότησης 
 
 

1. Η παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των έργων θα γίνεται 

μέσω αναλυτικών εκθέσεων προόδου (ενδιάμεσων και τελικής 

πιστοποίησης). 

Οι εκθέσεις προόδου θα υποβάλλονται από την επιχείρηση προς τον 
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ΕΟΜΜΕΧ σταδιακά (σε δυο φάσεις) καθ' όλη την διάρκεια 

υλοποίησης του έργου, σύμφωνα  με τον παρακάτω πίνακα. 
 
 
 
 
Χρόνος υποβολή Αναλυτικών Εκθέσεων Προόδου 
 
 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ: 18 μήνες 
ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΦΑΣΕΙΣ 

ΕΡΓΟΥ 

ΕΚΘΕΣΕΪΣ ΠΡΟΟΔΟΥ 

Μετό την υλοποίηση τουλάχιστον του 50% του 

οικονομικού αντικειμένου του έργου 

Α'ΦΑΣΗ Αναλυτική Έκθεση Προόδου 

Μετά την ολοκλήρωση του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου του έργου, την 

επίτευξη 

των στόχων 

και την έκδοση 

άδειας εγκατάστασης ή 

άδειας λειτουργίας ή απαλλακτικό 

αδείας λειτουργίας 

Β'ΦΑΣΗ Τελική Έκθεση ολοκλήρωσης 

αντικειμένου 
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Ο έλεγχος της πορείας υλοποίησης των έργων θα πραγματοποιείται 

μέσω Φυσικών και Οικονομικών πιστοποιήσεων, που θα 

διενεργούνται από τον ΕΟΜΜΕΧ. Η καταβολή της δημόσιας 

χρηματοδότησης θα γίνει σταδιακά σε δύο φάσεις ανάλογα με την 

πρόοδο υλοποίησης του έργου. Το έργο θεωρείται ολοκληρωμένο 

εφόσον: 

• Πιστοποιηθεί το φυσικό αντικείμενο του έργου 

• Εγκριθούν οι δαπάνες (οικονομική πιστοποίηση), με βάση τις 

ανωτέρω προβλεπόμενες αναλυτικές εκθέσεις 

• Κατατεθούν όλες οι απαιτούμενες νόμιμες άδειες που αφορούν στο 

έργο της επένδυσης, και 

• Έχει αρχίσει η λειτουργία της επιχείρησης. 

2. Το ποσοστό χρηματοδότησης ανά φάση παρουσιάζεται στον 

ακόλουθο πίνακα. 
 
 
Καταβολή δημόσιας χρηματοδότησης 

 

ΦΑΣΕΙΣ 
Υλοποίησης έργου 

 

Πιστοποιηθέν Έργο  Ποσοστό καταβολής 
δημόσιας 
Χρηματοδότησης 

 
Α' ΦΑΣΗ Πιστοποίηση τουλάχιστον του.50% του 

οικονομικού αντικειμένου του έργου 

50% 

Β' ΦΑΣΗ Πιστοποίηση ολοκλήρωσης του φυσικού και 

οικονομικού αντικειμένου, πιστοποίηση των 

στόχων του έργου και έκδοση της άδειας 

εγκατάστασης ή άδειας λειτουργίας ή 

απαλλακτικό αδείας λειτουργίας. 

50% 

 
 

Για την πιστοποίηση του οικονομικού αντικειμένου θα πρέπει 

να υπάρχουν εξοφλημένα παραστατικά. Οι εξοφλήσεις θα πρέπει 

να γίνονται με μετρητά ή με επιταγές της επιχείρησης-δικαιούχου μη 

επιτρεπόμενης της εξόφλησης δαπανών με επιταγές τρίτων. 
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-Εξοφλήσεις κάτω των 1.500€ (χωρίς Φ.Π.Α.) μπορεί να γίνονται 

απευθείας στον προμηθευτή με μετρητά ή επιταγές. της 

επιχείρησης ή μέσω τραπεζικών λογαριασμών. 

-Εξοφλήσεις άνω των 1.500€ (χωρίς Φ.Π.Α.) και μέχρι 15.000€ 

(χωρίς Φ.Π.Α.) πρέπει να γίνονται μόνο με επιταγές της επιχείρησης 

ή μέσω τραπεζικών λογαριασμών. 

-Για ποσά από 15.000€ και άνω η εξόφληση (τμηματική ή ολική) 

παραστατικών γίνεται μέσω τραπεζικού λογαριασμού ή με δίγραμμη 

επιταγή της ίδιας της επιχείρησης. 

Η αποπληρωμή του έργου (καταβολή του υπολοίπου 50%) γίνεται 

με την πιστοποίηση της επίτευξης των στόχων που είναι: 

• Εκκίνηση επιχειρηματικής δραστηριότητας που πιστοποιείται με 

την προσκόμιση τιμολογίων πώλησης. 

• Ο στόχος απασχόλησης. Ως εργαζόμενοι νοούνται οι, 

απασχολούμενοι με εξαρτημένη σχέση εργασίας. Τυχόν 

αποκλίσεις από τον στόχο της απασχόλησης θα οδηγήσουν σε 

μείωση της β' δόσης και μέχρι 20% του συνόλου της 

εγκεκριμένης επιχορήγησης, κατά την αναλογία του ποσοστού 

των θέσεων εργασίας που δεν έχουν καλυφθεί. 
 

3. Για το σύνολο των δαπανών του έργου, η δικαιούχος 

επιχείρηση τηρεί βιβλία και στοιχεία που προβλέπονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, όπως ισχύει. Όλα τα 

δικαιολογητικά τηρούνται από την επιχείρηση σε ειδική μερίδα καθ' 

όλη τη διάρκεια του έργου, αλλά και στη συνέχεια για δέκα χρόνια 

από την ημερομηνία καταβολής της τελευταίας δόσης της 

επιχορήγησης και τίθενται στην διάθεση των αρμόδιων οργάνων 

του Δημοσίου ή των αρμοδίων οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

εφόσον ζητηθεί σχετικός έλεγχος. 
 

4. Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στην ενισχυόμενη 

επιχείρηση και δεν επιτρέπεται η εκχώρηση της σε τρίτους. Κατ' 

εξαίρεση είναι δυνατή η εκχώρηση της επιχορήγησης σε τράπεζες 
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για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανεισμού ισόποσου της 

εκχωρούμενης επιχορήγησης που χρησιμοποιείται για την 

υλοποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου! 
 

5. Για την πιστοποίηση του έργου και την καταβολή της α' δόσης της 

επιχορήγησης (Α' ΦΑΣΗ), υποβάλλεται από τη δικαιούχο 

επιχείρηση προς τον ΕΟΜΜΕΧ αίτηση, όπου θα γίνεται αναλυτική 

καταγραφή της προόδου του έργου. Σχετικό υπόδειγμα θα 

αποσταλεί στις δικαιούχους επιχειρήσεις, όπου θα γίνεται 

αντιστοίχηση κάθε επιμέρους εγκεκριμένης δαπάνης με αντίστοιχα 

εξοφλημένο παραστατικό {τιμολόγια, αποδείξεις πληρωμών, 

κλπ.),καθώς και επισύναψη αντιγράφων των εξοφλημένων 

παραστατικών. 
 

Την αίτηση της παραπάνω παραγράφου θα συνοδεύουν επίσης και τα 

ακόλουθα δικαιολογητικά: 

• Αν πρόκειται για εταιρεία, το καταστατικό σύστασης και οι τυχόν 

τροποποιήσεις του. 

• Πρόσφατη βεβαίωση του τμήματος Εμπορίου της αρμόδιας 

Νομαρχιακής αυτοδιοίκησης ή του αρμόδιου Πρωτοδικείου κατά 

περίπτωση, με την οποία να βεβαιώνεται ότι δεν έχει υποβληθεί 

αίτηση για πτώχευση ή  τροποποίηση του καταστατικού πέραν 

των τροποποιήσεων που υποβάλλονται. 

• Στις περιπτώσεις τραπεζικού δανεισμού, απαιτείται αντίγραφο 

δανειακής σύμβασης και βεβαίωση εκταμίευσης από την 

τράπεζα. 

• Σε περίπτωση εκχώρησης της επιχορήγησης απαιτείται 

Σύμβαση ενεχυριάσεως απαιτήσεως, εξουσιοδότηση της 

τράπεζας για την είσπραξη της επιταγής και απόδειξη 

παραλαβής της επιταγής υπογεγραμμένη από τους νόμιμους 

εκπροσώπους της τράπεζας. 

• Αντίγραφο πρόσφατου πρακτικού Δ.Σ. εφόσον η επιχείρηση 

είναι Ανώνυμη Εταιρεία, με το οποίο εξουσιοδοτείται 
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εκπρόσωπος για την είσπραξη της δόσης. Για τις λοιπές 

επιχειρήσεις απαιτείται νόμιμη εκπροσώπηση. 

• Φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα της επιχείρησης. 

• Πιστοποιητικό εγγραφής στο αντίστοιχο επιμελητήριο. 

Για την καταβολή της β' δόσης επιχορήγησης, θα πρέπει να έχει 

ολοκληρωθεί το σύνολο του έργου με όλες τις επιμέρους ενέργειες που 

θεωρήθηκαν επιλέξιμες και αναφέρονται στην εγκριτική απόφαση ή τις 

τυχόν τροποποιήσεις της. Απαιτείται επίσης η προσκόμιση άδειας 

εγκατάστασης ή άδειας λειτουργίας ή απαλλακτικό άδειας λειτουργίας 

ή άλλες υποχρεωτικές άδειες που εκδίδονται από Υπηρεσίες, όπως 

Υπηρεσίες Τουρισμού, Δήμος, κλπ.. Επίσης, απαιτούνται τα στοιχεία 

που πιστοποιούν την επίτευξη των στόχων του εγκριθέντος 

επιχειρηματικού σχεδίου. Η διαδικασία ακολουθεί τα βήματα που 

αναφέρονται και για την α' δόση της επιχορήγησης στις προηγούμενες 

παραγράφους. 
 

6. Σε περίπτωση που η δαπάνη για το σύνολο του έργου είναι 

τελικά μικρότερη της εγκριθείσας, η δημόσια χρηματοδότηση θα 

υπολογισθεί επί του πραγματοποιηθέντος και πιστοποιηθέντος 

κόστους του έργου (με ελάχιστο κόστος 30.000 €). 

Σε περίπτωση μη υποβολής αίτησης για καταβολή της β' δόσης 

(τελικής) μετά τη λήξη της διάρκειας υλοποίησης του έργου, ο φορέας 

υλοποίησης διενεργεί αυτοδίκαια έλεγχο προς διαπίστωση της 

ολοκλήρωσης ή μη του έργου και των στόχων του προγράμματος, και 

εισηγείται αρμοδίως. 
 

7. Σε περίπτωση διαπίστωσης κατά τους ελέγχους ότι δεν 

τηρούνται οι όροι του παρόντος κανονισμού και της εγκριτικής 

απόφασης, αναστέλλεται η πληρωμή των δόσεων και το θέμα 

παραπέμπεται στην αρμόδια Διεύθυνση της Γ.Γ.Β., η οποία 

κατόπιν σχετικής γνωμάτευσης της Επιτροπής Εποπτείας του 

κάθε προγράμματος, εισηγείται στον Υπουργό Ανάπτυξης νια την 

απένταξη από το πρόγραμμα και την επιστροφή από την 

δικαιούχο επιχείρηση του ποσού της δημόσιας χρηματοδότησης 
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που έχει καταβληθεί, προσαυξημένο κατά το ποσό των νόμιμων 

τόκων από την εκάστοτε καταβολή. Οι σχετικές αποδείξεις 

καταβολής της χρηματοδότησης αποτελούν τίτλο για τη βεβαίωση του 

χρέους από την αρμόδια ΔΟΥ. 
 

8. Κάθε παράβαση των όρων του παρόντος Κανονισμού βεβαιούμενη 

από την Επιτροπή Εποπτείας συνεπάγεται την ανάκληση της 

εγκριτικής απόφασης με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και την 

επιστροφή της καταβληθείσας δημόσιας χρηματοδότησης κατά τις 

διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων. Ακολουθούνται 

οι διαδικασίες απένταξης από το πρόγραμμα και η δικαιούχος 

επιχείρηση επιστρέφει το ποσό τυχόν καταβληθείσας επιχορήγησης 

προσαυξημένο κατά το ποσό νομίμων τόκων από την εκάστοτε 

καταβολή. 
 

Διαδικασίες έγκρισης μεταβολής επενδυτικού σχεδίου ή άλλων 

μεταβολών 
 

Υπάρχουν κάποιοι περιορισμοί ως προς τη μεταβολή κάποιων 

προτάσεων ή επιχειρηματικών σχεδίων, όπως: 

1. Δεν επιτρέπεται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης της εγκριτικής 

απόφασης που αφορά αύξηση του επιχορηγούμενου 

προϋπολογισμού. 

2. Η δικαιούχος επιχείρηση μπορεί να ζητήσει αναδιάρθρωση του 

προϋπολογισμού της πρότασης, εφόσον η τροποποίηση συντελεί 

στην επίτευξη ή βελτίωση των στόχων. 
 

Τροποποιήσεις που προκύπτουν κατά τη διάρκεια της υλοποίησης 

των έργων .και. δεν αφορούν ουσιώδεις μεταβολές στο εγκριθέν 

επιχειρηματικό σχέδιο (αλλαγή επωνυμίας, αλλαγή εταιρικής 

σύνθεσης, αλλαγή έδρας της επιχείρησης εντός της ίδιας περιφέρειας, 

αλλαγή εξοπλισμού πληροφορικής, όπως Η/Υ, scanner, και 
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εκτυπωτών, αλλαγή προμηθευτή χωρίς ουσιώδη μεταβολή των 

τεχνικών χαρακτηριστικών των μηχανημάτων, αιτήματα αλλαγής 

εξοπλισμού χωρίς ουσιώδη μεταβολή των τεχνικών χαρακτηριστικών 

τους, εσωτερικές μεταφορές κονδυλίων μεταξύ ενεργειών που 

ανήκουν στην ίδια κατηγορία δαπάνης, αιτήματα αλλαγής 

χρηματοδοτικού σχήματος του έργου, στα πλαίσια πάντοτε του 

κανονισμού του προγράμματος , παρατάσεις εφόσον έχει υλοποιηθεί 

το 50% του έργου σύμφωνα με τον Κανονισμό του Προγράμματος ) 

γίνονται με απόφαση του προέδρου του ΕΟΜΜΕΧ, ύστερα από 

εισήγηση της αρμόδιας διεύθυνσης του φορέα υλοποίησης. 

Οι λοιπές τροποποιήσεις εξετάζονται από την Επιτροπή 

Εποπτείας, με γραπτή εισήγηση του φορέα υλοποίησης. 

Με την ολοκλήρωση του έργου είναι δυνατόν να γίνουν αποδεκτές 

τροποποιήσεις που δεν αλλοιώνουν το χαρακτήρα του σε ποσοστό 

μέχρι 20% του φυσικού και οικονομικού του αντικειμένου, εφόσον η 

τροποποίηση συντελεί στην επίτευξη ή βελτίωση των στόχων του 

επιχειρηματικού σχεδίου και τηρούνται οι λοιποί όροι του παρόντος. 
 

3. Η μέγιστη επιτρεπόμενη διάρκεια υλοποίησης του έργου ορίζεται σε 

18 μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της εγκριτικής απόφασης. Η 

διάρκεια των έργων είναι δυνατόν να παραταθεί κατά ένα εξάμηνο υπό 

τον όρο ότι μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης παράτασης 

και πάντως εντός του 18μηνου θα έχει πιστοποιηθεί τουλάχιστον το 

50% του οικονομικού αντικειμένου του έργου. 

Σε περιπτώσεις διακοπής ή καθυστέρησης των εργασιών για 

λόγους ανωτέρας βίας που αποδεικνύεται σε ικανοποιητικό βαθμό, η 

προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί να παρατείνεται για 

επιπλέον χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της 

καθυστέρησης και πάντως όχι μεγαλύτερο των 4 μηνών. Το σχετικό 

αίτημα μπορεί αν υποβληθεί μόνο εντός της προθεσμίας 

ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά στην εγκριτική απόφαση 

(18μηνο) χωρίς την προϋπόθεση πραγματοποίησης του 50% του 

εγκριθέντος έργου. Οι παραπάνω παρατάσεις εξετάζονται από την 

Επιτροπή Εποπτείας, με εισήγηση του φορέα υλοποίησης. 
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Οι λοιπές τροποποιήσεις εξετάζονται από την Επιτροπή 

Εποπτείας, με γραπτή εισήγηση του φορέα υλοποίησης. 

Με την ολοκλήρωση του έργου είναι δυνατόν να γίνουν αποδεκτές 

τροποποιήσεις που δεν αλλοιώνουν το χαρακτήρα του σε ποσοστό 

μέχρι 20% του φυσικού και οικονομικού του αντικειμένου, εφόσον η 

τροποποίηση συντελεί στην επίτευξη ή βελτίωση των στόχων του 

επιχειρηματικού σχεδίου και τηρούνται οι λοιποί όροι του παρόντος. 
 

3. Η μέγιστη επιτρεπόμενη διάρκεια υλοποίησης του έργου ορίζεται σε 

18 μήνες από την ημερομηνία υπογραφής της εγκριτικής απόφασης. Η 

διάρκεια των έργων είναι δυνατόν να παραταθεί κατά ένα εξάμηνο υπό 

τον όρο ότι μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης παράτασης 

και πάντως εντός του 18μηνου θα έχει πιστοποιηθεί τουλάχιστον το 

50% του οικονομικού αντικειμένου του έργου. 

Σε περιπτώσεις διακοπής ή καθυστέρησης των εργασιών για 

λόγους ανωτέρας βίας που αποδεικνύεται σε ικανοποιητικό βαθμό, η 

προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί να παρατείνεται για 

επιπλέον χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της 

καθυστέρησης και πάντως όχι μεγαλύτερο των 4 μηνών. Το σχετικό 

αίτημα μπορεί αν υποβληθεί μόνο εντός της προθεσμίας 

ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά στην εγκριτική απόφαση 

(18μηνο) χωρίς την προϋπόθεση πραγματοποίησης του 50% του 

εγκριθέντος έργου. Οι παραπάνω παρατάσεις εξετάζονται από την 

Επιτροπή Εποπτείας, με εισήγηση του φορέα υλοποίησης. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 
 

Μια επιχείρηση όταν θα παραστεί ανάγκη να χρηματοδοτηθεί, θα 

πρέπει να καταφύγει σε μια πηγή χρηματοδότησης. Όμως η εμπειρία 

έχει αποδείξει ότι σπάνια μια επιχείρηση καταφεύγει σε μια μόνο πηγή 

χρηματοδότησης. Η εισροή και εκροή χρημάτων είναι ο συνδυασμός 

πολλών παραγόντων. Έτσι, έχει πιστώσεις από τους προμηθευτές 

της, πιθανόν κάποιο τραπεζικό δάνειο, ίδια κεφάλαια, η ένταξή της σε 

κάποιο πρόγραμμα ενίσχυσης επιχειρήσεων ή σε κάποιους άλλους 

μεμονωμένους χρηματοδότες. 

Όσο μεγαλύτερη είναι μια επιχείρηση σε μέγεθος ,τόσο πιο 

σύνθετο είναι το κεφάλαιο της και περισσότερες οι πηγές 

χρηματοδότησής της. Όμως, όπως τονίστηκε από την αρχή, αυτό που 

στην ουσία είναι απαραίτητο στοιχείο για την ορθή επιλογή της 

κατάλληλης και πιο συμφέρουσας πηγής ή του συνδυασμού αυτών 

είναι η εμπειρία, η γνώση και πάνω από όλα κάποιος ειδικός. Ο μέσος 

επιχειρηματίας δεν είναι σε θέση να αναλύσει δείκτες, να κάνει 

συγκρίσεις και να κατανοήσει τα οικονομικά στοιχεία που πρέπει να 

εξεταστούν. Ο ειδικός θα εξετάσει, θα συγκρίνει και θα συμβουλεύσει 

την επιχείρηση για το ποιο είναι το συμφέρον της και το πώς θα 

καταφέρει να ανταποκριθεί στους όρους με τους οποίους 

χρηματοδοτείται. 

Ίσως η έλλειψη της γνώσης είναι ο παράγοντας που οδηγεί 

πολλές επιχειρήσεις σε αδυναμία να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
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τους, γιατί πολύ απλά δεν επέλεξαν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

την πηγή της χρηματοδότησης τους, αλλά ούτε προϋπολόγισαν σωστά 

τις εισροές και τις εκροές τους, ώστε να είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν στις καταβολές των οφειλών τους. Κατά αυτό τον 

τρόπο οι επιχειρήσεις δημιουργούν οι ίδιες το πρόβλημα της 

αδυναμίας καταβολής των τόκων, δόσεων δανείων, δόσεων 

χρηματοδοτικής μίσθωσης κ.λ.π. και αυτό για τον απλούστατο λόγο ότι 

τσιγκουνεύονται να πληρώσουν αυτό το επιπλέον ποσό προκειμένου 

να έχουν μια επιστημονική γνώμη και ανάλυση. Μην ξεχνάμε ότι κάθε 

επιχείρηση είναι διαφορετική και λειτουργεί με το δικό της τρόπο. Ο 

Έλληνας επιχειρηματίας θεωρεί τον εαυτό του άξιο για μια τέτοια 

απόφαση και δεν αναφερόμαστε μόνο στον μικρομεσαίο 

επιχειρηματία, αλλά και σε ανώνυμες εταιρείες που ακόμα στην 

Ελλάδα εμφανίζουν οικογενειακή διοίκηση και το κεφάλαιο τους είναι 

μοιρασμένο σε στενό κύκλο. Καταφέρνει τελικά να πολλαπλασιάσει το 

κόστος και να αδυνατίσει την επιχείρησή του. 

Όταν μια επιχείρηση καταφέρει να εκμεταλλευτεί τα 

πλεονεκτήματα της χρηματοδότησης- ενίσχυσης, είτε αυτή προέρχεται 

από ένα πρόγραμμα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας , είτε 

προέρχεται από άλλου είδους χρηματοδότηση  και  ανταπεξέλθει στα 

μειονεκτήματα με τους κατάλληλους χειρισμούς, τότε θα έχει καταφέρει 

να ενδυναμώσει τη θέση της μέσα στην οικονομία και θα είναι σε θέση 

να συνεχίσει  αποτελεσματικά και παραγωγικά τη λειτουργία της. 

     Οι επιτυχημένες οικονομίες και κοινωνίες βασίζονται σε 

επιτυχημένες επιχειρήσεις. Ωστόσο , για να  υπάρχουν τέτοιες 
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επιχειρήσεις , είναι αναγκαίο να υπάρχουν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις .  Η κοινωνία , πρέπει να αποδέχεται και να σέβεται το 

ρόλο των επιχειρήσεων και  των επιχειρηματιών . Η κρατική πολιτική 

πρέπει να δημιουργεί το κατάλληλο περιβάλλον για την 

αποτελεσματική  λειτουργία τους και την ανάπτυξή τους και να 

δημιουργεί διάφορα προγράμματα με , σκοπό την ενδυνάμωση της 

ισόρροπης ανάπτυξης, την αύξηση της απασχόλησης, την βελτίωση 

της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, την ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας, την προώθηση της τεχνολογικής αλλαγής και της 

καινοτομίας, την προστασία του περιβάλλοντος, την εξοικονόμηση 

ενέργειας και την επίτευξη της περιφερειακής σύγκλισης παρέχοντας  

επενδυτικά σχέδια με   όλα τα είδη ενισχύσεων: 

 Οι επιτυχημένες επιχειρήσεις πρέπει να μπορούν να δρέπουν 

τους καρπούς της επιτυχίας τους και οι αποτυχημένες να μπορούν να 

παύουν τη λειτουργία τους ώστε να εξυγιαίνεται  η αγορά. Η κρατική 

πολιτική  θα πρέπει επίσης να φροντίζει ώστε να μεγιστοποιείται η 

κοινωνική συνεισφορά των επιχειρήσεων . Πρέπει να φροντίζει  για τη 

τήρηση των νόμων και των κανόνων ανταγωνισμού καθώς και τη 

δίκαιη διανομή των κοινωνικών πλεονασμάτων που δημιουργούνται  

Είναι κοινά αποδεκτό , ότι οι σύγχρονες οικονομίες 

αναπτύσσονται οικονομικά με την πραγματοποίηση επενδύσεων, Οι 

επενδύσεις δημιουργούν αφ΄ ενός  συνθήκες αυξημένης συνολικής 

ζήτησης και αφ΄ ετέρου δημιουργούν συνθήκες αύξησης της 

προσφοράς ιδιαίτερα  όταν είναι  προσανατολισμένες στην άνοδο της 

παραγωγικότητας . Σήμερα , σε μία εποχή που χαρακτηρίζεται από 
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νομισματική σταθερότητα και «χαμηλούς» ρυθμούς πληθωρισμού , οι 

επενδύσεις αποδεικνύονται ιδιαίτερα ωφέλιμες και προσοδοφόρες για 

ολόκληρο το κοινωνικό σύνολο.  

Θεωρείται αδιανόητο για μια επιχείρηση να μην υιοθετεί τις νέες 

τεχνολογίες - μέσω επιδοτούμενων προγραμμάτων –προκειμένου  να 

μειώσει το κόστος της και να καταστεί περισσότερο ανταγωνιστική.  

Ο ουσιαστικός και αντικειμενικός σκοπός οποιαδήποτε 

επενδυτικής δαπάνης , είναι η βελτίωση της παραγωγικότητας 

και της ανταγωνιστικότητας μιας επιχείρησης, ΄Ολες οι 

επιχειρήσεις για την επιβίωσή τους μέσα στο σημερινό  παγκόσμιο 

οικονομικό περιβάλλον , είναι υποχρεωμένες να είναι ανταγωνιστικές , 

με προϊόντα τεχνολογικά βελτιωμένα ή να παράγουν και  να πωλούν 

φθηνότερα προϊόντα της ίδιας  ποιότητας, Η αναγκαιότητα αυτή, 

οδηγεί στον εκσυγχρονισμό   του παραγωγικού εξοπλισμού, στη 

βελτίωση του επιπέδου οργάνωσης και παραγωγής αλλά και στον 

προσανατολισμό σε διαδικασίες έρευνας και καινοτομίας, Συνεπώς, οι 

επενδύσεις μπορούν να ανταποκρίνονται σε ποικίλους σκοπούς και σε 

διάφορες φιλοδοξίες. Ένας επενδυτικός νόμος , και ειδικότερα ο νέος  

επενδυτικός νόμος 32908/2011 , πρέπει να ανταποκρίνεται στη 

φιλοσοφία της βελτίωσης της απόδοσης οποιασδήποτε 

επιχείρησης  μικρής ή μεγάλης, με ίσους όρους και ευκαιρίες, με 

απλούστευση των διαδικασιών και περιορισμό στο ελάχιστο της 

γραφειοκρατίας και πάνω από όλα με γρήγορη και άρτια 

αξιολόγηση των υποβαλλόμενων  επενδυτικών προτάσεων . 
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Οι υποδομές είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική 

λειτουργία των επιχειρήσεων. Αναφορικά  με τις υποδομές, το κράτος 

θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι θα γίνονται οι κατάλληλες επενδύσεις , 

είτε δημόσιες είτε ιδιωτικές , και ότι τα διάφορα δίκτυα, που 

χρησιμοποιούν οι επιχειρήσεις , όπως το μεταφορικό, το 

τηλεπικοινωνιακό, το ενεργειακό και το τραπεζικό , λειτουργούν 

αποτελεσματικά.  

Απαιτείται απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών που 

αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις , άρση των αντικινήτρων και 

διευκόλυνση της πρόσβασης τους στο πιστωτικό σύστημα. Αυτό 

απαιτεί την εφαρμογή ενός απλού και σαφούς νομοθετικού πλαισίου , 

για την λειτουργία των επιχειρήσεων, καθώς και μία δημόσια διοίκηση, 

η οποία να μεριμνά για την εφαρμογή της κρατικής πολιτικής, χωρίς να 

παρεμποδίζει την οικονομική δραστηριότητα.  

Το νομοθετικό και διοικητικό πλαίσιο, θα πρέπει να δίνει έμφαση 

στην προστασία των δικαιωμάτων της ιδιοκτησίας, στα 

επιχειρηματικά σχέδια της επιχείρησης καθώς και βοήθεια από 

τα αρχικά στάδια ανάπτυξης της επιχείρησης , ώσπου  να 

μπορέσει η ίδια να είναι σε θέση να αντλήσει κεφάλαια από τις 

παραδοσιακές πηγές χρηματοδότησης όπως  τράπεζες 

χρηματιστήριο…. 



 

 - 183 - 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 ΒΑΘΗΣ Β. ΒΑΣΙΛΗΣ ,«Η Σύμβαση Factorings, ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 1995. 

 ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ Τ. ΓΙΑΝΝΗΣ ,«Σύγχρονες Μορφές Χρηματοδότησης», 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ, 2001. 

 ΧΑΤΖΗΠΑΥΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ & ΓΟΝΤΙΚΑ ΒΑΛΕΝΤΙΝΗΣ, «Θεωρία 

και Πρακτική της Χρηματοδοτικής Μίσθωσης», ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΠΑΖΗΣΗ, 

1982. 

 Weston j. «Βασικές αρχές της χρηματοοικονομικής διαχείρισης ή 

πολιτικής» 1986 

 ΠΑΝ Ε. ΠΕΤΡΑΚΗΣ «Επενδυτικά κίνητρα για τις ΜΜΕ-- Μελέτες 

εφαρμοσμένης οικονομικής πολιτικής» 

 ΠΑΝ. Γ. ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΣ «Σύγχρονες μορφές διοίκησης ΜΜΕ» 

 ΠΑΝ. Ε. ΠΕΤΡΑΚΗΣ  «Επιχειρηματικότητα Και ανάπτυξη» 

 Ν. SIROPOLIS «Διοίκηση 

ΜΜΕ 

 ΒΑΣΙΛΙΚΗ. Π. ΜΑΛΙΝΔΡΕΤΟΥ «Χρηματοοικονομική ανάλυση: 

Επενδύσεις» 



 

 - 184 - 

 

INTERNET SIDES 
 

 www.oaed.gr 

 www.eommex.gr  

  www.ypan.dr 

 www.elke.gr 

  www.gqea.gr 

 www.epixeireite.gr 

http://www.oaed.gr
http://www.eommex.gr
http://www.ypan.dr
http://www.elke.gr
http://www.gqea.gr
http://www.epixeireite.gr


 - 185 - 

 


